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Сюжет: группа детей во главе с именинником/именинницей проходят игровые этапы, выполняет задания героев игры, добывает строительные блоки и в конце строит из этих блоков дом/замок для именинника.

Структура мероприятия: 
1) начало – в ДДЦ, где объявляется тема игровой программы и происходит встреча и конкурсы с несколькими персонажами игры;
2) переход на верёвочный городок и скалодром для прохождения следующих этапов программы;

3) возвращение в ДДЦ, продолжение программы, поздравление именинника/именинницы, праздничный стол, подарки;

4) дискотека.

Оборудование:

- зал украшен в стиле игры Майнкрафт: на стенах висят отдельные разноцветные блоки, фигуры героев игры из блоков;
- дерево достижений – ствол дерева в виде палки на подставке, крона формируется из собранных блоков, которые прикрепляются к стволу на двухсторонний скотч;

- большая коробка, для собранных блоков;

- маленькие воздушные шарики, раскрашенные в виде свинок с наклеенными пятачками;

- строительные блоки – коробки разного размера и формы;

- коврик-пазл;

- новогодняя гирлянда для оформления телепорта;

- шарики с прикреплённым к ним новогодним «дождиком»;

- «слёзы» Гаста – фигуры в виде капель из блестящей бумаги/фольги;

- плакат с изображением силуэта свинки, отдельно – хвостик свинки с кусочком пластилина или двухсторонним скотчем на обратной стороне;
 - коробки с прорезями для глаз, в виде героев игры – Стива, Гаста, Ведьмы;
 - изображение Дракона и Паука на стену для этапов скалодром и верёвочный городок;

 -этикетки-наклейки на бутылку воды – «Зелье силы»;

- заготовки для мастер-класса – цветной картон с вырезанными отверстиями на месте глаз, трубочки для напитков, цветная бумага с разметкой-квадратами для вырезания, скотч, клей-карандаш;

- две коробки и карточки для финальной игры-поздравления.

Звучит музыка в стиле игры «Майнкрафт»

 Ведущий:

 - Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, взрослые! Скажите, а вы играете в компьютерные игры? В какие? Сегодня специально для нашей именинницы была приготовлена новая, ещё не протестированная версия известной и очень популярной игры «Майнкрафт». Именно вам предстоит пройти этапы этой игры, выполнить разные задания и построить новый вариант игрового мира из добытых в ходе игры строительных блоков. Я уверена, что вы и сами в состоянии справиться с этим, но всё же я дам вам в помощь уже опытного игрока – Стива, который проведёт вас по всем уровням и подскажет выход в сложной ситуации. Но, для того, чтобы Стив появился у нас, вам необходимо собрать для него специальные монетки-пятачки, которые находятся у хитрых свинок.
Проводится первый конкурс: детям предлагается лопнуть шарики розового цвета, разрисованные под свинок с пятачком-монеткой. Дети приседают на свинок (конкурс проводится на коврике-пазле), лопают их, забирают пятачки и отдают их имениннику.

Ведущий:

 - О, вы так быстро и удачно справились с первым заданием, что мне кажется, что для вас будет слишком просто справиться с этой игрой… Но, это только первое задание. Итак, монетки для Стива у вас есть. А где же Стив? (Оглядывается). Мне кажется, что Стива кто-то задерживает. (Звонит телефон). Это телефон? (Ведущий берёт трубку) -  Да, слушаю! Стив? Как ты вовремя! Мы ждём тебя, ты нам очень нужен. Ребята, нам нужен Стив? (ДА!) Что? Снова коварные свинки? Понятно. Да, телепортируй его к нам. Ждём.  (Выключается свет, загорается гирлянда над выходом из ДДЦ – сработал телепорт, ведущий достаёт плакат с изображением свинки без хвоста)

 - Ребята, Стив сообщил мне, что свинки удерживают его в игровом мире и требуют вернуть хвостик их прототипу. Только потом они отпустят Стива к вам. (Конкурс: на голову ребёнку одевается коробка в стиле майнкрафт и даётся в руки хвостик свинки с полоской двухстороннего скотча, который он должен прикрепить на плакат в правильном месте. Когда хвостик прикреплён правильно, ведущий снова телепортирует плакат свинкам и они отпускают Стива к детям).
Звучит компьютерная игровая музыка, появляется Стив – персонаж игры с головой в виде коробки с наклеенными квадратиками и прорезями для глаз.

Ведущий:

 - Стив, наконец-то, мы заждались тебя!

Стив:

 - Свинки оказались хитрыми, они заманили меня в тёмную пещеру и завалили вход камнями. Только с вашей помощью мы смогли победить их. 

Ведущий:

 - Стив, мы собрали для тебя монетки и хотим попросить тебя помочь ребятам пройти все уровни игры и заработать много блоков для постройки игрового мира.

Стив: 

 - Вы молодцы! Конечно же я помогу вам! Давайте ваши монетки, я обменяю их вам на первые блоки. (Меняет монетки на кубики). А вы знаете, что в игре Майнкрафт есть специальное дерево достижений? Сейчас я его телепортирую к вам. (Звучит таинственная музыка, срабатывает телепорт, в зал вносится дерево в стиле майнкрафт и ставится в угол). Вот оно, дерево достижений. Я предлагаю вам складывать добытые блоки для постройки игрового мира у этого дерева. (Можно складывать в большую коробку, украшенную в стиле майнкрафт, потом и её использовать в конце праздника). Итак, первые блоки заработаны, идём дальше. (Слышны визги, похожие на крик ребёнка). А вот и первое испытание… Ребята, вы знаете, кто так кричит? Это Гаст. Мне кажется, что его к нам подослали свинки, чтобы вернуть свои пятачки-монетки. Но мы легко справимся с Гастом, не правда ли? (ДА!) 
Появляется Гаст – персонаж с коробкой на голове серебристого цвета с прорезями для глаз и с девятью свободно болтающимися щупальцами. Он не произносит слова чётко, только негромко повизгивает и кивает на детей и на Стива.

Стив:

 - Гаст, да, я понимаю тебя. Сейчас я расскажу ребятам, что ты хочешь им сказать. Ребята, Гаст хочет испытать вас. Сейчас он будет метать в вас огненные шары, а вы должны уворачиваться, чтобы он в вас не попал.  Или можно просто отбивать их рукой. Главное, чтобы огненный шар не попал в вас. (Звучит музыка, Гаст бросает в детей мячики жёлтого и красного цвета, стараясь попасть и взвизгивает каждый раз, когда попадает. Если он попадает в ребёнка, то Стив сразу же даёт ребёнку глоток «Зелья жизни» - глоток воды/сока из коробки/бутылки с соответствующей надписью и ребёнок возвращается в игру. Дети бросают в Гаста шарики синего и зелёного цвета, при попадании из Гаста падает слеза и он теряет силы. Постепенно Гаст двигается всё медленнее, издаёт предсмертные хрипы, оседает и рассыпается на строительные блоки).
Стив:

 - Ребята, ура, мы победили! Посмотрите, сколько блоков мы выиграли! Давайте соберём их и отнесём к нашему дереву достижений. Мы молодцы! Но расслабляться не стоит. Впереди нас ещё ждут разные испытания. Слышите? Там, наверху, кто-то есть… (Слышится рёв дракона). Как вы думаете, кто это? Да, это дракон!  Он очень сильный и злобный, но в его замке хранится очень много строительных блоков, которые нам нужны. Вы готовы сражаться с драконом и победить его? (ДА!). Тогда вперёд! Собирайтесь вместе и я телепортирую вас в башню дракона. (Срабатывает телепорт, дети вместе со Стивом уходят на скалодром, где их ждёт персонаж с коробкой на голове в виде дракона с крыльями. Детям необходимо забраться на самый верх и собрать подвешенные там строительные блоки – коробки среднего размера - кирпичи. Дракон и Стив поднимают их наверх. После того, как все блоки собраны, Стив предлагает ребятам перейти на следующий этап, где им предстоит собрать блоки в паутине Паука (спортзал, верёвочные этапы). На этом этапе можно использовать просто изображение Паука, плоское, или коробку с прорезями для глаз, которую потом взять для оформления фотозоны. После прохождения этих этапов дети со Стивом возвращаются в ДДЦ, складывают добытые строительные блоки к дереву достижений.
Стив:

 - Ребята, вы молодцы! Посмотрите, сколько строительных блоков вы собрали! Скоро можно будет приступать к строительству дома в нашем игровом мире. (Слышится хлюпание по воде и крики лягушек). Нет, не может быть! Она услышала нас! Она хочет забрать наши блоки и построить свой замок на болоте! Ведьма! Придётся вам ещё и её победить. Я точно знаю, что Ведьму можно победить с помощью особых мечей. ( Появляется Ведьма в светлой коробке на голове и с чёрной ведьминской шляпой. Она угрожающе воет, размахивает руками, угрожает детям). Стив даёт детям в руки длинные разноцветные воздушные шарики, не завязанные, внутри которых лежат бумажки со словами, из которых потом нужно будет собрать фразу: Вы меня победили! Ведьма стоит в защитном обруче и размахивает руками. Дети должны нацелить шарик на Ведьму и отпустить его. Шарик сдувается и летит по непредсказуемой траектории. Если шарик попадает в Ведьму, она вздрагивает и немного приседает. Сдувшийся шарик нужно найти и проверить, есть ли в нём послание. Каждый игрок должен попасть один раз  в Ведьму, тогда она приседает и заваливается набок – становится бессильной и уползает. Дети находят слова и складывают их в фразу. Как только фраза готова, в зал вбрасываются строительные блоки со стороны телепорта. Дети радуются).
Стив: - Ещё одна преграда преодолена! Мы победили Ведьму! Теперь у нас точно достаточно строительных блоков, чтобы начать строительство. Сейчас я преобразую ваши блоки в полноценные строительные пазлы, из которых вы сможете построить настоящий дом. (Стив убирает собранные блоки и приносит большие пазлы, их которых дети самостоятельно или с помощью родителей строят дом).

А сейчас мы со Стивом предлагаем вам самим создать вашего героя игры.

Мастер-класс «Моя маска Майнкрафт»
Перед детьми лежат заготовки для масок. Это может быть картонный прямоугольник на палочке, или бумажный пакет. С помощью клея и квадратиков цветной бумаги ребята создают своё «лицо». 
Фотосессия на фоне построенного домика в сделанных масках и с героями игры в коробках на голове.

Ведущий: Ребята, а вы не забыл за игрой, что у нас есть именинница? Нам ведь нужно поздравить ее как следует. Я кое-что придумал. Чтобы оставить память об отлично проведённом времени в мире «Майнкрафт» мы оставим свои пожелания на большом плакате!

Лист для пожеланий должен быть задекорирован в стиле Майнкрафт – квадратиками из бумаги, картинками из игры. Обязателен портрет именинника. Дети пишут свои поздравления.

Ведущий: Ух ты! Думаю, и через много лет такой плакат порадует именинника. Ну, и какой же день рождения без поздравлений и подарков?
Игра - развлечение: "Веселые подарки".
Для этой игры нужно распечатать два набора карточек. Первый - это подарки, второй - действия. Гости по очереди вытягивают карточки из первого набора и говорят имениннику: "Я подарю тебе на день рождения... (читается надпить с карточки)", а именинник вытягивает карточку из второго набора и отвечает: "А я... (читает надпись)".
Получается примерно следующее:
- Я подарю тебе на день рождения туфли!
- А я повешу на уши.

Написано на карточках следующее:

Первый набор:
доллары, шляпу, люстру, духи, курицу, серьги, копилку, сок, музыку, туфли, вешалку, зеркало, рыбу, краски, козу, бант, картину, шампунь, семечки, магнитофон, орехи, платье, машину, куклу.

Второй набор:
причешу, завяжу бант и буду любоваться;
расколю и съем;
разгрызу и съем;
посмотрю в глаза, улыбнусь и крепко обниму;
раскрашу стены и двери;
заведу и поеду;
включу и буду слушать;
налью в бокал и выпью;
возьму на руки и покружу;
очень обрадуюсь и вложу в дело;
разрежу и съем;
привяжу к дереву и пойду гулять;
разломлю на кусочки, угощу друзей;
разбрызгаю и буду наслаждаться запахом;
повешу на уши;
поглажу утюгом и надену;
почищу, надену на ноги, буду танцевать;
обниму и поцелую;
испугаюсь и убегу;
использую как украшение;
завяжу и приколю к волосам;
надену на голову;
сделаю дырочку и буду опускать деньги;
повешу на стену;
укреплю на потолке.

Поздравление со стороны родителей, приглашение за стол, чаепитие с тортом.

Дискотека.

1. Флеш моб «Няша Криппер»

2. Я-ракета.

3. Стирка

4. Фиксики

5. Я - банан

6. Стенка на стенку с родителями и детьми

7. Паровозик

