Всероссийский слёт туристов-краеведов в национальном парке

 «Смоленское Поозерье»
С 14 по 21 июля 2016 г. в Смоленской области на территории национального парка «Смоленское Поозёрье» состоялся XX Всероссийский слёт юных краеведов-туристов. Слёт проходил в год 55-летия первого полёта человека в космос, Год Российского кино, 75-летия героических страниц начала Великой Отечественной войны. В слёте приняли участие 19 команд, представляющих образовательные организации субъектов Российской Федерации. Организацию и проведение слёта осуществляли ФГБОУДОД «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения», Национальный парк «Смоленское поозерье». В качестве официального партнера выступила Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество».

Брянскую область представляла команда Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска, в состав которой вошли представители Брянской региональной общественной туристко - краеведческой патриотической детско-юношеской организации "Отчество" - ученики  школы № 64 г. Брянска (Типоченкова Кристина, Пачков Никита,  Кондрашов Егор) и школы №13 (Радичко Анна, Шариков Алексей, Панова Анна, Симукова Виктория), руководитель команды - заведующая отделом краеведения Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска Смирнова Эллада Владимировна, заместитель руководителя - учитель общественных дисциплин, руководитель музея школы №14 г. Брянска Синицына Ирина Владимировна.
Несмотря на то, что команда Центра туризма участвовала в Слёте впервые, по итогам слёта она сумела занять пятое  общекомандное место, а так же стала победителем и призёром в отдельных видах: первое место в конкурсе «Представление народной кухни» и конкурсе фотографий, второе место в конкурсе «Разработка историко-краеведческой экскурсии», третье место в конкурсе «Описание историко-краеведческого объекта» и конкурсе краеведческой газеты.
Выражаем благодарность педагогам Центра туризма Смирновой Элладе Владимировне, Ситниковой Татьяне Васильевне, Казадоевой Анне Николаевне, Мячиной Ламие Маарифовне., Шестопаловой Нине Валентиновне, Шураевой Татьяне Викторовне, Шувалову Евгению Валерьевичу, Хохловскому Юрию Вячеславовичу и  заведующей методическим отделом Брянского государственного краеведческого музея Климовой Валентине Васильевне за оказание помощи в подготовке команды для участия в Слёте.
Особую благодарность за участие в Слёте, высокий уровень владения методикой краеведческих исследований, творческий подход к участию в конкурсной программе, качественную подготовку команды выражаем руководителю музея школы №14 г. Брянска Синицыной Ирине Владимировне.

Благодарим педагога Центра туризма Гридину Надежду Михайловну и руководителя музея школы №13 г. Брянска Пермякову Галину Александровну за оказание помощи в формировании команды, педагога Центра туризма Кумкова Александра Сергеевича за обустройство лагеря участников и помощь в организации туристского быта, волонтёров Слёта – слушателей «Школы туристской подготовки» Дмитриеву Юлию и Трусову Наталью за помощь в судействе конкурсов в ходе Слёта.  

На Слёте нашей команде представилась возможность не только представить город Брянск и Брянскую область, их культурное и историческое наследие на Всероссийском уровне, но и побывать на увлекательной экскурсии в посёлке Пржевальское Демидовского района Смоленской области, посетить Дом-музей Николая Михайловича Пржевальского, поделиться опытом работы деятельности школьного музея школы №14 г. Брянска на аукционе методических идей, ознакомится с передовым опытом сохранения и использования объектов культуры и истории России, наладить тесное сотрудничество между образовательными организациями субъектов Российской Федерации, обрести новые знакомства. 
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