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I. Общая характеристика ситуации в сфере реализации проекта 

«Я эту землю Родиной зову»

В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становиться патриотическое воспитание. Сегодня назрела острая необходимость в воспитании у юных брянцев активной гражданской позиции, бережного отношения к историческому и культурному наследию родного края. 
Чувство патриотизма многогранно по своему содержанию: это и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение неразрывности с окружающим, и желание сохранить, приумножить богатство своей малой Родины.

Роль образовательных учреждений, общественных организаций в этом направлении  первостепенна, педагогам небезразлично, какими станут его воспитанники в будущем. Понимание Родины у детей тесно связано с конкретными представлениями о том, что им близко и дорого. Научить чувствовать красоту родной земли, красоту человека, живущего на этой земле, воспитать любовь к родным местам, ко всему, что окружает ребенка с детства - одна из главных задач педагога.

Программа развития дополнительного образования детей и молодежи в сфере краеведения  «Я эту землю Родиной зову», представленная для участия в конкурсе социально ориентированных некоммерческих организаций на право получения финансовой поддержки Брянской региональной общественной туристско-краеведческой патриотической детско-юношеской организации «Отечество» (далее БРОТКПДЮО «Отечество»), является продолжением одноимённой программы,  мероприятия которой реализовывались БРОТКПДЮО «Отечество» в 2015 г. с более расширенным планом мероприятий. 

Главную цель своей деятельности БРОТКПДЮО «Отечество» видит в содействии личностному развитию детей, подростков, молодежи, воспитании гражданина и патриота своей Родины. Гражданственность и патриотизм это, прежде всего, чувство причастности к истории своей Родины и ответственности за ее судьбу. Эта причастность и ответственность приобретается только в ходе глубокого, предметного, заинтересованного, вдумчивого знакомства с историей своей семьи, края, города и страны в их целостности и единстве. Только понимание и переживание счастливых и горьких событий исторического прошлого Родины, биографии родной земли способно создать у человека настоящее чувство гражданственности.

Единственная возможность нормальной социализации детей в настоящее время видится в восстановлении во всей полноте исторической памяти, в спокойном `взращивании` человека, воспитании чувства принадлежности к великой стране, причастности к судьбам Отечества. Разработка данного проекта связана с тем, что одним из приоритетных направлений деятельности БРОТКПДЮО "Отечество"  является изучение краеведения. 

Особенностью данной программы является его практическая направленность, максимальное использование активных форм деятельности, когда консультативная и обучающая деятельность является сопутствующей. 
При реализации программы происходит создание действенного механизма распространения краеведческих знаний и информации путём: посещения исторических и культурных объектов, ведения исследовательской работы; информационной работы, через организацию и поведение семинаров для разных категорий участников; сотрудничество с организациями и учреждениями; проведение массовых мероприятий различного уровня и др.
В рамках работы общественной организации педагоги, учащиеся и их родители принимают активное участие в организации и проведении различных мероприятий патриотической направленности.
Краеведение сегодня по праву считается одним из основных направлений в  патриотической работе по формированию активной  гражданской позиции подрастающего поколения. В рамках реализации программы у участников сформировано поле деятельности, которое дает им возможность получать и реализовать полученные знания в играх, конкурсах, самостоятельных краеведческих исследованиях и экскурсиях, проявлять себя в благоустройстве памятников истории и культуры, просветительской, лекционной, экскурсоводческой,  музейно-поисковой, экспедиционной работе. 

К сожалению, приходиться констатировать тот факт, что с каждым годом сокращается количество детей, желающих участвовать в походах, но при этом не иссякает интерес к экскурсионной деятельности, особенно с интерактивными включениями, где дети могут прикоснуться к событию, через участие в игре, работе творческой мастерской, почувствовать себя участником обрядового  праздника. Поэтому, основные усилия участников программы направлены на активизацию именно этого направления.

   Краеведение - один из наиболее важных способов, который позволяет связать теоретические знания с практикой. В поиске и закреплении знаний о прошлом семьи, близких, своего села, района, города, восстанавливается утраченная историческая связь поколений, их преемственность. Подобная работа становится источником позитивной социально-психологической «подпитки», способом самоидентификации. 

В программе «Я эту землю Родиной зову» представлен блок краеведческих мероприятий, участники которых увлечённо занимаются изучением  истории своего края. Это ежегодные мероприятия: фестивали школьных музееведов, конкурс исследовательских работ по школьному краеведению, городская краеведческая игра «Город юный, город древний», выездные семинары для руководителей и активистов школьных музеев и  как завершения цикла этих мероприятий участие сборной команды г. Брянска во Всероссийском слёте краеведов -  туристов.  В  программу данного слёта включены многие конкурсы и задания: защита исследовательских работ, народные игры и обряды, составление экскурсии, описание предмета, соревнование по спортивному ориентированию, прохождение контрольно-туристского маршрута.

В программе развития дополнительного образования детей и молодежи в сфере краеведения  «Я эту землю Родиной зову»,   представлена сложившаяся система мероприятий, как традиционных - реализуемых на протяжении многих лет, так и новых - методика которых ещё апробируется, но, неизменно все мероприятия связаны патриотической составляющей,  которая  проявляется не только в сложных, тяжелых жизненных ситуациях, но и в каждодневной трудовой деятельности.  

Суть данной программы  посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудом родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Гордиться  за свой народ, сохранять и приумножать богатство своей страны. 

II. Цели и задачи проекта

Цель проекта:
Создание условий для привития учащимся духовно - нравственных ценностей, воспитания у них уважения к истории, культуре  родного края. Пробуждение чувства патриотизма и гражданской ответственности у подрастающего поколения, сохранение, популяризация и широкое использование объектов историко-культурного и природного наследия Брянской области.
   Задачи проекта:
· 
создание условий для формирования духовно-нравственной личности на основе уважения исторического, духовного,  культурного  и трудового наследия своего края;

· 
воспитание чувства патриотизма и гражданской ответственности у подрастающего поколения;

· увеличение количества детей и молодежи, вовлеченных  в краеведческую  деятельность;

· 
увеличение количества молодёжи вовлечённой в  социально значимую работу, волонтёрскую деятельность, повышение уровня гражданской активности молодёжи;
· формирование устойчивой мотивации для занятий исследовательской краеведческой работой;

· формирование навыков поисковой и исследовательской деятельности; 

· 
сбор краеведческого материала и изготовление на этой основе необходимых методических пособий;  

· 
приобщения учащихся к культурному и историческому наследию Брянщины, обобщения и распространения опыта проведения пешеходных экскурсий; 

· 
отражение программы и её итогов в средствах массовой информации с целью пропаганды среди населения  популяризации объектов культурного наследия и их территорий.  

III.  Краткое описание опыта организации в реализации подобных проектов
В организации и проведении подобных проектов БРОТКПДЮО «Отечество» имеет большой опыт. Программа развития дополнительного образования детей и молодежи в сфере краеведения  «Я эту землю Родиной зову» является продолжением одноимённой программы,  мероприятия которой реализовывались БРОТКПДЮО «Отечество» в рамках конкурса в 2015 г. В программу вошли как традиционные мероприятия, проводимые ежегодно, так и новые, разработанные в этом году. 

Более 10 лет при участии  активистов БРОТКПДЮО «Отечество» организуются и проводятся различные туристско-краеведческие мероприятия. Так 11 лет члены организации принимают активное участие в проведении городского конкурса исследовательских работ по школьному краеведению, главной целью которого является - воспитание у школьников патриотизма, бережного отношения к природному и культурному наследию родного края, приобщение учащихся к краеведческой и поисково-исследовательской деятельности,  сохранение исторической памяти. Ребята занимаются исследовательской работой по различным тематикам:  родословие, летопись родного края, земляки, культурное наследие, Великая Отечественная война и др. 
Более 13 лет члены БРОТКПДЮО «Отечество» участвуют в организации и проведении городской краеведческой игры «Город юный, город древний», которая знакомит участников с историческим прошлым города и  проходит в различных его районах.
В план реализации проекта включены походы по местам боевой Славы Великой Отечественной войны (за последние 3 года было совершено более 20 походов по территории Дятьковского, Навлинского, Брянского и других районов Брянской области). В походах приняло участие 93 человека, проведена общественно-полезная работа по уходу за местами захоронениями участников ВОВ, находящихся в лесных массивах области. Маршруты походов описаны и размещены на сайте http://www.turizmbrk.ru/. Участвуя в походах, дети ухаживают за захоронениями, ведут исследовательскую работу. Так, детским объединением «Пешеходный туризм» под руководством Никулочкиной Н.В. проведена исследовательская работа по функционированию  партизанской стоянки «Медвежьи печи», детское объединение «Спортивное ориентирование» под руководством педагога Гридиной Н.М.  установило несоответствие фактически захороненных в братской могиле бойцов  и списка фамилий на памятнике в районе посёлка Козёлкино Брянского района.

Ежегодно, на протяжении 7 лет реализуется план работы «Содружество школьных музеев», куда включены различные мероприятия: семинары для педагогов и школьников, конкурсы, игры, фестивали, профильные смены, слёты. В реализации данного плана задействованы активисты  школьных музеев и музейных комнат и активисты других школ, где нет музеев, но ведётся данная работа. 

Систематически проводятся семинары для учителей школ с целью ознакомления с исторической, культурной ценностью конкретного маршрута. От работы конкретного педагога, его желания показать данный маршрут своим воспитанникам, во многом  зависит успех мероприятия. Для руководителей школьных музеев за последние 3 года проведено 18 семинаров, которые проводились как на базе школьных музеев г. Брянска, так и выездные семинары в Республику Беларусь. Главная цель семинаров - изучение наработанного опыта в конкретной школе и обмен опытом по данной теме в других образовательных учреждениях.  

В 2014 году на Брянской земле проводился Всероссийский слёт краеведов – туристов, на протяжении 7 дней лучшие делегации из 22 регионов России демонстрировали свои таланты и способности. Брянские команды достойно выступили на данном слёте, заняв призовые места в разных видах программы, в личном зачёте 2 участника команды   - Шевелёва Наталья и Стасишина Виктория стали обладателями президентского гранта.  

 Обобщён опыт на уровне образовательных учреждений города по реализации краеведческих маршрутов «Маршруты памяти». Собранный материал оформлен в сборник маршрутов пешеходных экскурсий по городу Брянску и Брянской области «Маршруты памяти», который издан на средства гранта, выделенные в 2015 г., и отправлен по образовательным учреждениям города Брянска и Брянской области. Таким образом, собранный материал по данным маршрутам доступен всем желающим. 

IV. Краткое описание потенциала организации

   БРОТКПДЮО «Отечество» базируется и работает при содействии МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска» и городского методического объединения «Содружество школьных музеев». Основной состав общественной организации составляют педагоги и воспитанники детских объединений Центра туризма, активисты школьных музеев города Брянска во главе с их руководителями, общественность. 
На базе Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска работают 127 детских объединений туристско-краеведческой направленности,  это более 2074 обучающихся, которые  участвуют в походах, соревнованиях, фестивалях, конкурсах.

В  городе  Брянске работает 38 музеев и музейных комнат на базе образовательных учреждений г. Брянска, активисты и руководители которых являются непосредственными участниками мероприятий, реализуемых в рамка проекта.  В мероприятиях «Содружества школьных музеев» ежегодно участвует более 2500 школьников и их педагогов.

Члены БРОТКПДЮО «Отечество» оказывают участникам проекта методическую помощь: предлагают программы, методические разработки, планы для полноценной деятельности школьного музея, сценарии мероприятий, викторины различной тематики, проводят семинары для руководителей школьных музеев, актива школьного музея, индивидуальные консультации. 
На туристской базе «Юность», расположенной в Центре туризма, есть возможность размещать группы, приезжающие в г. Брянск из других городов России и ближнего зарубежья, с целью налаживания дружеских связей, обмена опытом работы, популяризации культурных и исторических объектов Брянской области.
Для реализации мероприятий проекта будут привлекаться сотрудники и специалисты Брянского государственного  краеведческого музея, Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И.Тютчева, Государственного архива Брянской области и др. 

В рамках отдельных мероприятий проекта (Образовательные события «Живая история», Образовательное событие: «Военно-патриотический маршрут “Стоянка партизанского отряда им. А.И. Виноградова”», Фестиваль школьных музее в о/л. «Искорка») в качестве волонтеров и добровольцев будут задействованы студенты ВУЗов и ССУЗов г.Брянска, которые проходят обучение в Школе туристской подготовки.
В БРОТКПДЮО «Отечество»  есть все условия для реализации данной программы методическое сопровождение,  кадровое обеспечение программы, бюджетные условия размещения  на туристской базе «Юность» и широкая вариативность в организации  досуговых программ.
Участники проекта

Школьники
Студенты Вузов и ССУЗов (в качестве волонтеров, добровольцев)
Учителя общеобразовательных учреждений



 

Родители

Члены общественных объединений и организаций

Предположительное количество участников -  1 900 человек

V. Описание основных мероприятий, этапы и сроки реализации проекта

	№

п\п
	Название мероприятия
	Время проведения
	Место проведения
	Примечание

	1
	II городской краеведческий марафон «Маршруты памяти»
	Февраль 2016 г. – ноябрь 2016 г.
	Город Брянск и его ближайшие окрестности
	Необходимость создания и тиражирования 2-ого  сборника «Маршруты памяти», его распространение по образовательным учреждениям города

	Для реализации  краеведческого марафона «Маршруты памяти» не требуется больших финансовых вложений, за исключением  печати тиража  сборника «Маршруты памяти». Марафон будет проводиться по двум номинациям. Номинация «Пешеходные маршруты» предполагает прохождение группами учащихся школ пешеходных маршрутов, разработанных в ходе I краеведческого марафона, прошедшего в 2015 году. Вторая номинация «Страницы истории древнего города Брянска» предполагает создание и описание новых пешеходных маршрутов.  У всех желающих будет возможность пройти по выбранному маршруту, узнать много интересного, научиться сопоставлять исторические события и как оно отражается на  человеческих судьбах, архитектурном облике города. Это может сделать класс во главе с классным руководителем, учитель предметник или  любой желающий. Проведение краеведческого марафона позволит привлечь внимание к историческим и культурным памятникам города Брянска. 

	2
	Образовательное событие: «Военно-патриотический маршрут “Стоянка партизанского отряда им. А.И. Виноградова”»
	Апрель 2016 г. – июнь 2016 г.
	М/к «Стоянка партизанского отряда имени А.И Виноградова», о/л. «Искорка», м/к «Партизанская поляна»
	Реализация совместно с ЦДиЮТиЭ. Участие принимают учащиеся учебных заведений г. Брянска и Брянской области

	Образовательное событие состоит из нескольких этапов. На первом этапе учащиеся школ города посещают мемориал А.И. Виноградова в рамках: интерактивной экскурсии;  учебно-тематического тура «Партизанский марш-бросок». В рамках данного  военно-патриотического маршрута (экскурсионного и пешеходного) проводятся экскурсии на стоянку партизанского отряда им. А.И. Виноградова, интерактив «Как шли тропою партизаны», состоящий из игр: «Минное поле», «Линия связи», «Метание гранаты», «Госпиталь» и стрельбы по мишеням.

В каждой группе школьников проводится  краеведческая викторина и отбираются лучшие участники, для которых организуется приуроченный к 22 июня военно-патриотический маршрут к мемориальному комплексу «Партизанская поляна», который  состоит из экскурсии по м/к «Партизанская поляна», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, викторины, пешего тура, интерактива «Партизанская разведка». Проводится награждение.
В ходе образовательного события школьники получат возможность изучить и побывать на территории культурно-исторических объектов Брянской области, отражающих события времен Великой Отечественной войны.

	3
	Городская краеведческая игра «Город юный, город древний»
	Апрель 2016 г.
	Один из районов города Брянска с центром игры на базе дворца культуры
	В программе участвуют команды от образовательных учреждений г. Брянска

	Данная игра пользуется большой популярностью среди участников, проводится по территории административных районов г. Брянска. В программу игры входит движение по карте – схеме маршрута игры, лист – опросник с заданиями по  маршруту игры, краеведческое лото, отдельно разработанные  бонусные задания. Обязательным условием участия в игре является наличие участников  игры фотоаппарата и желание свободно передвигаться по маршруту игры.
Участие в краеведческой игре позволит приобщить учащихся к культурному и историческому наследию  Брянщины, воспитать у школьников чувства патриотизма.

	4
	Образовательное событие «Живая история»
	9 мая 2016 г.

	г. Брянск
	Для жителей г. Брянска.

	На 10 интерактивных площадках с информационными стендами в центральной части г. Брянска работают экскурсоводы, которые дают историческую и краеведческую информацию и проводят викторины для жителей и гостей г. Брянска. В качестве экскурсоводов задействованы активисты школьных музеев, которые отбираются  на конкурсной основе.    

Образовательное событие ориентировано, прежде всего, на необходимость более глубоко познакомить жителей Брянска с культурно-историческими памятниками, расположенными в городе, привить чувство гражданственности и любви к малой Родине.

	5
	Всероссийский слёт краеведов - туристов
	Июль 2016 г.
	г. Смоленск
	Сборная команда г. Брянска

	Слёт проводится в течение 5 дней с проживанием в полевых условиях. В программе слёта следующие мероприятия: защита исследовательских работ, народные игры и обряды, составление экскурсии, описание экспоната, соревнование по спортивному ориентированию, контрольно-туристский маршрут. По итогам данного мероприятия победители и призёры, показавшие лучший результат в личном зачёте слёта номинируются на президентский грант.
Ежегодно в  слёте участвует около 60 лучших команд юных краеведов со всей России. В ходе этого мероприятия есть возможность не только достойно представить город Брянск и Брянскую область, их культурное и историческое наследие на всероссийском уровне, но и ознакомится с передовым опытом сохранения и использования объектов культуры и истории России.


	6
	Фестиваль школьных музеев г. Брянска в о/л «Искорка»
	Сентябрь 
2016 г.

	о/л «Искорка»
	Руководители и активисты школьных музеев, гости

	В программу включено: работа творческих площадок, презентация исследовательских проектов, народные игры и обряды, составление экскурсии, описание предмета, соревнование по спортивному ориентированию.
Фестиваль школьных музеев привлекает к участию не только представителей школьных музеев города, но, как правило, и гостей из ближнего зарубежья. Эта площадка по обмену опытом позволяет повысить эффективность использования потенциала разнопрофильных школьных музеев в образовательном процессе и внеурочной деятельности.

	7
	Экскурсионная поездка для активистов школьных музеев 
	Октябрь 2016 г.
	г. Курск
	Поездка проводится для активистов и руководителей школьных музеев

	Двухдневный туристско-экскурсионный маршрут проходит по местам ожесточенных боев на Северном и Южном фасе Курской дуги. Участники посещают мемориальный комплекс «Курская дуга», музей-заповедник «Прохоровское поле», музей «Третье ратное поле России», монумент «Тепловские высоты», Мемориальный комплекс «Героям Северного фаса Курской дуги», Поныровский историко-мемориальный музей Курской Битвы, военно-исторический музей «КП Центрального фронта» им. К.К. Рокоссовского и монастырь Коренная пустынь в местечке Свобода.
В ходе экскурсии школьники получат уникальную возможность познакомится с культурно-историческим наследием нашей страны, а также смогут расширить свои познания о ходе Великой Отечественной войны и лучше понять трагические события этого периода на Брянщине в контексте событий ВОВ на территории всего нашего государства.

	8
	Экскурсионная поездка «Древний Карачев» для учителей истории и заместителей директоров по воспитательной работе образовательных учреждений г. Брянска
	Ноябрь

2016 г.
	г. Карачев
	Участие принимают учителя истории и заместители директоров по воспитательной работе образовательных учреждений г. Брянска

	В ходе поездки участники посещают Карачевский краеведческий музей, собор Михаила Архангела, Церковь Воскресения Христова в с. Бережок, Николо-Одринский женский монастырь. В ходе маршрута предполагается проведение исторической интерактивной игры на базе Карачевского краеведческого музея.
Данный маршрут знакомит с культурными и историческими ценностями, духовным началом Брянской земли  в целом и города Карачев в частности, в разные исторические времена. Маршрут носит ознакомительный характер и предназначен для дальнейшего использования в ходе экскурсий для школьников и педагогов образовательных учреждений г. Брянска.

	9
	Практические семинары с руководителями школьных музеев, отв. за патриотическую работу в  школах города Брянска 
	Март сентябрь, декабрь, 2016 г.
	На базе школ города
	Участие принимают руководители школьных музеев


	Сентябрьский семинар  подводит итоги года и ставит задачи по организации работы в следующем учебном году. Семинары в марте и декабре и являются обучающими, основной целью которых является совершенствование профессиональных умений и навыков в области современного музееведения и музейной педагогики. Семинары позволяют выявить лучшие педагогические практики и формы работы школьных музеев для обобщения и распространения опыта среди образовательных учреждений г. Брянска.

	10
	Фестиваль школьных музеев в Брянском государственном краеведческом музее
	Ноябрь 2016 г.

	Брянский государственный краеведческий музей
	Руководители и активисты школьных музеев, гости

	В рамках данного фестиваля подводятся результаты работы за прошедший год, демонстрируются лучшие исследовательские работы по школьному краеведению и работы школьных экскурсоводов, председателей советов школьных музеев, формируются выставки музейных предметов и  краеведческой литературы, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, демонстрируются лучшие методические наработки в музейно-краеведческом направлении. Проводится награждение по итогам работы за год. На фестиваль ежегодно приезжает делегация представителей школьных музеев из Республики Беларусь с целью налаживания дружеских и партнёрских  связей и обмена опытом в деле сохранения культурного и исторического наследия России и республики Беларусь.

	11
	Издание каталога экскурсионных объектов Брянской области
	Сентябрь 2016 г.
	г. Брянск 
	Пособие адресовано педагогам дополнительного образования, учителям общеобразовательных школ, сотрудникам музеев и всем интересующимся историей Брянского края

	Данный каталог является уникальным для Брянской области. Он впервые объединяет в одном издании весь спектр культурных и исторических объектов Брянского края. 

Каталог содержит информацию об основных экскурсионных объектах Брянской области: храмы, усадьбы, заповедники, мемориальные комплексы и памятники Великой Отечественной войны. Его издание позволит привлечь внимание широкой общественности к объектам культурно-исторического наследия, а также поможет в организации туристско-краеведческих маршрутов, тематических учебно-познавательных экскурсий, походов, прогулок выходного дня для широкого использования гостями и жителями г. Брянска и Брянской области.


VI. Механизм управления реализацией проекта
Первым этапом реализации программы «Я эту землю Родиной зову»  является информационное рекламное обеспечение, которое будет заключаться в разработке рекламной продукции мероприятий программы, и размещение ознакомительной  информации о проекте  в средствах массовой информации, интернет - ресурсах. Обобщение  опыта на уровне образовательных учреждений города по реализации краеведческих маршрутов. Запланировано создание и тиражирование сборника "Маршруты памяти" и его распространение. Проведение практических  семинаров для  руководителей школьных музеев и ответственных за патриотическую работу в школах города. Так же на первом этапе будет осуществляться  сотрудничество с Содружеством школьных музеев г. Брянска, администрациями школ по привлечению детей и молодежи к изучению краеведения на Брянщине.
Второй этап - это организация  целого комплекса туристско-краеведческих  мероприятий, которые будут включать в себя теоретическую и практическую направленность.  Будут проводится практические семинары по организации работы реализации проекта, пешие походы и экскурсии. 

Вовлечение детей и молодежи в исследовательскую деятельность, проведение краеведческих игр, реализация образовательных событий. Проведение ежегодных мероприятий: фестиваль школьных музееведов, городской конкурс исследовательских работ по школьному краеведению, городская краеведческая игра «Город юный, город древний», Всероссийский Слет краеведов-туристов.

Одновременно будет осуществляться работа по освещению мероприятий в СМИ, интернет - ресурсах: статьи, видеоролики, а также программно-методическое обеспечение деятельности.
Это позволит познакомить учеников школ, педагогических работников, а также обычных горожан с объектами культурного наследия г. Брянска, популяризировать исторические события, связанные с данными объектами.

Результаты проделанной работы  будут отражены в третьем этапе программы, который будет выражаться в анализе и обобщении результатов работы  по программе, создании фотоотчета по итогам программы, издании сборника «Маршруты памяти», каталога экскурсионных объектов Брянской области, издание дидактических материалов, что позволит распространить данный опыт в сфере краеведения, привлечь внимание широкой общественности к необходимости сохранения объектов культурного наследия.
Коммуникативная сеть проекта

Коммуникативная сеть проекта позволит определить, кадровые ресурсы учреждений и организаций, которые  будут задействованы в реализации проекта.
	Органы государственного и муниципального управления

· Отделы образования районов города Брянска;

· Управление образования Брянской городской администрации;

· Отделы по делам культуры и молодежной политики при районных администрациях
	
	
	Школы

· Ученики школ города и их родители:

I ступень 1-4 классы,

II ступень 5-8 классы,

III ступень 9-11 классы,

· учителя школ города;

· заместители директоров по воспитательной работе.

	
	
	
	

	
	Организаторы и исполнители
· члены туристско-краеведческой общественной организации «Отечество»

· городское методическое объединение «Содружество школьных музеев»

· Центр детско-юношеского туризма и экскурсий г. Брянска
	

	
	
	
	

	Информационная поддержка

· ГТРК – Брянск;
· «СТС»;
· Информационное агентство «Город -24»;
· Брянское бюро государственной компании «Радио России»;
· «Учительская газета»;
· Сайт: http://www.turizmbrk.ru 

	
	
	Сопровождение программы

· Общественная организация  краеведов Брянской области;
· Брянский государственный  краеведческий музей;
· Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И.Тютчева;

· Государственный архив Брянской области

· БРОО молодежного общения, физического и личностного развития «Молодежный клуб друзей» (обучающиеся Школы туристской подготовки.

	
	
	
	


VII. Показатели результативности проекта

Проект развития дополнительного образования в сфере краеведения «Я землю эту родиной зову» предполагает участие в поисково-собирательной работе, встречи с интересными людьми, знакомство с историческими фактами, которые помогают узнать историю и проблемы родного края изнутри, понять, как много сил и души вложили их предки в экономику и культуру края. Это воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к объектам культурного наследия, без чего нельзя воспитать патриотизм и любовь к  своему Отечеству, к малой Родине. 

Путешествуя по родному краю, изучая памятники истории и культуры, объекты природы, беседуя с участниками и очевидцами изучаемых событий, знакомясь с документальными, вещевыми,  изобразительными объектами наследия в среде их бытования, в музеях и архивах, формируются более конкретные и образные представления по истории, культуре и природе своего города.  

Результат осуществления программы выразится

1. В совершенствовании деятельности по воспитанию детей и молодежи в духе патриотизма, гражданственности и создании для них оптимальных условий для культурного и духовно-нравственного развития.
2. В активизации краеведческой деятельности и вовлечении большего количества детей, занимающихся поисково-исследовательской и туристско-краеведческой работой.

3. В активизации деятельности Содружества школьных музеев г. Брянска и привлечении большего количества детей и молодёжи к изучению истории и объектов культурного наследия своей малой Родины средствами музейной педагогики.
4. В увеличении количества молодёжи вовлечённой в социально значимую работу, волонтёрскую деятельность, повышение уровня гражданской активности молодёжи.
5.  В создании условий для формирования социально-активной личности детей, проявления их устойчивого интереса к истории своего города и области, обогащения знаний по истории и культуре края, умения устанавливать связи между прошлым и современностью, способности творчески мыслить и рассуждать, занятий исследовательской деятельностью индивидуально и в творческих группах.
6. В обновлении содержания туристско-краеведческих мероприятий, развитию детско-юношеского туризма, краеведения и экскурсионной работы как комплексной учебно-воспитательной системы педагогически организованной деятельности.

7. В росте материальной базы детско-юношеского туризма в сфере краеведения.

8. В использовании краеведческого материала в образовательном процессе.

9. В возможности выпустить сборник экскурсионных маршрутов по городу Брянску и Брянской области «Маршруты памяти».

10. В совершении экскурсий, походов, прогулок к памятным местам Брянщины.

11. В организации подготовки команды г. Брянска во Всероссийском Слёте краеведов - туристов.
12.  В возможности подготовить и издать каталог экскурсионных объектов Брянской области.
Эффективность достижения целей проекта будет оцениваться:

Во-первых, уровнем сформированности  таких ценностных ориентиров, как любовь к Родине, интерес к истории, культуре своего народа; компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанной на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации; компетентности в сфере гражданско-общественной социальной деятельности.

Во-вторых, результатами участия в краеведческих форумах, конкурсах исследовательских работ и массовых мероприятиях.
Результат реализации проекта определяется личностным ростом участников. Проект призван помочь каждому участнику осмыслить его место в жизни, приобщиться к целому ряду ценностных понятий, помочь сформировать собственный взгляд на жизнь, свое мировоззрение и в то же время знать и уважать прошлое и настоящее своего народа, своего края, своей семьи.

Результаты реализации проекта можно разделить на внешний и внутренний.

Внешний результат можно увидеть и зафиксировать:

- количество участников проекта;

- достижение участников на районных и областных научно-практических конференциях;

- публичное освещение реализации проекта на страницах СМИ.

Внутренний результат увидеть сложнее. Он выражается в положительных изменениях, происходящих с личностью участников, в их духовном росте.
Показатели результативности проекта:

· общее количество участников проекта «Я землю эту Родиной зову» (до 1900 чел);

· выпуск запланированных методических пособий (сборник «Маршруты памяти»; Каталог экскурсионных объектов) – 250 шт.; 

· количество информационных материалов в рамках реализации проекта (600 информационных афиш; 1 баннер-растяжка; 10 информационных стендов);
· количество многоразовых дидактических краеведческих материалов (100 наборов краеведческого лото; 45 наборов краеведческих задач);

· количество статей, видеофильмов по проведению мероприятий проекта (8 статей, 3 видеофильма).
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