Что взять с собой в дорогу?

Автобус – один из самых удобных видов транспорта, однако и самый непредсказуемый, поскольку всегда возможны задержки в пути (границы, пробки, аварии на дорогах). Мы рекомендуем Вам запастись терпением, взять в дорогу плеер с любимыми кассетами и меньше переживать.
Чтобы Вам было комфортно в Вашем доме на колесах – советуем взять в дорогу:

· Удобную немнущуюся одежду, теплую для программ на свежем воздухе, при поездках, сопровождающихся посещением действующих церквей и монастырей, женщинам необходимо иметь на голову платок, одежду закрывающую плечу и колени.
· Удобную обувь на низком каблуке (многие экскурсии включают в себя пешеходные отрезки маршрута, в том числе подъемы нм холмы, необходима удобная обувь) так же рекомендуем иметь закрытую обувь на случай дождя или прохождения грунтовых дорог и тропинок, тапочки для автобуса.
· Защитные очки, не пропускающие свет, и беруши, плед.
· Зонтик на случай непогоды или легкий плащ-дождевик.

· Надувную подушку под голову (или просто маленькую подушечку).

· Продукты питания длительного хранения (растворимые супы, чипсы, орехи, шоколад, вакуумную нарезку), чай, кофе в пакетиках, бутилированную воду, термос
· Кружку с ручкой (керамическую или пластмассовую) для кипятка, ложку. Хорошо иметь гигиенические салфетки с влажной пропиткой, пакеты для мусора. 

· Фото или видеокамеру, плеер с запасными комплектующими и зарядные устройства к ним.
· Не лишними будут Ваши привычные препараты от укачивания, лекарства при хронических заболеваниях, крем для лица, гигиеническую помаду.
· Электроприборы, необходимые лично Вам (фен, бритва, дорожный утюг), которые должны иметь европейскую вилку или переходник.
· Возьмите в дорогу путеводитель, книгу, журнал. Деньги на сувениры.

Групповые экскурсионные поездки подразумевают высокую организованность и дисциплинированность туристов. В противном случае будет страдать Ваша экскурсионная программа. Поэтому, если Вы решили на какое-то время покинуть группу, сообщите об этом заранее Вашему гиду. Если Вы отстали от группы или у Вас возникли затруднительные ситуации (потеряли паспорт, деньги и т.п.) немедленно обращайтесь в полицию.

Последний совет – улыбайтесь и выучите хотя бы несколько распространённых слов (здравствуйте, спасибо, пожалуйста и т.п.). Это поможет Вам в любой ситуации. И не только в автобусном туре, но и любом путешествии!

Приятных Вам путешествий!
