Памятка туристу при следовании на автобусе.

Условия путешествия:
- Группу сопровождает руководитель, который объявляет программу тура, точное время отъездов, экскурсий, завтрака, дополнительную информацию.
- Управление автобусом осуществляется одним, двумя водителями, в зависимости от маршрута. 

Посадка:
- Посадка на автобус начинается за 30 минут до отправления.
- Если места в билетах не фиксируются, то при посадке в автобус, если нет особых указаний водителя, или сопровождающего, можно занимать любые места, кроме первых двух мест с каждой стороны - это места отдыха для водителей и руководителя группы. 

Что взять с собой в дорогу, багаж:
В Вашем багаже желательно должна быть небольшая подушечка, плед и удобная обувь, продукты с учетом времени движения. Из продуктов лучше всего брать сухие супы, овощи, фрукты, хлеб в нарезке, сыр и мясные продукты в вакуумной упаковке; чай и кофе, расфасованные в пакетах, сахар-рафинад. Необходимо иметь при себе посуду. В поездке очень удобно иметь при себе влажные спиртовые салфетки и индивидуальную аптечку. Багаж лучше разложить в несколько сумок. Основной и дополнительный багаж пассажира сдается в багажное отделение. Ручная кладь располагается под ногами или на багажной полке. 

Техническое оснащение автобуса:
- Кресла в автобусе откидываются назад.
- В автобусе имеется биохимический туалет с умывальником. Для поддержания комфорта пользуйтесь туалетом только в экстренных случаях, так как объем туалета ограничен. Это означает, что, если туалет полный, водитель обязан закрыть его, чтобы избежать распространения неприятного запаха в салоне. Кроме того, спуск туалетной жидкости и заправка бака водой может производиться только в специально предназначенных для этого местах (требования экологии). Просьба пользоваться туалетами автостоянок при технических остановках в пути! В туалете бросать бумагу и гигиенические пакеты следует только в контейнер для мусора.
- Автобусы оснащены видео-аудио техникой, кондиционером, кофеваркой. При отсутствии возражений со стороны других пассажиров возможен просмотр видеозаписей, прослушивание музыки и радио. 

Технические остановки:
- Автобус делает технические остановки каждые 2 - 4 часа в удобном для водителя месте. Продолжительность остановок объявляется руководителем группы.
- В случае опоздания туриста к назначенному времени отправления автобус ожидает не более 15 минут, после чего движется дальше по маршруту. Опоздавшие догоняют группу самостоятельно и за свой счет. 

Правила поведения пассажиров в автобусе:
- Пассажир должен бережно обращаться с оборудованием автобуса, не допускать его порчи.
- Распитие спиртных напитков и курение в салоне и туалетной комнате строго запрещается.
- Запрещается ходить по салону и стоять в проходах во время движения автобуса.
- Категорически запрещается ставить сумки в проходах. В целях безопасности движения проход должен быть свободным.
- Запрещается отвлекать водителя во время движения.
- Мусор необходимо складывать в индивидуальные пакеты и выбрасывать в мусоросборник на стоянках (санитарных остановках).
- Полки над сидениями предназначены только для мелкой ручной клади.
- Пользоваться кипятком можно только с разрешения водителя во время остановки, во избежание несчастных случаев.
- После 22 часов просьба соблюдать тишину в автобусе. Так как отдых необходим не только окружающим Вас соседям, но и отдыхающему водителю.
- Пассажир несет ответственность за ущерб, нанесенный транспортному средству.
Пассажиры, нарушившие правила поведения в автобусе, высаживаются без компенсации стоимости проезда! 

Обстоятельства, влияющие на исполнение обязательств:
- Центр не несет ответственность за отклонения от расписания, несвоевременную подачу транспортного средства, возникшие вследствие обстоятельств непреодолимой силы (включая, но не ограничиваясь: погодные условия, вооруженные нападения, действия госорганов и т.д., а также действия самих пассажиров, влияющие на исполнение обязательств) или других обстоятельств (поломка автобуса по дороге к месту отправления (прибытия), которые фирма, несмотря на предпринятые меры, не смогла предвидеть и предотвратить.
