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Партнёрское взаимодействие центра детско-юношеского туризма и экскурсий г.Брянска с различными организациями
Удовлетворение постоянно изменяющихся индивидуальных социокультурных и образовательных потребностей детей и молодёжи является сегодня основной целью дополнительного образования.

Учитывая современные тенденции в обществе, особенно в детской и подростковой среде, наш Центр туризма видит свое предназначение в формировании потребности в активном здоровом образе жизни, в развитии физического и личностного потенциала детей, в работе с молодежью и семьями, в реализации социально значимых проектов. 

Название нашего учреждения определяет главное направление нашей деятельности – туризм: образовательная деятельность средствами туризма и краеведения; консультативно методическая помощь; развитие массового и спортивного туризма; подготовка кадров туристского профиля; развитие системы оказания дополнительных платных образовательных услуг в сфере туризма; социальное проектирование с учетом туристско-краеведческих возможностей региона. 

В современных условиях развиваются учреждения, которые готовы и способны к переменам, к принятию нестандартных решений и открыты для сотрудничества. Коммуникативная сеть нашего учреждения обширна. Мы строим свою работу с департаментом общего и профессионального образования, управлением образования, комитетами по делам молодежи, управлением Федеральной службы наркоконтроля, главным управлением МЧС России по Брянской области ,вузами, ссузами, школами , другими структурами и   общественными организациями.   Партнёры Центра - это  прежде всего совместно реализованные проекты, это активное взаимодействие по решению важных социальных задач, это формирование новых направлений деятельности , это всё то, что позволяет качественно улучшать образовательный  процесс в интересах детей и родителей.

Особое место в деятельности Центра занимает сотрудничество с общественными организациями, которые играют большую роль в вопросах воспитания подрастающего поколения, и поэтому на уровне страны, области, города им оказывается финансовая поддержка. 

Реализовать свои возможности общественные организации могут, участвуя в различных конкурсах по соисканию грантов.

Возможность участия в конкурсах, проводимых для общественных организаций, ограничена для муниципальных структур, поэтому создание и поддержка общественной организации у себя в учреждении – это один из путей получения внебюджетных средств, с одной стороны, и расширения сферы деятельности, с другой стороны.

Именно для поддержки у бывших воспитанников интереса к продолжению занятиями туризмом, как любимым делом, роста их профессионального мастерства в 1999 году на базе нашего учреждения по инициативе активных педагогов ЦДиЮТиЭ г.Брянска и туристов-общественников города была создана Брянская региональная общественная организация «Молодежный клуб друзей» (МКД), которая работает совместно с Центром туризма и сейчас. «Молодежный клуб друзей» объединяет тех, кто решил, что здоровый образ жизни – это его выбор, кто легок на подъем и готов к активной и интересной жизни, кто готов не словом, а делом изменить общество. Среди членов клуба старшеклассники, студенты, молодые семьи. Они занимают активную гражданскую позицию, вовлекают в свои ряды все большее число сторонников.

Цель и задачи «Молодежного клуба друзей», как общественной организации в создании условий для общения, физического и духовно-нравственного развития молодежи; формирования социально активной личности; приобщения молодежи к  туризму; подготовки общественных туристских кадров; получения дополнительного образования по специальностям (экскурсоводов, инструкторов туризма, спасателей).

Нельзя не сказать о проблемах, связанных у нашего учреждения в работе с молодёжью.

Учредитель, в лице управления образования, неоднократно указывал нам, на то, что, согласно своим уставным документам мы не имеем право работать с молодёжью старше 18 лет. А ведь те же бывшие воспитанники Центра туризма, поступив дальше учиться в институты или колледжи, продолжают быть активными участниками многих мероприятий и проектов, проводимых Центром. И к тому же в городе кроме ЦДиЮТиЭ не существует других учреждений имеющих хороший кадровый, материальный, методический потенциал, готовых и желающих работать с молодёжью по привлечению её к занятием туризмом. И мы считаем не целесообразным для учреждений дополнительного образования устанавливать возрастные рамки в этой работе. Необходимо расширять возрастные цензы для работы учреждений дополнительного образования, что сделает эту работу логически оправданной, грамотно спланированной, продуманной и последовательной. 

Единство деятельности учреждения дополнительного образования с продолжением работы на уровне общественной молодёжной организации – это идеальная модель для подготовки туристских кадров.

Вовлекаясь в деятельность общественной организации, молодёжь находит не только новых друзей-единомышленников, возможности для самореализации, а также возможность приобрести новую дополнительную специальность, что делает молодых людей более конкурентоспособными на рынке труда.

Центр туризма с 2004 г. организует и проводит «Школу инструкторской подготовки» не только для членов «МКД», но и для молодёжи города. Набор в Школу осуществляется силами педагогов Центра, активистов «МКД» в высших и средних учебных заведениях г.Брянска. Ежегодно в реализации программы Школы участвуют от 25 до 45 человек. В программе Школы теоретический курс, походы, участия в соревнованиях, занятия на местности. Пройдя обучение, участники школы получают удостоверение «Инструктор детско-юношеского туризма» и у них появляется возможность работать в туристских палаточных лагерях, осуществлять грамотно походную деятельность, принимать участие в судействе соревнований по различным видам туризма.

С 2007 по 2008 года в Брянске работе «Школы инструкторской подготовки» финансовую поддержку оказывала молодежное общественное движение «Наши» В последние годы работа этой школы осуществляется за счёт внебюджетных средств Центра туризма.

Взаимодействие центров и станций туризма, совместно с различными заинтересованными общественными организациями - это один из путей, который позволяет частично решать вопрос с подготовкой туристских кадрах на местах, даёт финансовую возможность участия воспитанников во Всероссийских туристских мероприятиях, повышает интерес к занятиям туризмом.

Первый опыт сотрудничества с молодежным движением «Наши» мы получили  летом 2006 года, когда члены общественной организации «МКД», педагоги Центра приняли участие в работе Всероссийского образовательного форума «Селигер -2006». А в 2008 года на Селигер работать инструкторами от Брянска поехало уже 84 выпускников «Школы инструкторской подготовки». Получен положительный опыт работы педагогов и членов «МКД» в лагере приключений  Шпаро и других  аналогичных проектах. Эта практика продолжается и в настоящее время и вызывает повышенный интерес у молодёжи. Ценен этот опыт и для педагогического коллектива Центра туризма. Наши педагоги, являются активными участниками этого образовательного форума, имеют возможность пополнить свой педагогический, туристский опыт, «впитать» в себя новые формы и методы работы с молодёжью и соответственно применять полученный опыт в работе с детьми.

Наиболее успешные педагоги Центра туризма сегодня – это вчерашние воспитанники, прошедшие школу общественной организации. Данная модель отличается высоким уровнем преемственности, и как результат высоким уровнем профессионализма педагогов из числа бывших воспитанников.

Возможности Центра туризма и творческий потенциал, энергия молодёжи открывает новые горизонты в работе учреждений дополнительного образования. МКД совместно с Центром туризма является инициатором проведения различных  мероприятий для учащихся, туристской общественности, молодых семей, детей , попавших в трудную жизненную ситуацию, детей с  ограниченными возможностями.

Для реализации программ с данными категориями участников привлекаются внебюджетные средств путем соискания грантов. Гранты – это реальная возможность  развития, это перспективное направление деятельности и это возможно применить в работе любого из Центров туризма независимо от региона.

С 2003 года мы ежегодно участвуем в городском конкурсе молодежных инициатив «Шаг в будущее». Программы экологических, трудовых и других передвижных и стационарных палаточных лагерей, молодежные туристские слеты, фестивали, соревнования, фотоконкурс, выпуск газеты МКД «Котелок-news», социальный марафон - вся эта деятельность осуществляется благодаря финансированию, полученному в результате участия в конкурсах творческих проектов.

В  октябре 2012  г. прошёл уже  18 городской туристский фестиваль «Под облаками», который ежегодно собирает более 200 участников, сторонников здорового жизни. Инициаторами этого проекта выступил в своё время Совет общественной организации «МКД» и был поддержан как Центром туризма, так  и городской администрацией. Впервые фестиваль  был заявлен на конкурс городских инициатив 2005 году , а теперь он включён в ежегодный план реализации молодёжной политики в городе Брянске.

В 2009 – лауреатом городского конкурса молодежных инициатив «Шаг в будущее» стал наш проект по созданию на базе Центра туризма музея развития и становления туризма на Брянщине и получил сертификат на финансирование.

В 2010 – был получен  сертификат на финансирование проекта краеведческой игры «Город юный, город древний».

В 2011 – получил финансовую поддержку проект «Туристская спартакиада» для детей сирот, обучающихся на базе ПУ№16.

С 2003г.  ежегодно по инициативе МКД и Центра туризма в городе в рамках празднования Дня защиты детей проходит благотворительный праздник «Подари улыбку детям» для детей с ограниченными возможностями. Праздник открывает новый мир для детей-инвалидов, даёт им возможность пообщаться со сверстниками, почувствовать внимание и заботу со стороны не официальный структур, а просто активных членов общества.

Деятельность по поддержке и развитию социально значимых проектов и программ для молодежи отмечена грамотами Брянской городской администрации «За активное участие в реализации государственной молодежной политики на территории города Брянска».

На уровне Брянской области были отмечены проекты, участвующие в конкурсе по организации труда и отдыха молодёжи -  «Молодежное лето», а также программа «Современные технологии социальной работы с детьми группы риска». Центр туризма имеет большой опыт работы с детьми , попавшими в трудную жизненную ситуацию, что позволяет нам успешно работать в данном направлении. Финансовую поддержку в реализации данного проекта оказало некоммерческое партнерство «Социальное партнерство развития Брянской области.

Также совместно с «Социальным партнерством развития Брянской области» реализуется программа «Семья за здоровый образ жизни», которая вызвала интерес на федеральном уровне. В 2008 г. эта программа заняла 2 место в номинации «Поддержка и укрепление молодых семей» в конкурсе «Будущее России – глазами молодых», проводимом международной общественной организацией  «Всемирный Русский Народный Собор».

Реализация данной программы подразумевает не только ряд туристско-спортивных мероприятий, проводимых на уровне школ города, районов, города, но и комплекс семинаров-практикумов для распространения туризма как формы активного семейного досуга.

На протяжении последних 8 лет ЦДиЮТиЭ г.Брянска выступает в качестве организатора ежегодных туристско-спортивного праздников для жителей города - «Папа, мама, я – дружная семья», «Стартует семья», Фестиваля молодых семей, лагеря «Молодая семья». Эта работа строится совместно с комитетом по делам молодёжи, семьи, материнства и детства Брянской городской администрации.

Ежегодно на базе о\л «Искорка»,  структурного подразделения Центра туризма, при поддержке комитета по делам молодёжи, семьи, материнства и детства организуются программы «Выходные дни с семьёй» для многодетных, малообеспеченных семей, семей взявших детей на опеку. Программа предусматривает активные формы организации совместного досуга взрослых и детей, творческие конкуры и состязания, тренинги с опытными психологами, консультации специалистов различных социальных служб.

Работа с семьями нацелена на оказание помощи в создании оптимального психологического климата в семье, укрепление физического и психологического здоровья членов семьи, организацию семейного досуга средствами туризма.

Для Центра туризма работа с семьями носит не эпизодический характер, она является системной и плановой. Итогом этой работы стало присвоение в 2010 году Центру туризма статуса экспериментальной площадки учреждения Российской академии образования «Институт семьи и воспитания» по теме «Формирование воспитательного пространства средствами туристско-краеведческой деятельности».

Большинство из вышеуказанных проектов проводятся на базе загородного оздоровительного лагеря «Искорка».Отличительной особенностью «Искорки» - функционирование в структуре учреждения дополнительного образования детей. Единственный в Брянской области опыт по организации совместной деятельности учреждения дополнительного образования туристской направленности и загородного оздоровительного лагеря дает уникальные возможности для воспитания, творческого развития и оздоровления детей.  Наличие собственного лагеря значительно расширяют возможности учреждения дополнительного образования,  и  позволяет использовать  педагогический потенциал, туристское снаряжения, информационно-методическую базу Центра туризма  в организации отдыха  детей  в лагере на новом качественном уровне не только в летний период, но и круглый год.

Благодаря поддержке со стороны Брянской городской администрации о/л «Искорка» превращается в один из современных, благоустроенных, конкурентоспособных лагерей Брянской области. «Искорка» уже стала традиционным  местом проведения городских туристских фестивалей, соревнований, слетов, учебных семинаров по проблемам организации туристско-краеведческой работы в рамках школы, города, области, международных лагерей,  и других социально значимых программ.

Современные условия заставляют нас выходить за рамки установленных стандартов деятельности учреждений дополнительного образования, разрушать сложившиеся стереотипы функционирования муниципальной структуры, находиться в постоянном поиске для того, чтоб не выживать, а развиваться и совершенствоваться.
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