Дело увлеченных
- Я не могу, у меня не получается!!! - кричала девочка лет десяти. Зависнув на веревке под потолком спортивного зала, на высоте семи метров она безуспешно пыталась спуститься вниз. Но сил больше не осталось! На глазах стали наворачиваться слёзы, после того, как очередная попытка спуститься завершалась неудачей…
День 16 декабря был хоть и солнечный, но жутко морозный. Огромные кучи снега, лежащие вдоль дорог, свидетельствовали о недавнем обильном снегопаде. Этот воскресный день большинство людей проводили свой выходной в теплой домашней обстановке в кругу семьи. Тех же, кого обстоятельства выгнали на улицу кутались в свои куртки и прятали лицо от обжигающего холода… Но было в городе Брянске место, где было по-настоящему жарко…
В этот день в спортивном зале школы № 40 Фокинского района г.Брянска проходило Открытое Первенство и Чемпионат г. Брянска по спортивному туризму на пешеходных дистанциях. Около восьмидесяти участников из Брянска, Брянской и Калужской области, в возрасте от десяти до двадцати пяти лет показывали свои умения  в  силе, ловкости и сноровке. В масштабах обыкновенного школьного спортзала развернулась настоящая баталия между увлеченными своим делом туристами. На один день спортзал был переоборудован для нужд соревнований. Как лианы в джунглях, с потолка свисали многочисленные веревки, по которым, с неимоверной скоростью, поднимались и спускались участники соревнований. Как можно было в них не запутаться, наверное, простой человек не поймет! А вот ребята все понимали и старались быстрее соперника перестегнуть карабин, вщелкнуть «жумар», спуститься дюльфером и выполнить это технически правильно.
К тем ребятам, у кого из-за недостатка опыта что то не получалось на помощь приходили квалифицированные судьи Центра туризма. Эти профессионалы своего дела неусыпно наблюдали за тем, что происходит под потолком, ни на миг, не отпуская из рук страховочной веревки.
Соревнования проходили по двум дистанциям: второй и третий класс сложности. Победителями Чемпионата стали Ткачев А. и Головина Е. (воспитанники Центра туризма г.Брянска) . Медалистами высшей пробы в Первенстве второго класса в своих возрастных группах стали Асмус Н. (Людиново), Головина Е., Ткачев А., Дыгало И. (Людиново), Мартышина М., Рубанова А., Тимошевский Д.,. В Первенстве третьего класса дистанции первыми были Ткачев А., Белобородова А., Головина Е., Асмус Н. ( Людиново), Шитикова А., Шуруев Д.
Спортивный туризм в последнее время  становится всё более популярным и все больше молодежи, увлекаясь им, отдают свои силы и свободное время этому виду спорта. 
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