А Новый год все ближе.
21 декабря в парке дворца культуры одного из старейших машиностроительных предприятий России,  а я  говорю именно про  ДК Брянского машиностроительного завода, состоялся традиционный открытый городской новогодний турнир «Апельсиновые бега» по парковому ориентированию. Центр детского и юношеского туризма и экскурсий вновь взял на себя обязанность не только провести для Брянских ребят очередной интересный старт, но и зарядить их новогодним  настроением в преддверии неминуемо надвигающегося  на нас такого долгожданного и всеми любимого праздника - Нового года!
 Более 170 мальчишек и девчонок рассыпались по потаенным уголкам парка в поисках контрольных пунктов. Распугивая присевших поворковать голубей, ребята с картами в руках проносились по снежным аллеям парка, следуя по известным одним им маршрутам. А на финише каждого встречал Дед Мороз со Снегурочкой и независимо от результата одаривали участников улыбкой, хорошим настроением и символом любого Нового года – мандаринами!!!
«Я считаю, - говорит Фризен Людмила, представитель Дворца детского юношеского творчества им. Ю.А.Гагарина, - что не только моим воспитанникам из шк. № 6, занимающимся туризмом как видом спорта, но и всем детям, выросшим в каменных джунглях Брянска, никогда не помешают знания  по ориентированию, полученные на этих и подобных соревнованиях. Ведь сегодня они, в игре, ловко управляясь с картой и компасом, обгоняя друг друга, несутся к контрольному пункту, а завтра уверенно, с корзиной в руках, шагают вместе со своей мамой, бабушкой или папой по лесу за грибами или ягодами, не боясь заблудиться».

«Зачем вам это и что дает?» – с таким вопросом обратился я к участникам соревнований.

«Вы, знаете, - ответила мне Цуренкова Оксана, ученица седьмого класса 51 школы, воспитанница детского объединения ЦДиЮТиЭ, - я на таких соревнованиях в первый раз и на призовое место не рассчитываю. Но сама волнующая атмосфера соревнований, падающий долгожданный снег, запах мандаринов, которые нам выдают на финише Дед Мороз со Снегуркой, все это переполняет меня такими эмоциями, что я даже не могу выразить их!!! В этот раз я пришла сюда для удовольствия и получения опыта, но к следующим подобным соревнованиям я подготовлюсь получше и буду стремиться стать первой!!!»
«Меня зовут Дмитрий Подгало, я учусь в девятом классе 36 школы. Туризмом занимаюсь второй год. На подобных соревнованиях я не впервые, что позволило мне занять третье место в своей группе! Всегда старты по ориентированию это очень интересно и запоминающе. Эмоций и впечатлений в этот раз хоть отбавляй, ведь второму месту я проиграл всего две секунды… Вот ведь как бывает! Но я не расстраиваюсь и свой результат обязательно улучшу!!!»
Да, очередные традиционные соревнования завершились… Довольные ребята, начали расходиться по домам. Но ЦДиЮТиЭ г.Брянска покоя не ищет, все зимние каникулы его двери будут распахнуты для ребят на программе «Ура, каникулы», где их ждет яркое , насыщенное и главное познавательное времяпрепровождение .

Ну а всех воспитанников Центра туризма, хотелось бы поздравить с наступающим Новым годом и произнести пожелания словами Деда Мороза: «Мы в новом году вам желаем успеха, побольше веселого, звонкого смеха. И чтобы мороза вы все не боялись, побольше на санках и лыжах катались!»   
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