УВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ С ЦЕНТРОМ ТУРИЗМА…

Каникулы  - самое прекрасное время учебного года для школьников. Новогодние каникулы – особая,  волшебная пора.  Ребята  ждут их  с нетерпением и заранее планируют куда сходить, с кем провести  это время.  «Чем занять детей на каникулах?» - извечный вопрос и  для родителей,  и для  учителей. Наших детей, особенно тех, кто регулярно ходит на разнообразные развлекательные мероприятия, уже не удивишь обычным новогодним представлением с хороводом вокруг елки. Поэтому многие хотят отправить своего ребенка на необычные, интерактивные или более камерные мероприятия, отличающиеся от массовых елок.
Дети остро нуждаются в самостоятельной активной деятельности, связанной с проявлением  собственной креативности, силы, ловкости, интеллекта,  спортивных умений. 
В  Центре детского и юношеского туризма и экскурсий  г. Брянска ответ на вопрос «Как увлекательно и с пользой провести каникулы?» найден уже много лет назад.  Специфика  нашего  учреждения  такова, что  мероприятия  для  детей младшего и среднего школьного возраста   организованные в рамках программы «Ура, каникулы», приобретают особенный характер, т.к. направлены на развитие личностных качеств детей  средствами туризма, спорта, игры, творческой  и познавательной деятельности.  Судите сами, трёх - часовая  программа, как правило, с элементами  театрализации,  - это  увлекательное путешествие где, проходя туристскими маршрутами, необходимо  проявить выносливость, ловкость, взаимовыручку и поддержку, способность ориентироваться не только на местности, но и в ситуации. 

 А начинали свое путешествие дети  в экипировочном центре. Оборудованном специальным туристским снаряжением, макетами. В игровой форме   они  учились правильно и быстро укладывать туристский рюкзак, залезать в спальник, вязать  туристские  узлы и  ставить палатку. 

 Потом любители приключений  попали  на  веревочный городок,  где преодолевали туристские препятствия: навесную переправу, параллельные веревки, маятник. А затем – скалодром. Ребята почувствовали себя  начинающими скалолазами!  Для многих  такое преодоление себя было впервые, и, может даже не все получалось, но все получили неоценимый опыт и остались довольны. Кстати, такой скалодром в образовательных учреждениях г.Брянска единственный и совершенно бесплатный для посещения детей. 
Конечный пункт –  «Танцевальная игротека»: танцуй, играй,  фантазируй, отрывайся по  полной программе, ведь сегодня  ты победитель, потому что, преодолевая  препятствия, ты преодолел себя и теперь знаешь, как много интересного вокруг тебя и в тебе самом!  
Каждый раз программа «Ура, каникулы» не похожа на предыдущую, и даже самые постоянные участники находят для себя что-то новое: то они попадают на пиратский корабль, то в сказочную страну, то в город мастеров, а на этот раз дети искали символ года – лошадь. Многим школьникам и учителям города настолько полюбилась программа, что, приходя на очередные каникулы, они непременно уже записываются на следующие, тем более что для детей это совершенно бесплатно.           Продлить  ощущение чуда в зимние  каникулы  позволили и экскурсии по  традиционному новогоднему маршруту на Карачевскую фабрику елочных игрушек, организованные для ребят  экскурсионным отделом Центра. Ее участники познакомились с историей празднования Нового года и Рождества на Руси, с современными праздничными традициями и обычаями, увидели елочные украшения разных лет, узнали историю появления рождественских и новогодних открыток и самого главного новогоднего символа — ёлки. Во время экскурсии ребята стали свидетелями всех стадий  чудесного превращения стеклянной трубки в необычной формы  елочную игрушку. На обратном пути участников экскурсии ждали  загадки, игры, конкурсы и, конечно же,   новогодние сувениры.  Никто не остался без подарка!
 Не разочаровали рождественские праздники и зимние каникулы и  обучающихся в объединениях Центра туризма.  4 и 6 января  для них проходил, ставший уже традиционным,   «Турнир детских объединений».  Впервые в этом году в программу  турнира были  включены предварительные итоги исследовательской деятельности в объединениях. Ребята имели возможность поделиться результатами своих трудов на протяжении четырех месяцев  в трех номинациях «Великая Отечественная война», «Культурное наследие», «История Брянского края». Дети окунулись в исторические тайны, круговерть событий и познавательных фактов.  Каждый смог почувствовать себя и в роли историка-исследователя, и в роли оратора.
Во втором блоке турнира командам была предложена увлекательная интеллектуальная  викторина.  Обучающимся нужно было  проявить свои интеллектуальные способности, смекалку, пройти немало испытаний, выполнить разнообразные задания, показать  умение работать в команде. 
Кульминацией турнира стал долгожданный  концерт, организованный обучающимися клубного отдела. Русская народная, плясовая, очарование романса и завораживающая плавность танцевальных па никого не оставили равнодушными. Долго не смолкали аплодисменты зрителей, среди которых были не только ребята, но и родители. А в завершении турнира всех ждала фотоссесия. Необыкновенные снимки надолго  позволят оставить в памяти счастливые детские лица, которые  участники смогли найти на сайте Центра туризма www.turizmbrk.ru 
В дни зимних каникул в рамках образовательно-развлекательной  программы «Выходные дни с классом» проходила новогодняя программа для детей «Снежный ком» в  лагере «Искорка».  На протяжении 10 дней  в очередной раз «Искорка» радовала интересной и содержательной программой. Здесь для ребят были и  эстафета «Зимние забавы», и  «Лыжное ралли», увлекательные мастер-классы «Новогодние мастерские» и «Город снежных фигур»! А  какой аппетит был у ребят после таких игр и соревнований на свежем воздухе! И снова на славу постарались работники столовой- всё приготовлено вкусно, по-домашнему… Уезжали нехотя! Уезжали и обещали приехать ещё не раз!   
Посетив хотя бы один  раз  мероприятие Центра туризма,   родители и учителя больше не  задаются вопросом «Чем занять детей на каникулах?»  А просто ведут детей к нам, в  Центр детского и юношеского туризма и экскурсий, радостно  воскликнув «Ура, каникулы!».
Утихла Новогодняя суета, закончились долгожданные зимние каникулы, впереди еще четверть учебного года, а потом снова каникулы, которые можно провести так интересно и увлекательно, чтобы помнить весь год. Приходите к нам! (Заявки на участие в программе «Ура, каникулы» принимаются на форуме сайта www.turizmbrk.ru и по телефону)

Узнать обо всех новогодних представлениях, мероприятиях, экскурсиях, а также посмотреть фотографии   можно на нашем сайте: www. turizmbrk.ru
Успехов и побольше положительных эмоций в новом году!
Захарова М. Н., Куратова Я. В. методисты Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска
