Приходите в Центр детского туризма и экскурсий г. Брянска
Совсем недавно отзвенел первый школьный звонок. С началом учебного года многие учреждения дополнительного образования города Брянска открыли для ребят свои двери. Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска не стал исключением. Стало доброй традицией в начале учебного года проводить день открытых дверей. В солнечный сентябрьский день в гости в Центр туризма пришло более 400 детей из ближайших школ микрорайона (школы №28, 36, 55, 51).
Ребята приняли участие в спортивных и туристских соревнованиях на скалодроме, веревочном городке, лабиринте, увлекательной виртуальной экскурсии по культурно-историческим объектам Брянщины, мастер-классе по изготовлению украшения «Бабочка», разучили туристскую песню под гитару. Перед присутствующими выступили воспитанники танцевальных коллективов «Жар птица» (рук. Казадоева А.Н.) и «Эксклюзив» (рук. Тяпичева Н.Н.).

Все девчонки и мальчишки, которых заинтересовали наши кружки: пешеходный туризм, спортивное ориентирование, юные туристы, юный натуралист и юный зоолог, а так же танцевальный, театральный и другие смогли пообщаться с педагогами, задать им интересующие вопросы и записаться в детское объединение. 

Учебный год начался, и мы ждем наших обучающихся на занятиях в Центре туризма!

Татьяна Шураева, 

заведующая отделом Центра туризма г. Брянска
