«Дом, где вас любят и ждут…»

День открытых дверей -это большой праздник, который позволяет всем учреждениям рассказать о своей работе. Традиционно 2 сентября Центр детского и юношеского туризма и экскурсий города Брянска распахнул свои двери для ребят нашего города. Целью мероприятия явилось привлечение внимания детей и родителей к деятельности учреждения.
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На празднике были представлены основные направления образовательного процесса, предлагаемые образовательные услуги в Центре туризма. Дети и родители познакомились с педагогическим коллективом Центра, ребята были приглашены в творческие коллективы и объединения Центра. Открытие прошло в виде театрализованного представления. Ребят встретили Карлсон и друзья - туристы, которые пригласили их к себе в гости, что бы ребята смогли все увидеть и попробовать сами.
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Украшением открытия стали выступления воспитанников танцевальных коллективов «Жар птица» (руководитель Казадоева А.Н.) и «Эксклюзив» (руководитель Филькина Н.Н.). После открытия все разделились на команды по 8-10 человек и отправились в путешествие по станциям в мир туризма и творчества. Ребятам были представлены направления работы такие как: «Часы туризма» - это скалодром,  веревочный городок, где ребята проявили свою ловкость и выносливость и даже посетили специализированный класс для занятия туризмом, где познакомились с туристскими играми. Блок «Азбука ориентирования» был представлен в виде сказочного ориентирования, где ребята не только ориентировались по карте, но и знакомились со сказочными героями. Театральная студия «Маска» - на этом блоке ребята попробовали себя в роли сказочных персонажей и показали свой талант в маленьких театральных постановках (этюдах). « Город мастеров» - ребятам было предложено изготовить поделки в технике «бумага-пластик». Ярко был представлен блок «Хореография», где каждая команда выучила простые движения, которые ребята в конце праздника соединили в общий танец. Используя современные технологии, ребята познакомились с сайтом центра туризма www.turizmbrk.ru, на котором отражена вся деятельность учреждения. Родители, которые привели своих детей на праздник, тоже не скучали, для них была организованна площадка, где рассказывали о направлениях работы центра туризма.
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В завершении праздника всем желающим была предоставлена возможность записаться в детские объединения дополнительного образования. Дополнительное образование детей является актуальным и необходимым звеном системы непрерывного образования, направленным на формирование и развитие творческих способностей детей. Поэтому если вы еще не определились, чем будет заниматься ваш ребенок, то мы ждем Вас у нас в Центре детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска.

                                               Заведующая отделом клубной работы Гурова Е.Г.

