"Подари улыбку детям"
31 мая в Парке-музее имени А.К. Толстого Молодежный клуб друзей совместно с Центром туризма г. Брянска и Советской районной администрацией г.Брянска провели праздник "Подари улыбку детям" для детей с ограниченными возможностями, который проводится вот уже на протяжении 13 лет. В этом году интегрированная игровая площадка собрала 122 ребенка, что в разы превышает показатели прошлых лет, а это значит, что родители вместе с детьми преодолевают социальные барьеры. Разработанное мероприятие способствовало развитию навыков взаимного общения, толерантного отношения детей, не имеющих ограничений по здоровью с ребятами, которые их имеют. 
В этот замечательный солнечный день ребята и их родители приняли участие в игре "Великолепная команда", разработанная и усовершенствованная именно для данной категории детей.  Игра встречала участников разнообразными площадками, которые включали в себя задания, головоломки, интеллектуальные конкурсы. 
На территории парка было организовано 16 игровых площадок, для прохождения каждой  площадки отводилось определенное количество времени, за которое участникам  нужно было проявить свою смекалку, сплоченность, умение работать в команде и в нужный момент подставить плечо. Команд ожидали испытания «Крокодил», «Глазомер», «Тропинка дружбы», «Худой мост» «Сачки», «Лабиринт», «Пароль», «Завяжи узел», «Ценный груз», «Крикет - бревно» и многое другое. Особой популярностью пользовались такие площадки как «Черный ящик», «Равновесие»,  «Память», «Пазл». Фотографии с мероприятия размещены на сайте Центра туризма www.turizmbrk.ru.

Игра позволила раскрыть и реализовать творческие и физические способности детей, ни один из участников мероприятия не остался без должного внимания и заботы, причем вовлечение детей в игровой процесс происходило настолько естественно и непринужденно, что оставалось только восхищаться работой команд на площадках.
За прохождение площадки участники получали баллы, которые суммировались. По окончанию мероприятия заработанные баллы обменивались  на сладкие призы. Каждый ребенок получил заряд позитива и не остался без подарка.

Игра «Великолепная команда» получила восторженные отзывы родителей и детей. Участники отмечали, что обязательно примут участие в программе на следующий год, несмотря ни на какие трудности.
В заключение хотелось бы заметить, что из таких мероприятий, проводимых на постоянной основе, и складываются в конечном итоге столь важные и необходимые качества, как сопереживание и забота, в которых так нуждаются дети с ограниченными возможностями. Глядя на улыбки, на радостные лица ребят, приятно было осознавать, - праздник удался, а наш мир стал сегодня чуточку добрее.
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