Вместе интересней

Туристско-краеведческая и экскурсионная деятельность являются одними из главных направлений воспитания подрастающего поколения как в городе Брянске, так и в Республике Беларусь. С целью налаживания двусторонних связей в области туризма и краеведения, обмена опытом работы с детьми и молодёжью с 13 по 15 марта 2015 г. в городе Брянске состоялся международный выездной семинар по программе профессиональной мобильности «Система дополнительного образования детей: перспективы, развитие, профессионализм». Реализацию программы семинара осуществлял  МБОУ ДОД «Центр детского и юношеского  туризма и экскурсий» г. Брянска.
Обменяться опытом работы приехали на Брянскую землю более 30 руководителей и сотрудников учреждений дополнительного образования туристско-краеведческой направленности из Минска, Бреста, Гомеля, Витебска, Борисова, Слуцка, Орши, Климовичей, Костюковичей, Дзержинска, Крупки. На встречу с гостями из Белоруссии приехал директор Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения Михаил Михайлович Бостанджогло, который встретился с директором департамента образования и науки Брянской области Владимиром Николаевичем Оборотовым, директором Республиканского центра экологии и краеведения Республики Беларусь Еленой Владимировной Онуфрович, директором Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска Борисом Владимировичем Беловым. 
В программе семинара участники познакомились с системой работы дополнительного образования города Брянска, о которой рассказала главный специалист управления образования Брянской городской администрации Марина Пантелеймоновна Михалёва. В школе №11 г. Брянска на базе школьного музея дважды героя Советского Союза П.М. Камозина, благодаря активной поддержке директора школы Татьяны Анатольевны Сергеевой, гостям из Белоруссии продемонстрировали свои формы работы руководители школьных музеев г. Брянска: Наталья Эдуардовна Никеенко (школа №11), Галина Александровна Пермякова (школа №13), Анастасия Владимировна Владимирова (гимназия №4). Очень тронуло всех присутствующих выступление активистки музея средней школы №60 Анастасии Давыдовой: она рассказала об одном экспонате школьного музея — радиостанции — и о судьбе женщин-радисток. А музеевед гимназии №4 Никита Полозов познакомил со своей исследовательской работой, которая посвящена его прадедушке Ивану Полозову, четыре десятилетия проработавшему на Брянском областном радио и телевидении. На семинаре было отмечено, что сегодня в городе Брянске сложилась  своя система духовно-нравственного воспитания учащихся, в которой  не только сохранились все школьные музеи, но и проводится эффективная работа средствами музейной педагогики по гражданско-патриотическому воспитанию обучающихся, бережное сохранение культурных традиций, пропаганда патриотического прошлого и настоящего.

 В ходе семинара был изучен опыт работы МБОУ ДОД «Центр детского и юношеского  туризма и экскурсий» г. Брянска с использованием различных форм: экскурсии по зданию Центра туризма, круглого стола по обмену опытом, презентации сайта www.turizmbrk.ru. Незабываемые впечатления остались у участников семинара после посещения оздоровительного лагеря «Искорка», где гости из Белоруссии  стали участниками интерактивных программ: «Верёвочный городок» и «Великолепная команда», особое впечатление произвела музыкально-историческая композиция «Тот, который не стрелял» в исполнении руководителя клуба бардовской песни «Остров» Сергея Кускова. Также для белорусских гостей была подготовлена насыщенная культурная программа, содействие в организации которой оказал департамент культуры Брянской области. Помимо обзорной экскурсии по Брянску, гости посетили мемориальный комплекс «Партизанская поляна», где с увлечением приняли участие в интерактивной игре «Партизанская разведка», побывали в  музее-усадьбе Ф.И. Тютчева в Овстуге и Свенском Свято-Успенском мужском монастыре. Особые слова благодарности за профессионализм и интересно проведённую экскурсионную программу были сказаны экскурсоводу Игорю Михайловичу Глявину.
 Три дня семинара пролетели как одно мгновение. Итогом семинара стало налаживание тесных контактов, договорённость о проведении совместных мероприятий, семинаров для работников учреждений дополнительного образования, участие детей в мероприятиях туристко-краеведческой направленности как в Республике Беларусь так и  в городе Брянске. Молодёжь Белоруссии была приглашена на туристский фестиваль молодёжи и туробщественности г. Брянска «Под облаками», который будет проходить с 17 по 19 апреля в оздоровительном лагере «Искорка».  Педагогические коллективы учреждений дополнительного образования Республики Беларусь получили приглашение принять участие в мае в турслёте работников образования г. Брянска. Гости из Белоруссии заинтересовались участием в летней международной лагерной смене «Радуга», ежегодно проходящей в оздоровительном лагере «Искорка» в августе. В свою очередь руководители школьных музеев г. Брянска были приглашены в г. Дзержинск Минской области с целью знакомства с опытом работы школьных музеев. Школьники г. Брянска получили приглашение принять участие в летних лагерных сменах детского оздоровительного лагеря «Лидер» в  Витебской области. Каждый город и район Республики Беларусь предложил интересную экскурсионную программу и пригласил педагогов и школьников Брянщины посетить исторические, культурные и природные объекты Беларуси. Вся эта работа будет содействовать укреплению дружеских связей между нашими народами в целях создания единого образовательного пространства.
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