Новогодний турнир «Апельсиновые бега».
22 декабря 2012 г. на базе стадиона «Десна» состоялся открытый городской новогодний турнир «Апельсиновые бега» по парковому   ориентированию  среди учащихся и молодежи (финал  Кубка «Зеленый стадион-2012»). В соревнованиях приняли участие 138 спортсменов - учащиеся школ, учреждений дополнительного образования, студенты ссузов, вузов, а так же опытные спортсмены ориентировщики.
Погода порадовала участников легким морозом и отсутствием осадков. Никому кроме контролеров КП не пришлось стоять на улице, так как стартовали участники из теплого помещения и, после финиша, возвращались в тепло. Администрация легкоатлетического комплекса «Десна» любезно предоставила для размещения спортсменов раздевалки, коридоры и холл здания стадиона. 

Дистанция была интересна и посильна каждому. Многие начинающие ориентировщики впервые попробовали на практике, что такое электронная отметка, как нужно правильно отмечаться на контрольных пунктах. Теперь они уж точно знают, что такое чип, станция, сплит…
На финише все участники, по традиции, получили подарок от Дедушки Мороза – самый новогодний оранжевый фрукт. А так же подарок от главного секретаря соревнований – сплит с результатом – это информационный чек, который позволяет участнику и его тренеру с точностью до секунды узнать время на каждом перебеге, количество взятых и невзятых контрольных пунктов, выявить ошибки, чтобы улучшить свой результат на последующих стартах.
Победители и призеры турнира получили заслуженные грамоты. Лучшими стали: в группе Ж 10 - Кучерявая Анастасия из Гимназии № 2 (1 место), Фролова Дарья из МБОУ СОШ № 4 (2 место), Фомичева Ксения из МБОУСОШ № 32 (3 место); в группе М 10 - Новиков Игорь из МБОУ СОШ № 4 (1 место), Анискин Сергей из МБОУСОШ № 32 (2 место), Фурника Вячеслав из МБОУСОШ № 32 (3 место); в группе Ж 12 - Андрюшина Анастасия из МБОУ СОШ №1 (1 место), Шилкина Дарья из СЮТур (2 место), Хохловская Дарья (3 место); в группе М 12 - Стручков Никита из МБОУ СОШ № 22 (1 место), Зайцев Дмитрий из МБОУ СОШ № 14 (2 место), Матросов Семен из МБОУ СОШ № 4 (3 место); в группе Ж 14 - Бухарова Виктория из СЮТур (1 место), Лохтюкова Олеся из МБОУ СОШ № 39 (2 место), Сурманидзе Диана из МБОУСОШ № 32 (3 место); в группе М 14 - Манакин Вадим из МБОУ СОШ № 22 (1 место), Морьяков Сергей из МБОУСОШ № 32 (2 место), Заикин Андрей из МБОУСОШ № 32 (3 место); в группе Ж 16 весь пьедестал заняли ученицы  МБОУ СОШ № 1 - Сясина Алина (1 место), Аниканова Виктория (2 место), Коваленко Галина (3 место); в группе М 16 - Силкин Игорь из МБОУ СОШ № 22 (1 место), Костыльков Кирилл из МБОУ СОШ № 39 (2 место), Геращенков Андрей из СЮТур (3 место). Эти мальчишки и девчонки воспитанники тренеров: Хохловского Ю.В.,  Малашенко В.А., Машичева А.С., Фроловой Е.В., Харитоновой О.В., Костиной В.А., Румянцевой Е.В., Потаповой О.А., Макаровой Т.М., Ершова К.Д.

Турнир «Апельсиновые бега» еще раз доказал, что спортивное ориентирование – это спорт, доступный всем. Главное – не боятся сделать первый шаг с картой в руках.
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