Не скучные выходные
«Ориентирование — это не просто вид спорта, это философия жизни и прекрасный способ наслаждаться ею в полном объеме. И занимаются им очень интересные, неординарные люди...

...Ориентирование — это та сфера жизни, куда люди уходят от своих проблем, уходят играть как малые дети, наслаждаться и любить. Ориентирование — это оазис счастья и доброты в нашем жестоком мире. Не хотелось бы, чтобы он был разрушен». (Ольга Трифонова, двукратная чемпионка Европы среди девушек до 16 лет).
Спортивное ориентирование – это действительно спорт для всех и приобщиться к нему  имеют возможность многие жители нашего города. Главное – иметь такое желание. Ведь на начальном этапе можно обойтись даже без компаса, участвуя в соревнованиях, проводимых в парковой зоне. Один из таких стартов состоялся в субботу в парке им. А.С. Пушкина. Организаторами его стали комитет по физической культуре и спорту Брянской городской администрации и МБОУ ДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска.  На старт вышло около 200 участников из различных учебных заведений: МБОУ СОШ №  32, 22, 21, 1, 18, 11, 39, 64, 36, 56, 14,  4, Гимназия № 2, 5, Лицей № 2, ВолСЮТур, ЦДиЮТиЭ, ДДЮТ им. Гагарина.
Соревнования проводились по различным возрастным группам и на дистанциях различной сложности. Новички пробовали свои силы на дистанции по выбору, где из всех 12 установленных в парке контрольных пунктов им нужно было найти всего 4-6 и как можно скорее вернуться на финиш. А взрослые опытные спортсмены сражались на дистанции в заданном направлении. Их задача была сложнее: отыскать все 12 контрольных пунктов и не перепутать правильную последовательность их нахождения.  
Лучшими в своих возрастных группах стали: группа Ж10 - Фомичева Ксения, МБОУ СОШ №21, Хохловский Ю.В.; группа М10 - Ярмолинский Михаил, Гимназия №2, Машичев А.С.; группа М12 - Заикин Андрей, МБОУ СОШ №32, Фролова Е.В., Хохловский Ю.В.; группа Ж12 - Денисенко Марина, МБОУ СОШ№32, Фролова Е.В., Хохловский Ю.В.; группа М14 - Новиков Денис, МБОУ СОШ№32, Фролова Е.В., Хохловский Ю.В.; группа Ж14 - Петрухина Александра, Лицей№2, Крюкова О.В.; группа Ж16 - Стасишина Виктория, ЦДиЮТиЭ, Стасишина Н.В.; группа М16 - Гритченков Александр, МБОУ СОШ№22, Харитонова О.В.; группа Мopen - Коростелев Сергей, ВолСЮТур, Машичев А.С.;  группа Жopen - Афанаскина Ольга, ВолСЮТур, Машичев А.С.. 
Также результаты подводились в командном зачете. Обладателями кубков стали группа МЖ10  - Гимназия№2 (Машичев А.С.),  группа МЖ12 - МБОУ СОШ№32, (Фролова Е.В., Хохловский Ю.В.), группа МЖ14 - МБОУ СОШ№22, (Харитонова О.В.), группа МЖ16 - МБОУ СОШ№32, (Фролова Е.В., Хохловский Ю.В.).
Поздравляем победителей и ждем их и всех желающих на следующем старте 16 ноября в микрорайоне МБОУ СОШ №53 и д/к им. Медведева. Положение о соревнованиях будет опубликовано на сайте Центра туризма www.turizmbrk.ru. 
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