Краеведческий марафон «Маршруты памяти»
                                                              Я должен всё переупрямить,

                                                              Всё вспомнить, бывшее окрест.

                                                              Тот, кто зачёркивает память,

                                                              На будущее ставит крест.

                                                                                              А. Абрамов

    Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней много рассказано, написано, снято фильмов, но самыми убедительными  являются те сведения, которые самостоятельно собраны, проанализированы. Это и бесхитростные фронтовые письма, и открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами, и сведения из архивов, военкоматов, сайтов о Великой Отечественной войне. Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о той неповторимой тяжёлой работе, которую во все времена наши  защитники называли «обыкновенным делом, которое должно добросовестно выполнять».

Держа в руках тяжёлые медали, удостоверения к ним, перелистывая пожелтевшие, потрёпанные листочки военного билета и книжки красноармейца, глядя на старые, черно-белые немногочисленные фотографии, пытаешься представить, сколько испытаний выпало на их долю, на долю всего советского народа. 

    
Сегодня каждый день телевидение, газеты  в красках освещают теракты,  вооруженные конфликты и нападения, люди становятся черствыми, привыкая к  страшным картинкам, мелькающим на экранах телевизоров. Переключая каналы, мы смотрим на происходящее, как на постановку, нам уютно на своем диване верить, что нас ничто не коснется. А ведь это не так! Весь мир вооружен до зубов, и одно мгновение может  перевернуть наш уютный и понятный уклад повседневности. 

Годы сменяют друг друга, люди живут каждый своей жизнью. Мы уже с десяток лет как перешли рубеж нового тысячелетия. Сегодняшнее поколение  знает о войне уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам  детей ветеранов. Но всё-таки знать о ней надо! Мы должны знать историю родного края! Не вспоминать изредка, украшая свою страницу в социальной сети георгиевской ленточкой, а помнить всех тех, кто так и не вернулся, помнить о слезах матерей, потерявших своих детей, помнить  о пытках и голоде, о жестокости и смерти.

У нас на Брянщине нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. Нет места, которое не было бы затронуто войной, и эти отметины продолжают кровоточить и сейчас, если только внимательно к ним присмотреться.  Сбором материалов о Великой Отечественной войне заняты активисты школьных музеев, которые  прошли многие километры по местам сражений, записали не одну страницу воспоминаний очевидцев и участников военных сражений. В результате кропотливой работы найдено множество реликвий, фотографий, документов.

В нашем городе работают более 30 школьных музеев, где собраны материалы  времен Великой Отечественной войны, локальных конфликтов, мирных подвигов наших граждан. В школах разработаны маршруты  походов, экскурсий по которым школьники ежегодно знакомятся с историей страны, которая вершилась именно здесь, на Брянщине, но в разное время. Когда событие прошло через твоё сердце, затронув потаенные  уголки души, когда ты представляешь, что вместе с  солдатом в его окопе пытаешься защитить свой город, время стирается, история оживает в твоём сердце. 
В ноябре 2014 года  по инициативе управления образования Брянской городской администрации, Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска и  по согласованию с департаментом образования Брянской области стартовал краеведческий марафон «Маршруты памяти». Марафон посвящён 70-летию Победы в Великой Отечественной войне,  он призван обобщить  и распространить опыт проведения пешеходных экскурсий по городу Брянску, городам и поселениям Брянской области  и объединить отдельные  маршруты в единый электронный сборник пешеходных маршрутов. Школьники и их родители, а также  все желающие  смогут пройти по этим маршрутам Памяти.  
Участники данного краеведческого марафона «Маршруты памяти» имеют возможность  заинтересовать будущих читателей своим маршрутом, чтобы, ознакомившись с ним, возникло желание непременно его посетить, постоять у монумента, поблагодарить воинов  советской армии за Победу, доставшуюся такой огромной ценой. 
 Любой город, даже маленький посёлок имеет свою историю. Это и люди, которые живут и работают здесь,  и предприятия, и памятные места, и, конечно, истории, связанные с данными местами, которые со временем могут стать легендами. Будущее города, поселения зависит и от нас, живущих в нём, от нашего желания сделать свой родной край лучше. 

В краеведческом марафоне могут участвовать  образовательные учреждения любого типа. Положение о марафоне размещено на сайте Центра туризма г.Брянска (www.Turizmbrk.ru). Авторами конкурсных материалов могут быть руководители и активисты школьных музеев,  школьники и их родители, педагогические работники образовательных учреждений. Участники марафона присылают свои работы согласно положению в Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»  г.Брянска (е-mail: TyrizmBryansk@yandex.ru).
Организацию марафона возглавляет управление образования Брянской городской администрации. Непосредственную подготовку и проведение краеведческого марафона осуществляет оргкомитет. Оценку и рецензирование работ проводит компетентное жюри, куда вошли представители и  научные сотрудники ГБУК «Брянский государственный краеведческий музей», ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского», ГБУК «Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева», отдел научно-краеведческой литературы, ГАУДПО(ПК)С «Брянский институт повышения квалификации работников образования», общества краеведов г. Брянска,  занимающихся вопросами краеведения, музееведения, экскурсоведения.
 Чтобы не повторилась эта страшная война, чтобы жизнь на земле не содрогнулась от разрывов бомб, снарядов, чтобы не плакали матери, нужно помнить,   какой ценой досталась Победа. Мир нужно беречь и хранить память! Маршруты Памяти – дань уважения павшим и оставшимся в живых ветеранами Великой Отечественной войны. Мы обязаны помнить обо всех, кому  обязаны мирной жизнью, и вспоминать о ветеранах и их подвигах не только в Праздник 9 Мая. 

Поплевко А.В. зав. методическим отделом

ЦДиЮТиЭ г.Брянска
тел. 8-920-601-69-96
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Участники пешеходного маршрута по Фокинскому району в рамках городской краеведческой игры «Город юный, город  древний».
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По памятным местам Володарского района
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Активисты музея МБОУ СОШ № 13  выполняют задание краеведческой игры «Город юный, город древний»
