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Введение

Очень много сказано о пользе совершения походов и о трудностях, с которыми связана для учителя в школе их подготовка.
Поэтому данные рекомендации не ставят целью агитировать за совершение походов. Написаны они с целью напомнить основные моменты подготовки однодневного похода и предложить некоторые варианты маршрутов.
Описания маршрутов составлены непосредственно в походах педагогами ЦДиЮТиЭ г.Брянска, ДДЮТ им. Гагарина (Никулочкиной Н.В., Луговой С.И., Ткачевым Г.С.), включают в себя путь движения и информацию по краеведческим объектам маршрута.

Собираемся в поход
В классиче​ской схеме подготовки похода следует учесть такие элементы, как определение даты проведения и продолжи​тельность похода. В зависимости от этого будет составлен список снаряжения и меню похода. В нашем случае однодневного похода по ближайшему району список снаряжения будет различаться в зависимости от сезона одеждой по погоде. Но в любом случае каждый участник должен иметь:
Основной комплект одежды (джинсы крайне не желательны, т.к. быстро промокают и плохо греют; летом одежда не смотря на жару должна закрывать локти и колени во избежание травм)

Запасной комплект одежды, в том числе носки

Обувь должна быть удобной, разношенной (без шпилек)
При этом особое внимание необходимо уделить следующим вопросам:
1.     Зачем идем? - То есть цель, задача, тема похода.
2.     С кем идем? - Контингент участников.
3.      Куда идем? - Район предстоящего похода.
4.     Какой путь следования? - То есть маршрут движения.
5.     Сколько это будет стоить? - Во сколько обойдется поход для участников.
Ведь от соответствия маршрута интересам и силам группы зависит понравится ли поход, захотят ли обучающиеся снова отправиться в путешествие. 
Также обращаем внимание на питание на маршруте. Более удобный, но менее романтичный вариант – приготовить перекус (бутерброды, вареная картошка, яйца и т.п., чай в термосе) дома., а во время привала просто разложить на скатерти и съесть. Более интересный для ребят вариант – развести костер и на нем приготовить горясее блюдо, будь то чай, суп или каша. Главное учитывать, что это требует большее количество времени.
Маршруты

Маршрут 1

Фокинское лесничество – Камень памяти – Источник – п.Дарковичи

Никулочкина Н.В., пдо ЦДиЮТиЭ г.Брянска

Варианты подъезда и отъезда
До начальной точки маршрута можно добраться автобусом или маршрутным такси с Бежицкой автостанции. От конечной точки маршрута можно уехать на маршрутном такси №40 от ост. Дарковичи. 

Аварийные выходы с маршрута
От Камня памяти на юг по асфальтовой дороге до п. Шибинец (пешком или на попутной машине), от поселка на автобусе (Фокино-Шибинец-Бежица) до Бежицы, или на автобусе №140 (идет через «Самолет» до ост. «Мясокомбинат»). До Бежицы можно так же доехать на маршрутном такси №110 или с пересадкой на Дарковичах на маршрутке №40 (идет так же как и автобус №140).

Описание
Старт на остановке «Фокинский лесхоз» (Ф1). От остановки двигаться  на восток, пересечь трассу, выйти на дорогу между домами Аз 300. Дорога извилистая – почти сразу уходим вправо, затем влево, и снова вправо. Далее (в 10ч40мин.) по дороге вышли к горкам (Ф2), справа по ходу движения фундамент. Дорога постепенно уходит в лес. Справа по ходу видны дома. Сразу, чуть дальше, прудик, а слева болото. Через 10 минут (в 10ч50мин.) справа видна водонапорная башня, а слева ворота пилорамы. Вышли на широкую улицу (слева забор пилорамы, справа дома) идем по ней на восток (Аз 310). В конце поселения конеферма. В этом месте дорога раздваивается – прямо мимо загонов идет дорога на «Камень памяти», вправо дорога к конюшням конефермы (Ф3), (Ф4). (идем направо). Продолжаем движение по дороге, которая уходила вправо – Аз 287. Через 10 минут пересекаем бетонную трубу, расположенную под дорогой. Справа и слева от дороги канавы, в них много маленьких елочек. На дороге и по ее обочинам много отходов деревообработки. Периодически вправо и влево отходят небольшие дорожки, но продолжаем движение в прежнем направлении. Выходим на просеку С/Ю, слева от нее санитарный столб с надписью 67-1/ПРХ-06/1-14,5. Через 4 пересекаем еще одну просеку; на ней 3 санитарных столба и 1 поваленный квартальный (можно разобрать 1 число – 66). Через 15 минут справа видна дорожка и полянка. Еще через 5 мнут влево уходит просека с противопожарной пропашкой. Через несколько минут вышли к «Камню памяти» (Ф6,Ф7) и план «Стоянки Виноградова». 
Выход в направлении Стоянки Виноградова – Аз 250 (Ф8). Через 2 минуты дорогу пересекла просека С/Ю. Справа на ней красный квартальный столб 66/65/51/52. Идем по просеке на юг. На просеке присутствуют поваленные деревья, вдоль нее кое где проходят столбы с кабелем. Еще через 5 минут просека пересекает дорогу (влево – Аз 50, вправо Аз 220). Идем по просеке дальше на юг. Через 6 минут на просеке понижение и завал. Еще через 4 минуты пересекли просеку. На ней квартальный столб 66/65/78/79 (Ф9); влево уходит дорога Аз 330. Продолжаем идти по просеке на юг (Ф10). В 14ч25мин. пересекли дорожку (зимой по ней проходит лыжня). Через 5 минут на просеке 2 понижения (одно за другим). Еще через 3 минуты пересекли тропу. Далее справа вырубка и санитарный столб 78-8/вер-10/1-16.7. Еще через 5 минут пересекли дорожку, почти сразу за ней по ходу движения на просеке бетонный столб; за ним просека выходит на широкую дорогу, которая идет по газопроводной просеке с С/В на Ю/З. Просека уходит прямо, пересекая газопроводную (на карте этого продолжения нет). Идем вправо по газопроводу Аз 240. Впереди виднеется поле. Влево от газопровода уходит дорожка, далее еще одна, с нее видно поле. Сворачиваем на дорожку и выходим на поле. (Если продолжать движение по газ. просеке, можно выйти на болото; по просеке с места поворота на дорожку растет много хвоща). По краю поля идет дорога (Ф11), идем по ней вправо, огибая поле, далее – на юг. Через 20 минут справа виден источник (Ф12). 

Выходим по дороге Аз 150 в направлении п.Дарковичи. Справа к дороге примыкает ЛЭП. Впереди виден поселок (Ф130). Через 15 минут справа понижение и озеро, к нему уходит тропа Аз 218. А мы идем через поселок – Аз 120. ЛЭП остается справа. Заходим в поселок, мимо дома с синим забором и лавочкой; слева и справа бревенчатые сараи; вдоль дороги вкопаны автомобильные покрышки.  Идем по ул. Молодежной Аз 130. Через 10 минут наша дорога заворачивает влево, справа к ней примыкает тропа, ведущая в овраг (дальше к озеру). Идем по основной дороге влево – Аз 140. Далее слева от дороги болото, за ним слева виден местный магазин. Идем по дороге Аз 230; на следующем повороте Аз 140. Видна трасса и конечная маршрутки №40. (Ф14). 
Общий километраж, пройденный за день -  8км700м
Потенциально опасные участки на маршруте.

1. Необходимо соблюдать осторожность при пересечении, автомобильной трассы (опасно пересекать трассу в районе Фокинского лесхоза, тк там, рядом нет пешеходного перехода).

2. Размещаясь в р-не Камня памяти надо быть внимательными, тк там периодически проезжает автотранспорт на большой скорости. Так же там есть мусор, в том числе доски с гвоздями.

3. В р-не источника есть битое стекло.

4. На просеках присутствуют поваленные деревья и торчащие из земли корни.

Перечень интересных природных, исторических объектов на маршруте.

1. Конеферма.

2. Камень памяти, памятник повешенным женщинам.

3. Святой источник.
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Краеведческая информация

ДАРКОВИЧИ И ДАРЕЕВИЧИ
Сельцо Дарковичи упоминается в документах начала XVII века. Воз​можно, что существовало это селение и раньше. Расположенное на дороге между Брянском и Любохной, оно быстро разрасталось, особенно со строительством чугунолитейного завода в Любохне.
Согласно спискам о народонаселении в Дарковичах в 1883 году прожи​вало более четырехсот человек.
В девятнадцатом томе "Энциклопедического словаря" Брокгауза и Еф​рона, вышедшем в 1890 году, о Дарковичах говорится, что это село Брян​ского уезда Орловской губернии, на реке Болве. Рядом лежат Шибенцы, где в береговых обрывах выходят те же пласты фосфорита, что в Дарковичах, лежат на глубине около двенадцати сажен. Большой винокуренный завод силою в четыреста тысяч ведер. Сообщается, что близ села — два город​ка, подразумеваются, видимо, древние городища. Помимо занятия земле​делием многие жители села работали на предприятиях Брянска, Бежицы, Любохны, на цементном заводе.
Бурным был 1905 год, как по всей России, так и в Дарковичах. Здесь рас​пространялись прокламации, проводились митинги. Полиция затребовала список жителей, работавших в Бежице. В него вошли и жители соседнего се​ления Чайковичи. В списке значилось сто девять человек. В их числе Туля​ков, Типунков, Кузнецов... В Дарковичи прибыл отряд из пятнадцати казаков.
В 1918 году из Дарковичей на прилегающие к селу земли переселились крестьяне. Возникли новые поселки Веселый, Новый Свет...
По переписи 1926 года в селе Дарковичи, входившем тогда в Бежицкий уезд Бежицкую волость Дарковичский сельский Совет, числилось двести тридцать хозяйств и проживало тясыча сто тридцать четыре человека.
В полукилометре, примерно, от села находились Дарковичские хутора.
В 1930 году здесь возник колхоз "Парижская коммуна". Его возглавил Кузьма Андреевич Туляков.
Когда началась Великая Отечественная война, многие мужчины ушли на фронт, часть уехали вместе с эвакуированными предприятиями.
Во время немецкой оккупации Дарковичи были сожжены за связь с пар​тизанами.
Спустя годы после войны, в 1962 году на базе колхозов возник совхоз "Брянский". Рядом с Дарковичами появилась новая центральная усадьба совхоза. Выросли многоэтажные дома, Дом культуры, торговый центр, дет​сад-ясли, медпункт, столовая... Центральная усадьба совхоза получила свое название — Новые Дарковичи.
Совхоз "Брянский" в 1974 году за активное участие в возрождении приро​ды был удостоен Золотой медали Выставки достижений народного хозяйства.
Более полторы тысячи человек проживает ныне в Новых Дарковичах. Здесь находится опытное хозяйство "Бежица" и Брянский филиал Всерос​сийского института картофельного хозяйства.
В селе Дарковичи имеется без малого триста индивидуальных домов и прожи​вает тысяча сто человек. Здесь расположен дом-интернат для престарелых и ин​валидов, созданный лет двадцать назад, а также участок треста "Градостроитель".
На Брянщине помимо Даркович в Брянском районе есть еще в Стародуб-ском село Дареевичи, а в Погарском — село Дареевск, писалось и как Доре-евск. Оба они древние. Первое уже значится в акте 1620 года. В селе сущест​вовала церковь святой Троицы, отмечается в Румянцевском обзоре. В 1723 го​ду здесь имелось тридцать восемь казачьих дворов. Жили здесь и крестьяне.
Село Дареевск расположено "на гористых и скатистых местах, по обоим сторонам яру, которым протекают две речки Ложица и Иржавец", — отмеча​лось в 1781 году. В это время здесь числилось сто тридцать дворов и хат.
В ряде мест России, Украины, Белоруссии есть населенные пункты Дарево, Дарищи, Дарница, Даровица, Даровской, Дары, Дарственное, Дар-Надежда...
Бытует предание, что село Дарковичи — одно из крупных сел в приго​родной зоне областного центра, свое название получило от того, что здеш​ние земли были когда-то подарены.
Слово дарить, даривать означает отдавать навсегда, безвозмездно, от​дать даром, приносить в дар.
Во второй половине девятнадцатого века в связи с отменой крепостно​го права в России одна четвертая высшей нормы надела предоставлялась крестьянам бесплатно по добровольному соглашению с помещиком. Полу​чил он название дарственного надела.
Дарий — такое имя было известно еще до нашей эры. Его носили цари государства Ахеменидов. Дарий был и в числе царей персов. Это древнее имя было распространено и на Руси. Существовало и имя Дар. От них воз​никли фамилии Даров, Дарычев, Дарков... Фамилию с частицей ичи носили знатные люди. Можно предложить, что название села Дарковичи связано с личным именем какого-то человека. Но это предположение. В Тюменской области, кстати, есть населенный пункт Дарко-Горшковский.
Дарковичи расположены на речушке Дарковке, впадающей в Болву. Какое название первично, реки или села? Это очень важно. Ведь оно меняет существо.
На брянской земле в Карачевском районе есть и деревня Дарьина, пи​салось и как Дарьевка, Дарьино. Ее название связано с личным женским именем Дарья, что означает в переводе с персидского — победительница.
Обновились животноводческие постройки, были созданы пруды общей площа​дью в двадцать пять гектаров. Ежегодно они давали более тридцати тонн рыбы. На площади в шестьдесят гектаров заложили сад. Возникло тепличное хозяйство.
Карта
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Маршрут 2

Пл.Хотылево – пос.Хотылево – ст.Нетинка

Никулочкина Н.В., пдо ЦДиЮТиЭ г. Брянска

Варианты подъезда и отъезда

До начальной точки маршрута можно добраться:

· ЖД транспортом со станции Ордженикидзеград в 8.59.

· Автобусом № 02 (конечная «Универсам» в Бежицком р-не)

От конечной точки маршрута можно уехать электричке со станции Нетинка в 16.30, 18.49, 20.53.

Аварийные выходы с маршрута

Из п. Хотылево на автобусе № 02 до Бежицкого р-на г.Брянска 

Описание

От  платформы Хотылево идем на юг по основной дороге (асфальт). Справа стела «Маяк» (Ф1). Справа и слева лагеря. Слева лагерь «Маяк». Через 10 минут) вправо отходит дорога между домами (если пройти по ней около 50 м. будет колонка) (Ф2). Через 5 минут вышли к перекрестку. Слева болото. Огибаем его по дороге. Тренируемся ориентироваться по спортивной карте (Ф3). Перед выходом на поляну (на карте желтым цветом) Аз 110, идем по основной дороге (есть небольшие отвилки). Через 10 минут влево отходит противопожарный ров Идем по Аз 35. Влево отходят дорожки к лагерю. Идем по широкой дороге (как просека). 10.00 вышли к газопроводной просеке. Привал (заготовка дров, перекус, тренировка по с/о) (Ф4). Выход в 13.35 на юг вдоль газопровода. Далее пересекли дорогу Аз 270. Идем вдоль ЛЭП. Слева и справа газовые коммуникации. Через 5 минут слева поле и березняк. Идем дальше по дороге. Далее слева расчищенная площадка (Ф5).

Впереди виднеется красное сооружение (Ф6). Дорога уходит влево через поле. Почти сразу подошли к бетонным плитам (настил). Дорога забирает правее Аз 310. Огибаем ручей. Дорога петляет. 13.50 переправа (Ф7). Вскоре вышли к реке. Идем вдоль нее (река слева). Через 5 минут слева за Десной видна лестница («ГРАФСКИЕ РАЗВАЛИНЫ»). 14.03 слева виден мост. Через 4 минуты подошли к мосту (подвесной через реку). Переправа (Ф8). От моста уходим влево (вниз) вдоль реки (река слева). Через 5 минут вышли к ступеням усадьбы (Ф9). По ступеням вверх выходим к церкви (Ф10). У церкви в14.30. Выход через 10 минут по асфальту на запад. Через 5 минут вправо развилка, идем по ней к школе (Ф11), от нее вправо, мимо подстанции. Спускаемся в овраг (Ф12), затем переходим в следующий и по нему вправо в направлении подвесного моста (очень грязно и скользко). Через 15 минут вышли к склону. 16.10 выход к подвесному мосту. Через 10 минут у моста. Тропа от моста уходит влево Аз.83, далее сворачивает Аз.15, петляя, идет по полю. Через 25 минут Аз.90, затем Аз.350 тропа огибает кусты и заболоченность. Далее – развилка налево. Через 5 минут вышли на участок дороги, по которому шли в поселок. Идем на восток в направлении газопровода. После того, как мы его пересекли идем по широкой просеке на север, сторону ж/д полотна, идем  вдоль ж/д полотна. 17.20 – ст.Нетьинка. Отъезд на электричке  Жуковка – Брянск 

Потенциально опасные участки на маршруте.

Необходимо соблюдать осторожность при пересечении, жд полотна.

Необходимо соблюдать осторожность при переправе по подвесному мосту.

Необходимо соблюдать осторожность при движении по скользким склонам оврага.

В здании церкви находиться опасно, тк оно находится в аварийном состоянии, кроме того там есть доски с гвоздями.

Перечень интересных природных, исторических объектов на маршруте.

Усадьба Тенешевых (парк, лестница).

Церковь Преображения.
Карта
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Краеведческая информация
Усадьба Тенишевых
В полутора десятках километров вверх от Брянска на правом высоком берегу Десны находится парк бывшей усадьбы Тенишевых. Парк, как часть усадьбы, занимает центральное положение в застройке села Хотылево, раскинувшегося живописно и прихотливо. Территория усадьбы связана с богатой и интересной историей села. Три столетия это была вотчина рода Тютчевых. В 1888 г. усадьбы была куплена у князя А. Гедройца князем В. Тенишевым.
Вячеслав Николаевич Тенишев был незаурядной фигурой в России последней четверти XIX века. Образованный, опытный и энергичный инженер, он совместно с разбогатевшими предпринимателями П.И.Губониным и В.Ф.Голубевым учредили в июле 1873 года "Акционерное общество Брянского рельсопрокатного, железоделательного и механического завода" (ныне ОАО "Брянский машиностроительный завод"). На обязанности Тенишева лежало все инженерно-техническое руководство заводом. Его знания и энергия способствовали тому, что завод быстро вырос и уже к 1900 году занял второе, после Петербургского Путиловского завода, место в России по объему выпускаемой продукции.
Кроме этой практической инженерной работы Тенишев занимался научной деятельностью в области математики и, особенно, этнографии, выпустил ряд книг и был председателем организованного по его инициативе "этнографического бюро" - по сбору и изучению этнографических сведений о жизни и быте крестьян. Известна его попытка организации "Свободной школы" в Петербурге.
Жена хозяина усадьбы - Мария Клавдиевна Тенишева - была видной меценаткой и художницей-прикладником, собирательницей коллекции русского прикладного искусства. Она стала создательницей и основательницей Смоленского музея, подаренного ею городу, и художественной мастерской в селе Талашкино (ныне музей-усадьба "Талашкино" Смоленской области). Весьма крупная и значительная коллекция была подарена ею Московскому музею археологии.
В столице и в Талашкине М.К.Тенишева была окружена видными русскими художниками. Ее круг составляли С.Малютин, Н.Рерих, В.Серов, В.Поленов, М.Врубель, С.Коровин и другие. Некоторые из них посещали ее в Хотылеве и работали здесь. В Хотылеве М.А.Врубель написал своего знаменитого "Пана". По свидетельству Б.К.Яновского, "пейзаж на картине взят с натуры: это вид с террасы Хотылевского дворца на открывающиеся дали". В Хотылеве бывал и великий русский художник И.Е.Репин. Он написал здесь несколько этюдов и сделал ряд рисунков, ныне хранящихся в фондах Государственной Третьяковской галереи. Так же, как и Врубель, Репин не остался равнодушным к деснянской красоте, открывавшейся здесь взору.
Для удобства связи усадьбы с Бежицей В.Н.Тенишевым была построена платформа "Хотылево" на Риго - Орловской железной дороге. От нее проложена шлаковая дорога и сооружен стальной мост через Десну. Этот мост был разрушен во время Великой Отечественной войны. В 1903 г. Тенищевы продали усадьбу Граббе.
Многие жители села являлись рабочими Брянского завода. Некоторые из них принимали активное участие в революционном движении. Не чуждо революционным веяниям было и Хотылевское крестьянство. В 1905 году усадьба явилась объектом гнева угнетенного крестьянства. Это выразилось, в частности, в поджоге "Летнего дома", который с тех пор прекратил свое существование.

Церковь Преображения
Церковь Преображения - замечательный памятник культового зодчества, один из немногих на брянской земле усадебных храмов сер. 18 в. в стиле пышного и нарядного елизаветинского барокко. Построена в 1763 г. на средства одного из богатейших брянских помещиков Фаддея Петровича Тютчева.
Богатый барочный декор фасадов отличается изяществом деталей. Внутренняя отделка здания была очень пышной, с обильной полихромной лепниной. От нее остались фрагменты в виде скульптур ангелов и различных архитектурных деталей на стенах нынешнего чердака здания.
Парк заложен в начале XIX века и реконструирован при участии М.К.Тенишевой в 1890-х годах. Он невелик по площади, всего 9 гектаров. В плане представляет собой вытянутую вдоль берега фигуру, заключенную между застройкой села и Десной. Начинаясь у сельской площади, от стен бывшей Преображенской церкви, парк спускается по крутосклону берега к водному зеркалу Десны. Словно желая полюбоваться своим отражением, деревья "толпятся" у самой реки, а некоторые даже спустились в воду.
Планировка парка смешанная и состоит из двух зон: регулярной и ландшафтной. Зоны определены рельефом местности. Верхняя зона, где располагается часть парка и остатки усадьбы, имеет регулярную планировку. Композицию парка "держит" поперечная аллея.
Она связывает "Железные ворота" входа в парк с сельской площади и берег Десны с некогда бывшей там пристанью катеров. Поперек аллеи, примерно в середине ее, располагался барский дом. Одноэтажный и нарядный, он был построен во второй половине XIX столетия в духе загородных итальянских вилл эпохи Возрождения (с налетом той провинциальной декоративности, которой отличались западноевропейские постройки третьей четверти XIX века и которая давала повод называть этот стиль "венским ренессансом"). Хотылевский дом был сожжен гитлеровцами во время их кратковременного хозяйничанья здесь.
Перед домом поперечная аллея пересекается двумя продольными аллеями. Первая, длиною 350 метров, соединяет верхний парк с хозяйственным двором и фруктовым садом, расположенным в левой части усадьбы. Вторая, основная продольная аллея, пересекает перед фасадом всю территорию усадьбы, от западной окраины через фруктовый сад устремляясь к березовой роще и далее к полям. Двумя арочными романтичными мостиками она перекидывается через овраги, спускающиеся к реке.
Дом был открыт в сторону сельской площади парадным "зеленым залом" - окруженным стеной зелени, узким (ширина 25 метров) цветочным партером. Парковым фасадом дом смотрел на реку. Перед ним полукруглая площадка, от которой начинается гранитная лестница спуска к реке. В верхней части лестницы грот. В него можно войти и отдохнуть в прохладе. Отсюда красивый вид на Десну.
Склон берега и нижняя прибрежная зона имеют ландшафтную планировку с небольшим числом троп и дорожкой вдоль берега реки. Здесь же располагался "рыбный пруд" (не сохранился). Его чаша находилась несколько выше уровня Десны. Дорожка соединяла пруд с поперечной аллеей и далее, в правой части парка, выходила на подъездную дорогу к мосту. Она дважды поперечными дорожками, ныряющими на дне оврагов под арки мостиков, соединялась с верхним парком.
Таким образом, архитектурно - планировочная композиция парка логично сочетает регулярные устройства с "натуральными", четкие прямые аллеи, "зеленые залы" и "кабинеты" - с прихотливо вьющимися дорожками, со свободной планировкой, приближенной к живой природе. Центр композиции - это упомянутый выше "зеленый зал" цветочного партера перед домом усадьбы. Слева от него, если смотреть от Железных ворот, поперечные аллеи, соединенные между собой тремя короткими прямыми аллеями, образуют еще три зеленых зала, обрамленных плотными рядами высоких лип. Здесь на лужайках размещались игровые и спортивные площадки: русская лапта, лаун-теннис, крокет и другие. Перед средним из этих залов находится открытая, на возвышении, поляна. На ней стоял "Летний дом". Справа от партера располагались службы и фруктовый сад.
Не считая нескольких хозяйственных построек бывшей усадьбы, на территории парка сохранились отдельные элементы парковой архитектуры: Железные ворота, две гранитные лестницы веранд главного дома, гранитный (с гротом) лестничный спуск к реке, один арочный каменный мост через овраг. Характер их архитектуры общий с архитектурой дома.
Парк имеет разнообразное по видам растений озеленение. Раньше площадь цветочного партера перед домом обрамлялась рядами лиственниц, десятью туями (по пяти с каждой продольной стороны) и серебристыми елями. Ныне это экзотическое обрамление утрачено. По аллеям - однопородная посадка из лип. Ландшафтную часть парка украшают местные породы деревьев и кустарников: липа, клен остролистный, дуб черешчатый, тополи черный и берлинский, ольха, осина, береза, ель обыкновенная, сосна, лиственница, черемуха, сирень, бузина и другие. Встречаются экземпляры сосны кедровой сибирской.
Хотылевский парк - это парк внешних видов. Регулярная часть его умеренно парадная и уютно замкнутая в прямоугольные зеленые стены аллей. Ландшафтная же часть во многих местах открывается разрывами и "окнами" в зелени на реку и заречье, направляя внимание зрителя на отдельные виды широкого деснянского пейзажа. С площадки "Летнего дома" открывается вид сверху на "рыбный пруд", нижний парк и на уходящую вдаль пойму с серебряным изгибом реки.
Аллея лестницы торжественно показывает Десну "в упор" на коротком участке, вписанном в ажурную раму из ветвей деревьев, как бы приглашая приблизиться к ней. Поперечные дорожки, спускающиеся по логам, открывают новые и разные виды, обрамленные полукруглыми арками мостов, переброшенных над оврагами. Извивающаяся прибрежная дорожка на своих поворотах заставляет взглянуть вдоль Десны в голубую даль. Такое включение внешних видов в парк необыкновенно обогащает его содержание, как бы раздвигает его границы далеко, далеко.
К сожалению, современное состояние парка внушает тревогу за его будущую судьбу. Бессмысленно разрушается красивая лестница и другие парковые сооружения. Исчезают ценные деревья, заменяясь случайной порослью. Руководство сельского производственно-технического училища, в ведении которого находится парк, рассматривает его территорию как резервную для строительства своих зданий. Учебный корпус, клуб и ряд хозяйственных построек расположены в парке. Предусматривается строительство жилых домов и других зданий училища. Думается, что это неразумно и недопустимо: для нового строительства у нас еще достаточно свободной территории.
Чтобы ограничить использование парка под застройку, необходимо срочно установить охранную зону парка как ценного памятника. Парк в Хотылеве, пожалуй, единственный пример в Брянском крае террасного прибрежного парка со своеобразной планировкой, активно включающей в свою композицию внешние виды отмеченных незаурядной красотой окрестностей. 
Маршрут 3

Мясокомбинат - Госпиталь – ст. Снежетьская - могила Кравцова - поляна Журналистов

Луговая С.И., пдо ЦДиЮТиЭ

Варианты подъезда и отъезда.

До начальной точки маршрута легко можно добраться из любого района города маршруткой (31,5,40,43,47,58,45) или общественным транспортом(авт. 5, трол. 2к). Отъезд также легко осуществим – на трассе можно садится на любой автобус направлением на г. Брянск. 

Аварийные выходы с маршрута.

Ст. Снежетьская – электропоезд, маршрутка 58.

Белобережский санаторий – автобус.

Ст. Белобережская – электропоезд.

Техническое описание маршрута
Выход от пл. 126 км. и направилась от билетных касс в восточном направлении. Через 100 м, перейдя через рельсы, свернули на тропу, уходящую в лес (тропа с левой стороны платформы) Аз.52. Вдоль тропы видна ромбовидная маркировка (на деревьях). Пересекли газопровод, вышли на дорогу аз.52, вышли на большак и свернули вправо, слева виднеется дачный поселок (ст. Снежетьская). Перешли через дорогу и движемся в лес по тропе аз.0 (на деревьях маркировка), свернули на тропу вправо, идем вдоль маркировки аз.20. Дошли до пересечения с дорогой и ушли влево, через 5 мин. па следующем перекрестке свернули влево (на север). Видна маркировка ромбовидная и прямоугольная. Впереди виден памятник, вышли к мемориалу. Запись на памятнике:
Здесь захоронены 185 воинов 3-й и 50-й армии Брянского фронта, скончавшихся в 180 хирургическом подвижном госпитале, располагавшемся па лом месте с 20 августа по 5 октября 1941 года.
Вышли на маршрут. Вернулись на перекресток. Сворачиваем влево аз. 50 (движемся прямо). Идем по большаку до поселка. Проходим поселок до ж/дороги и вдоль ж/д насыпи двигаемся в сторону ст. Белобережская. Через 1,5 км памятник
Здесь в бою с фашистами 14 декабря 1941 года погиб командир Брянского городского партизанского отряда секретарь подпольного ГК КПСС т. Кравцов Д.Е.
Азимутом 180 ушли правее от памятника в лес по тропинке. Вышли на просеку (дорогу) и ушли на восток. Через 5 мин. пересекли заросшую просеку. Дошли до следующей просеки с кв. ст.: 37,38,47,48,. Свернули на юг по просеке. Дошли до кв. ст.: 48,49,58,59, идем на восток. Прошли кв. ст.: 48,49,59,60.Пересекли просеку с кв. ст. 49,59,.60,61. Через 100 м. упираемся в грунтовую дорогу, направлением С-Ю, поворачиваем влево (на север). Через 150 м вправо уходит тропика (от плаката «Сибирский кедр». Через 100 м вышли на «Поляну Журналистов». Надпись на стеле:
Здесь в августе, сентябре, октябре 1941 года, в сентябре и октябре 1943 года выпускалась газета Брянского фронта «На разгром врага».
Далее от стелы вышли на просеку С-Ю и в южном направлении выходим в сторону автотрассы Москва-Киев(ок.1,5км). На автотрассе садимся на автобус и доезжаем до ост. Мясокомбинат
Потенциально опасные участки на маршруте.
Необходимо соблюдать осторожность при пересечении железнодорожных путей, автомобильной трассы, при переходе ручья по бревну. Также во время движения по обочине автодороги(идем по левой стороне). Внимательно себя вести на биваке, т.к. он располагается рядом с рекой.

Перечень интересных объектов
Мемориал «Госпиталь»

Снежетьская
Могила Кравцова Д.Е.

Поляна журналистов
Краеведческая информация
Снежетьская 

Свое название железнодорожная станция и возникший со временем поселок получили по р. Снежеть. Ныне они территориально входят в Большеполпинскую администрацию.

Откуда пошло название р. Снежеть? По этому поводу много различных суждений. Одни утверждают, что от песчаных берегов: больно уж белый песок. Другие - от многочисленных зарослей черемухи. Весной, когда зацветала черемуха, берега буквально белели. Третьи утверждают, что когда-то довно в зимнюю пору по реке пролегал санный путь из Карачева в Брянск…

В одном из документов 1636 года говорится, что в Карачевском уезде детям боярским были даны «бортные ухожи…да в реке Снежети рыбные ловли и бобровые гоны  и левого берега хмелевые болота и лосиные стойла». В 1645 году на реке Снежети возле Брянска была «мельница большая немецкая, да в реке Снежети рыбные ловли и бобровые гоны…» Кроме этого, монастырю был дан перевоз на Десне. В 1683 году этот монастырь со всеми угодьями был приписан  к Брянскому Петропавловскому монастырю. В его ведении он находился до 1707 года, когда и был упразднен.

В 1926 году в поселке Снежетьском проживало 180 человек, а ныне уже за 800.

Мемориал «Госпиталь»

Здесь захоронены 185 воинов 3-й и 50-й армии Брянского фронта, скончавшихся в 180 хирургическом подвижном госпитале, располагавшемся на этом месте с 20 августа по 5 октября 1941 года.
Поляна журналистов

Здесь в августе, сентябре, октябре 1941 года, в сентябре и октябре 1943 года выпускалась газета Брянского фронта «На разгром врага».
КРАВЦОВ ДМИТРИЙ ЕФИМОВИЧ
Дмитрий Ефимович Кравцов родился 1904 г в селе Нижнем Стародубского района. Рано остался  круглым сиротой. Пока был маленьким, воспитывала старшая сестра Евдокия, а подрос, стал сам браться за дело, не боялся ни какой работы. За трудолюбие и скромность, за
отзывчивое сердце глубоко уважали Дмитрия односельчане, отсюда, из Нижнего,  в 1923 году ушел Дмитрий Кравцов в Красную Армию, оставив о

себе хорошую память в селе. Служил Дмитрий Ефимович в Минске. Исполнительный, дисциплинированный, он завоевал признание сослуживцев и
считался лучшим кавалеристом
Демобилизовавшись из армии, Кравцов в 1930 году приехал в Брянск и поступил на завод имени Урицкого. Работал кочегаром, слесарем. В коллективе скоро заметили, как серьезно и вдумчиво относится к делу бывший военный, как быстро постигает производство, с каким вниманием и любовью относится к людям. Коммунисты по достоинству оценили эти качества Кравцова и избрали его секретарем цеховой партийной организации. На этом посту проявились незаурядные способности Дмитрия Ефимовича, умение работать с людьми. Авторитет Кравцова быстро рос. Вскоре его избрали секретарем заводской партийной организации, а в    году вторым секретарем Брянского городского комитета партизан и вот война...
Дмитрий Ефимович сразу же отправился в горком, тут же состоялось экстренное заседание бюро горкома, на котором на каждого из членов бюро были возложены новые обязанности, продиктованные войной.  Вскоре первого секретаря горкома Михаила Федоровича Матвеева призвали в армию на политическую работу. Вся тяжесть забот легла на плечи Кравцова. Горком работал круглосуточно. Он организовал борьбу с вражескими парашютистами, создавал истребительные батальоны, а после выступления Сталина 3 июля начал формировать партизанские отряды и подпольные группы. В июле горком партии принял решение о создании Брянского городского партизанского отряда. Командиром отряда был утвержден Кравцов. На этом посту у него еще больше проявились такие качества как необычайная работоспособность, несгибаемая воля, непоколебимая идейная убежденность, большая смелость и трезвый расчет. С небывалой энергией Дмитрий Ефимович взялся за создание партизанского отряда. Днем он вместе с помощником секретаря горкома Анатолием Михайловичем Щекиным колесил по лесу, определял место будущих партизанских лагерей и производственных баз, а ночью беседовал с будущими партизанами, с агентурными разведчиками, отбирал самых стойких и надежных, договаривался о явочных квартирах.
В тылу врага, - говорил он, - «Вас ожидают жестокие испытания, голод, холод и смерть. Кто готов к этому тот может остаться в отряде.» После разговора с людьми расстилал на столе топографические карты и изучал массивы Брянских лесов. Отложив карты, брался за учебник немецкого языка.
Кравцов организовал эвакуацию предприятий и городского населения в глубокий тыл, строительство оборонительных сооружений, выступал на митингах и собраниях, ободрял и вдохновлял товарищей.
ГИБЕЛЪ КРАВЦОВА Д.Е.
Одна из операций намечалась в ночь с 13 на 14 декабря. Предстояло взорвать железнодорожный мост между станцией Снежетьская и Белобережская. На выполнение этого задания отправилась группа партизан во главе с самим командиром отряда. Минеры пошли к мосту, пулеметчики расположились у железной дороги, чтобы прикрывать их. Кравцов со связными стоял на просеке у столба за несколько десятков метров от железной дороги, управлял действием группы.
Была тихая лунная ночь (морозная). Как ни скрытно действовали партизаны, немецкие патрули, охранявшие ж/д, видно услышали шорох и открыли огонь в сторону леса. Кравцов медленно опустился на снег и лег, явно прячась от выстрелов. Когда связные подползли к нему, он уже был мертв. Вражеская пуля угодила в грудь. Горячая кровь сочилась из раны, обагряя гимнастерку.
Гибель любимого командира потрясла партизан. Многие плакали и не стеснялись слез. Не верилось, что нет больше в живых Кравцова - прекрасного организатора, кристально чистого коммуниста, человека большой души.
На могиле своего командира партизаны поклялись отомстить ненавистному врагу, до последней капли крови сражаться за освобождение родной земли. Они решили имя Дмитрия Ефимовича Кравцова присвоить своему отряду. С  этим именем брянские партизаны прошли героический путь.
После войны благодарные брянцы перенесли прах Кравцова из леса на городское кладбище и поставили ему памятник. Именем Кравцова назвали сквер в Советском районе г. Брянска и улица в Фокинском районе.
Маршрут 4
Площадь партизан - Свенский монастырь

Ткачев Г.С.
Техническое описание маршрута
Группа собирается па остановке «Площадь партизан». По улице Красноармейской выходит на улицу Сакко-Ванцетти. Пересекая улицу Московскую, перейти на нее. Идти до Свенского монастыря. Возвращаться на автобусе № 7 до остановки «Автовокзал». 
Краеведческий материал
С высокого правого берега Десны при впадении в нее реки Свень, как на ладони, виден Брянск. А с противоположной стороны открываете чудесный вид на задеснянские дали. Именно здесь, близ села Супонево 1288 году был основан Свенский монастырь, один из самых древних и известных монастырей России. Примечательно, что каждый древний монастырь всегда связан с какими-либо легендами, восходящими ко времени его основания. Особенно распространенной была легенда о явлении некой чудотворной иконы, послужившей якобы причиной для основания монастыря. Так было и со Свенским монастырем.
Но отнюдь не легендой является тот факт, что монастырь в 1288 год был основан Брянским князем Романом Михайловичем, который до этого княжил в Чернигове. После разрушения Чернигова татарами главным центром Северщины стал затерянный в лесах Брянск, в который перебрался князь Роман. Выбирая место для его сооружения князь Роман руководствовался интересами зашиты города от нападения неприятеля. Слияние двух водных путей, крутые берега- все это способствовало созданию прочного оборонительного рубежа, с юга прикрывавшего город Брянск.
Обстоятельства же основания этого монастыря окутаны дымкой таинственности и явного домысла. Древние сказания об этом гласит так: князь Роман в силу каких-то причин вдруг ослеп и для исцеления этого недуга послал гонцов по Десне в Киево-Печерскую лавру и повелел им доставить чудотворную икону.
Первоначально монастырь представлял собой земляную крепость, которая была обнесена валом и частоколом из заостренных бревен. В центре стояла деревянная церковь, а вокруг нее - постройки обители. В дальнейшем Свенский  монастырь в течении 5  веков рос. Перестраивался, украшался замечательными архитектурными сооружениями.
Когда путник выходит за старинную каменную ограду монастыря, он бывает буквально ошеломлен открывающемуся взору картиной. Он стоит на вершине громадного холма, покрытого травой и куполами деревьев, среди которых выделяется одиноко стоящий дуб исполинского размера, так называемый дуб Петра 1.Петр 1 любил отдыхать под сенью  этого дуба.
Свенский монастырь -замечательный памятник русского зодчества, истории и культуры наших предков. Принимаются меры к сохранению уникальных сооружений.
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Маршрут 5
Курган Бессмертия -Зеленое хозяйство - пос. Радица-Крыловка 
Ткачев Г.С.
Место сбора— площадка перед Курганом Бессмертия. Взяв азимут сначала 38°, а затем 46°, миновали «Зеленое хозяйство» и прошли Голубой мост через реку Десна.
Взяв азимут 280°, мы обогнули имеющиеся на местности болота и озера и затем, взяв азимут 360°, мы вышли к трассе, соединяющей Володарский район и Московский микрорайон Бежицкого района. После этого был взят новый азимут -268°.
Пройдя по трассе до интересующего нас поворота направо, который нанесен на карту, и определив новый азимут в 66°, мы продолжили путь. Вышли к железнодорожному полотну по азимуту 180°. Пройдя его, мы вошли в пос. Радица-Крыловка. Прошли мимо кладбища.
Вышли на улицу Ленина, прошли ее до конца, где за зданием поселковой администрации находится интересующий нас объект - мемориальный комплекс жертвам фашистских оккупантов центре пос. Радица-Крыловка. Он состоит из двух братских моглил. В одной из них похоронены 11 заживо сожженных человек. В другой — 13 человек из отряда Виноградова, которые были повешены.
Историческая информация
Курганы - самые древние памятники, созданные руками человека. Они появились еще тогда, когда он не знал других способов увековечить какое-то важное событие. И чем оно было важнее, тем выше насыпался курган. В Донбассе, например, недалеко от города Снежное есть Саур-Могила, с вершины которой в ясную погоду просматриваются контуры города Таганрога, отстоящего от нее на 120 километров.
Памятники-курганы видны на большие расстояния. Их преимущество еще в том, что их не так просто разрушить.
Курган Бессмертия решили создать и в Брянске. С такой инициативой выступил от имени молодежи горком комсомола.
7 мая 1967 года на самом высоком месте рощи Соловьи можно было наблюдать необычное зрелище. Сюда непрерывным потоком шли люди с ведрами и коробками, баночками и мешочками. Они несли землю, чтобы положить ее в основание кургана. Это была земля с Мамаева Кургана в Сталинграде, из Брестской крепости, из городов-героев Ленинграда и Одессы, с Безымянной высоты соседней Калужской области, которую отстаивали и наши бряцы, с Шипки, что в Болгарии, тоже политой кровью наших земляков. Эту землю несли представители всех районов области, ветераны войны -рядовые и генералы. Герои Советского Союза и полные кавалеры солдатского ордена Славы, участники партизанского движения и патриотического подполья. Ее по горсточкам несли матери, сыновья которых не вернулись с полей сражения, пенсионеры и школьники.
По случаю закладки Кургана Бессмертия был митинг. На нем выступали люди разных поколении. Их слова выражали мысль, которая  содержалась в послании к брянцам, которые будут жить в 2017 году. Послание это в капсуле было положено в основание Кургана .
«Дорогие товарищи, друзья, люди XXI века!... Никогда не забывайте героического прошлого нашего партизанского края! Всегда помните, какой ценой досталась свобода вашим дедам. Берегите ее, как зеницу ока... Мы завещаем вам самое дорогое, что у советского человека — гордитесь своей  Родиной! Любите свою страну так, как любили ее мы, ваши старшие товарищи-единомышленники, друзья. Преумножайте могущество Родины!
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