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СБАЛАНСИРОВАННЫЙ ПОДХОД К ВОСПИТАНИЮ ДЕТЕЙ
Для того, чтобы нормально расти и развиваться, ребенку необходима любовь. Большинство родителей любят своих детей, но даже в таких семьях, согласно опросам психологов, дети считают, что родители их не любят. Часто можно слышать горестные сетования постаревших родителей: «Я отдала своим детям лучшие годы своей жизни, недоедала, недосыпала, чтобы только у моего сыночка была еда, одежда, возможность получить образование, а теперь стала не нужна!» Почему так происходит? Дело в том, что такие родители упустили время для формирования близости со своими детьми, не знали законов детской психологии, нужд своих детей, кроме физических(в еде и тепле), наносили своим детям душевные раны, которые остались на всю жизнь.

Можно выделить три преобладающих подхода к воспитанию детей: авторитарный, вседозволенность и непоследовательный. Все они наносят вред ребенку и окружающим его людям.

В случае жестокого, сурового отношения к ребенку он страдает от унижения, вызванного абсолютной властью взрослых, атмосфера в таком доме холодная, неуютная, а ребенок в нем постоянно пребывает в состоянии страха перед наказанием. У него нет возможности самостоятельно принимать решения, его личность раздавлена «кованым сапогом» родительской власти. Под действием всеподавляющего гнета у ребенка могут возникнуть и сформироваться такие устойчивые особенности характера, как, например, чувство зависимости, враждебность. Здесь даже возможны проявления психопатологии. Дети, растущие под строгим надзором неумолимого судьи, становятся либо безвольными автоматами, либо ожесточенными борцами за свои права, проводящими всю жизнь в конфликтах с окружающим миром.

К столь же трагическим последствиям приводит и противоположный подход, основанный на полной вседозволенности. В такой обстановке ребенок оказывается хозяином своей персоны с самого раннего детства. Он считает, что мир вращается вокруг него, поэтому у ребенка чаще всего появляются высокомерие и неуважение к самым близким людям. Обычно в таком доме царят анархия и беспорядок. А мать этого ребенка, скорее всего, становится нервозной, раздражительной, всем недовольной женщиной. Пока ребенок маленький, его матери приходится сидеть дома, так как она стесняется выходить куда-нибудь со своим дьяволенком. Позже у такого малыша возникнут трудности из-за необходимости признавать различные формы внешней власти, такие, например, как власть учителя, милиции, администрации и Бога. Дети, которые не знают иного закона, кроме «я хочу», становятся рабами своих страстей.

Непоследовательность в действиях родителей приводит к состоянию смятения, отсутствия четких принципов и ориентиров в жизни ребенка. От таких родителей ребенок также предпочитает отстраняться, так как не знает, что от них ожидать. Чувство уважения к родителям не вырабатывается. Родители часто ожидают, что ребенок должен сам догадываться, что от него ждут, забывая, что воспитание детей – ответственность родителей.       

Наказывать или не наказывать? Такой вопрос стоит перед современными родителями. Можно ли наказывать ребенка, если «да», то каким образом и в каких случаях?     Сейчас широко распространяются учения, которые содержат утверждения, что наказания, в основе которых лежит любовь к ребенку, наносят ущерб, что безответственность – это нормальное явление, что неповиновение – важный канал высвобождения гнева, а любая власть – опасна и т.д. По сути – это мораль вседозволенности, которая приводит к формированию крайне эгоистичной личности. Все большее число детей в Америке в последние сорок лет стало воспитываться в соответствии с подобными профессиональными советами и      рекомендациями. Пожалуй, нет ни одной страны на Западе, где обучение основам детской психологии и предложение услуг специалистов по вопросам семейной жизни достигло бы таких масштабов, как в Соединенных Штатах Америки. Казалось бы, уровень развития детей станет выше, чем у детей тех стран, где нет такой методической поддержки. Но на самом деле ничего подобного не произошло. Склонность к отклонениям в поведении юношей и девушек, наркомания, алкоголизм, нежелательные беременности, умственные расстройства и самоубийства широко распространены среди американской молодежи. Число этих неблагоприятных явлений продолжает устойчиво расти.

Дети нуждаются в сбалансированном подходе к воспитанию, при котором необходимая строгость, с одной стороны, уравновешивается терпением, уважением и любовью – с другой. Родителям необходимо приучать ребенка к 
порядку и дисциплине, при этом не нанося вреда ему как личности. Как это делать? В этом нам помогут следующие принципы.
ПЕРВЫЙ ПРИНЦИП. Определите границы дозволенного. Сделать это надо прежде, чем вы начнете следить за соблюдением порядка. Самый важный этап в процессе приучения детей к дисциплине сводится к установлению разумных требований и ограничений. Ребенок должен знать, в чем заключается приемлемое или недопустимое поведение, и только тогда от него можно требовать ответственности за соблюдение конкретных правил. Выполнение этого предварительного условия исключит возникновение сильнейшего чувства несправедливости, которое юные существа испытывают, когда их наказывают морально или физически за их ошибки и промахи или за какой-нибудь случайный проступок. Если правила и ограничения не определены, то наводить порядок в жизни ребенка нельзя!

ВТОРОЙ ПРИНЦИП. Когда дети открыто бросают вызов неповиновения, отвечайте на него решительно и уверенно. Если ребенок понимает, что от него ждут, он должен нести ответственность за свое поведение. Однако, это просто сказать, но значительно труднее выполнить. Большинство детей пытаются подвергнуть испытанию или подорвать власть старших и бросить вызов их праву на роль руководителя. В момент такого мятежа маленький ребенок, прежде чем выполнить желания взрослых, будет обдумывать их и нарочно, из упрямства, предпочтет их не исполнять. Он, как полководец перед битвой, будет прикидывать опасность риска, мобилизует и расставит свои силы, чтобы броситься в атаку на врага с «оружием наперевес». Когда такие столкновения случаются между представителями разных поколений, для взрослой стороны предельно важно победить уверенно и решительно. Ребенок ясно демонстрирует свое стремление к борьбе, а родителям должно хватить мудрости, чтобы не разочаровывать его в этом. Нет ничего опаснее для сохранения руководящей роли родителей, чем ситуации, когда они оказываются безоружными и поверженными в этой борьбе поколений. Когда родители постоянно терпят поражения в этих битвах , разражаясь слезами, переходя на крик либо обнаруживая другие признаки слабости и неспособности управлять собой и ситуацией, тогда в мышлении ребенка происходят драматические изменения. Он перестает видеть в отце или матери надежного и заслуживающего доверия лидера. Родители могут превратиться в глазах их детей в примитивных, бесхарактерных людей, которые не заслуживают уважения и преданности. Дети не способны принять любовь родителя, учителя, пока не убедятся в его силе и мужестве, пока не убедятся в том, что он заслуживает уважения.

ТРЕТИЙ ПРИНЦИП. Следует различать границы между сознательным неповиновением и ребяческой безответственностью. Ребенка нельзя наказывать, если его действия не являются проявлением сознательного неповиновения, например, когда он забывает покормить собаку или убрать свою постель, не вынесет мусор или оставит теннисную ракетку под дождем. Помните: такие действия типичны для детского возраста. Скорее всего, в таких ситуациях незрелый детский ум стремится изолировать себя от давления, оказываемого на него взрослыми, от их забот и проблем. Необходимо проявлять мягкость по отношению к ребенку, когда вы учите его лучше справляться с делами и своими обязанностями. Если он не реагирует на наставления, высказанные в спокойном тоне, то можно прибегнуть к использованию хорошо известных, опробованных мер воздействия, например, повзрослевшему ребенку можно поставить требование заработать деньги, чтобы компенсировать стоимость потерянной или сломанной им вещи, запретить пользоваться предметами, которые он портит и т.д. Однако надо помнить, что детская безответственность – явление, не имеющее ничего общего с откровенным неповиновением, и поэтому бороться с ней следует спокойными методами.

ЧЕТВЕРТЫЙ ПРИНЦИП. Увещевание, утешение и наставление ребенка должно происходить после того, как столкновение закончилось. Когда закончится конфликт, во время которого родители продемонстрировали свое право на лидерство (особенно, если все закончилось слезами ребенка), у детей младшего возраста (от 2-х до 7-и лет, а, возможно, и старше) может возникнуть потребность в утешении, в желании почувствовать, что их любят. Пользуясь всеми доступными средствами, пойдите навстречу и дайте им желанное утешение. Прижмите ребенка к себе и скажите, как вы его любите. Покачайте его немного и постарайтесь еще раз объяснить ему, за что он был наказан, что ему нужно было сделать, чтобы подобная неприятность больше не повторялась. Во время таких разговоров на фоне проявлений любви и заботы закладывается  и строится здание любви, верности и семейного единства.

ПЯТЫЙ ПРИНЦИП. Избегайте требований, которые невозможно выполнить. Нужно быть абсолютно уверенным в том, что ребенок способен исполнить то, что от него требуют. Никогда не наказывайте его за то, что, например, ночью у него оказалась мокрой постель из-за недержания мочи или за то, что он не смог научиться ходить на горшок к своей первой годовщине, или плохо успевает в школе из-за того, что ему не хватает способностей к учебе. Конечно, при условии, что все подобные действия непреднамеренны. Предъявление требований, которые ребенок не может выполнить, создает ситуацию неразрешимого конфликта, из которого он не видит выхода. Такая ситуация с неизбежностью наносит ущерб эмоциональной сфере человека.

ШЕСТОЙ ПРИНЦИП. Пусть вашими действиями руководит любовь! Взаимоотношения, основанные на искренней любви и привязанности, обычно складываются правильно, даже несмотря на неизбежность отдельных ошибок и просчетов со стороны родителей.

СЕДЬМОЙ ПРИНЦИП. Наказывая ребенка, порицайте поступок ребенка, но не его личность! Если вы не хотите разрушить доверие ребенка к вам и его чувство защищенности, не используйте такие выражения как: «Ты – идиот!», «Ты – плохой!» «Я не буду любить тебя, если ты не сделаешь то-то и то-то», не отдаляйтесь от ребенка из-за того, что он совершил плохой поступок. Помните: «Посеешь ветер – пожнешь бурю!»

ВОСЬМОЙ ПРИНЦИП. Не наказывайте в гневе, когда вы не способны контролировать свои действия. Определите порядок наказаний заранее, в том случае, если наказание уместно.

ДЕВЯТЫЙ ПРИНЦИП. Воспитательные методы должны соответствовать разным периодам детства и учитывать индивидуальные особенности детей.

ДЕСЯТЫЙ ПРИНЦИП. Будьте последовательны. Если что- то пообещали – выполняйте.
