Рекомендации по  проведению краеведческого исследования

Как избежать традиционных ошибок в исследовательских работах учащихся.

Исследовательская деятельность школьников представляет собой особую форму организации учебного процесса. В ее основе лежит самостоятельная поисковая работа, направленная на приобретение новых знаний.  Она способствует формированию опыта творческой деятельности и эмоционально- ценностного отношения к миру. 

Ценность краеведческих исследований определяется краеведческим принципом в образовании  и воспитании, который позволяет педагогу (учителю) использовать огромнейший диапазон тем, педагогических приемов, методических новаций в любой из учебных дисциплин и во внеклассной работе. Если исследования проводятся без учета учебно – педагогических задач, то их вряд ли можно назвать краеведческими, поскольку информация об очередном природно-территориальном комплексе, населенном пункте, человека, даже если она связанна с местом проживания исследователя, станет в лучшем случае лишь очередным шагом к познанию мира, беспредельного и бесконечного. Но краеведение методологически локально, это область знания, характеризующая  жизнедеятельность человека  на своей земле во времени и пространстве, поэтому оно предлагает взаимодействие поколений, а значит непременно педагогически обусловлено.

А кроме этого краеведение  несет в себе, за пределами обычного обучения, и еще один важнейший аспект: без краеведения не мысленно становление человека, его успешная социализация, частными формами которой являются социальная  и этическая адаптация. То есть именно через краеведение предполагается включение человека в общественном  бытие. Краеведением определяются взаимоотношения поколений, способность человека, опираясь на прошлое, созидать для будущего, нести миссию справедливости, понимать чувство ранга, иметь чувство достоинства. Именно  краеведение помогает новым поколениям реализовать свое призвание совершать подвиги в отстаивании культурных и природных ценностей,  беречь и преумножать традицию, нести по жизни и  передавать своим детям веру и надежду отцов. И в этом аспекте выпестованные усилиями педагогов трепетные работы юных краеведов, полные зыбкой атмосферы взаимодействия старших и младших,  интонаций семейных легенд,  нелицемерного интереса к жизни и трудам земляков, к нехитрым достопримечательностям в окрестностях  своей школы и дома. Именно такие работы и есть настоящее краеведение, за которым просматриваются судьбы людей, связанных со своей землей, со своими корнями, со своей Родиной.

Конкурсы исследовательских и творческих  работ способствуют разностороннему развитию личности участников, помогают выявить перспективных одаренных детей и подростков. Задача педагогов и научных руководителей учащихся – дать возможность воспитанникам реализовать себя в полной мере. На них ложится большая ответственность в подготовке своих учеников. Не секрет, что ошибки и недоработки руководителей рикошетом ударяют по детям во время соревнований. 

 Прежде всего, отметим, что на конкурс должны поступать исследовательские краеведческие работы. Это значит, что работ реферативных, компилятивных, т.е. созданных на базе чужих исследований или чужих произведений без  самостоятельной обработки источников быть не должно. Исследование -  процесс выработки новых знаний, один из видов  познавательной деятельности  - характеризуется объективностью, воспроизводимостью, доказательностью, точностью; имеет два уровня – эмпирический и теоретический. Краеведческое исследование – это изучение объектов, процессов и явлений характерных для конкретного региона, края. Существуют разные отрасли краеведческой науки – краеведение историческое, экологическое, географическое, литературное и т.п.


Для организации учебно – исследовательской работы, необходимы следующие компоненты: формулировка темы, выявление проблемы, определение объекта и предмета, постановка цели и задач, определение методов проведения исследования, в том числе подбор и изучение литературы и источников.


Формулировка темы  находится в прямой зависимости от содержания исследования. Тема – это определение  его сути. Для того, чтобы сформулировать тему, необходимо, прежде всего, выявить проблему, определить объект и предмет исследования.  Стержнем исследования является объект исследования, который и определяет его тему. Продуманный выбор темы предопределяет успешное ее исполнение и приносит  не только моральное удовлетворение учителю и ученику и пользу обществу, но побуждает ученика идти дальше по пути научного поиска. Педагог помогает определить тему, наметить объект исследования, виды и методы работ. При выборе темы следует исходить из возможности ее освоения школьником.   Она должна быть мала и ли совсем не изученной, таких тем в городе, в деревне – множество. Необходимо, чтобы юный краевед, работая над выбранной темой, мог проявить свои творческие способности, внести пусть и не большой, но реальный вклад в изучение своей родины и сделать  свое первое открытие. Тема должна быть обеспечена разнообразными видами источников,  которые в процессе исследования выявит и изучит юный краевед. 

Выбор темы – это тот этап, на котором руководство просто необходимо, хотя и важно ценить неосознанно возникший интерес к чему – либо желательное качество исследователя любого возраста – это, словами поэта, умение видеть деревья там, где принято видеть столбы. Но только руководитель может правильно оценить, достаточно ли источника для раскрытия темы. Конкурсная  работа отличается от «классической», здесь непременно должно присутствовать самостоятельное исследовательское действие ученика, не  повторяющее, то что было сделано прежде. К сожалению, в большинстве случаев выбирается самое простое решение, – руководитель дает ученику одну из собственных тем, в результате чего становится непонятным, в чем заключается самостоятельная работа ученика.  Проблема – это постановка вопроса,  который нуждается в решении, изучении того, что не было изучено. Проблемы, обычно решаемые юными краеведами в рамках краеведческих исследований. 


Объектом исследования является процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранное для изучения. Он может быть как материальным, так и отображенным в абстрактном виде. Объект фиксирует существование явлений, их свойств, связей и законов развития. Например, объектом в  историко – родословном, историко – биографическом исследовании может быть сам процесс исс    ледования,  а также генеалогия или биографика как специальные исторические дисциплины, изучающие разные аспекты развития и деятельности человечества и человека.


Объект и предмет исследования относятся между собой как общее и частное. Предмет исследования находится в границах объекта, является его стороной, аспектом или точкой зрения. Предметом исследования могут быть изучение личности и судьбы реального лица, конкретная родословная, генеалогическое древо рода.


Следующим компонентом процесса исследования является постановка цели и задач. Цели исследования  это его конечный желаемый результат, решение учебной проблемы, к чему в итоге следует  прийти.   Формулировка задач исследования необходима для конкретизации цели  исследования. Задачи могут быть направлены на анализ, обобщение, выявление,  обоснование, разработку, оценку отдельных аспектов общей проблемы, решение которых  ведет к решению самой проблемы. Как показывает анализ работ, ребята чаще всего справляются с этим положением, обычно формируя цель своего исследования, реже- задачи. 


Очень мало работ, в которых представляются методы проведения исследования.


Начнем с того, что существует такое понятие, как методика исследования, которое включает в себя совокупность различных методов, приемов, способов для систематического, последовательного осуществления исследования.  Методы  исследования – это способы, приемы, при помощи  которых  осуществляется исследование. Они заключаются в возможности применения старого знания для получения нового знания.  Существуют следующие виды методов проведения исследования:

1. Накопление научного материала: изучение литературы и источников; ознакомление с историей и теорией вопроса, достижениями в смежных областях; консультация; наблюдение.

2. Осмысление собранного материала: сравнение; измерение; анализ и синтез; обобщение; аналогия; моделирование.

3. Проверка и уточнение фактов: критика, уточнение сделанных выводов, корректировка; обсуждение результатов; эксперимент; проверка на практике.

Говоря об используемых источниках, необходимо заметить, что большинство юных исследователей помещает их  в виде копий в «Приложениях» или привозит с собой на конференцию. Можно классифицировать следующие виды источников исследования: письменные (печатные и рукописные: книги, журналы, газеты,  мемуары, документы личные и общественные и др.), изобразительные(фотографии, рисунки, плакаты, географические карты и др.), вещественные (предметы быта, изделия народных промыслов, семейно – вещевые реликвии и др.), устные (беседы, интервью и др.), технотронные (аудиовизуальные, видеовизуальные, мультимедийные или компьютерные) и комплексные (предметы, содержащие элементы источников разных видов). Как показывает практика, материалы, помещенные в приложениях, чаще всего не отработаны, не описаны и многими не воспринимаются как источники. Почему –то юные исследователи и их руководители относят к источникам   только материалы, обнаруженные в государственных архивах и музеях. Однако изучение, правильная трактовка и критика этих материалов может помочь  избежать ошибок, встречающихся в исследованиях. К работе с материалами семейного архива следует подходить так же бережно, как  и  с документами, хранящимися  в госархивах. Они также уникальны, важны для изучения истории конкретного человека, рода, так и для истории края, страны.   

В заключение хотелось бы обратить внимание на использование в исследованиях такого понятия, как «клише».  Некоторые юные краеведы позволяют себе давать  оценку событий современной истории, не особенно вдаваясь в анализ – как, почему это событие произошло, каковы причины, его породившие. Иногда можно подумать, что история России – это только история XX века, а предпосылок, аналогичных событий в прошлом будто бы и не было. Кто – то, чаще всего из публицистов,  и политиков, дал некое определение эпохе и другие начинают его повторять. Задача и историка, и краеведа – вдумчиво проанализировать факт, событие, явление и предложить  свою оценку, возможно, отличающуюся от общепринятой. Нужно учиться составлять и отстаивать свое мнение, хотя это, подчас, очень  трудное дело. 

Исследовательская деятельность учащихся есть творческий процесс совместной деятельности учащихся и педагога по поиску решения неизвестного, в ходе которого осуществляется передача между ними культурных ценностей, результатом чего является формирование научного мировоззрения.

Подводя итоги, пожелаем юным исследователям – краеведам и их руководителям использовать вышеизложенные рекомендации и советы в своей исследовательской и практической работе, а также не останавливаться на достигнутом, постоянно углублять свои знания, искать новое, неизвестное по новому оценивать и переоценивать события прошлого. 
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