Отчёт
о деятельности Содружества школьных музеев г. Брянска 

и реализации городских краеведческих мероприятий

в 2015-2016 учебном году
Сегодня проблема патриотического воспитания является не только одной из самых важных и актуальных в школе, но и относится к разряду общенациональных. Огромная роль в формировании патриотизма отводится школе. Новые Федеральные Государственные Образовательные Стандарты ориентированы на «воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека». Музейная педагогика, в связи с этим, приобретает особое значение. Школьный музей является первым, а порой и единственным местом, где ученики могут ощутить сопричастность к минувшим временам и событиям. Через музейную педагогику начинается любовь к малой Родине, уважение к предкам. «Музейная ниша» в современной школе - основа культурной идентификации, воспитания патриотизма и гражданственности.

В городе Брянске в структуре общеобразовательных учреждений успешно функционируют 38 школьных музеев и музейных комнат. Из 38 школьных музеев - 20 паспортизированы и включены во Всероссийский реестр школьных музеев. В Фокинском районе на базе 10 школ открыто 6 музеев и 4 музейных комнаты. В Володарском районе на базе 6 школ открыт 1 музей и 5 музейных комнат. В Советском районе на базе 9 школ и Брянского городского лицея №1 открыто 7 музеев и 3 музейных комнаты. В Бежицком районе на базе 11 школ и Центра внешкольной работы г. Брянска открыто 6 музеев и 6 музейных комнат. 

Необходимо отметить, что экспозиции школьных музеев создавались в разное время, и имеют различную тематику. Музеи, созданные в 20 веке, как правило, связаны с историей Великой Отечественной войны. Военная тематика представлена в 23 музеях. Музеи, созданные в 21 столетии, связаны с самобытностью русской культуры или историей образовательного учреждения. 

Познакомиться с деятельностью школьных музеев в форме презентаций, с документацией, регламентирующей деятельность школьных музеев, программой «Активисты школьных музеев», требованиями к паспортизации музеев, итогами городских краеведческих мероприятий, фотографиями с мероприятий, полезными ссылками сайтов, которые могут оказать помощь в работе школьного музея можно ознакомиться на сайте Центра туризма на странице Краеведение и музееведение. (На слайде красная стрелка).
В течение всего учебного года деятельность школьных музеев велась в соответствии с разработанным планом работы на 2015-2016 учебный год.

С целью обмена опытом работы между руководителями школьных музеев, знакомства с формами и методами работы в школьном музее, а так же совершенствования организационной и методической работы со школьниками, привития навыков исследовательской деятельности, воспитания патриотизма и гражданственности у подрастающего поколения средствами музейной педагогики в 2015-2016 учебном году для руководителей школьных музеев был запланирован и проведён ряд семинаров и совещаний. 
04.09. 2015 г.  базе СОШ №2 состоялось совещание с руководителями школьных музеев на тему: «Отчёт по итогам работы Содружества школьных музеев за 2014 – 2015 уч. год. Обсуждение плана мероприятий  на 2015-2016 уч. год»

16 - 17 октября 2015 г. активисты руководители школьных музеев школ г.Брянска:  №№11 (рук. Никеенко Н.Э.), 13 (рук. Пермякова Г.А.), 14 (рук. Синицына И.В.), 59 (рук. Луговой А.Ю.), 60 (рук. Ковеля В.В.) приняли участие в выездном семинаре по обмену опытом работы музеев образовательных учреждений города Брянска, г. Новозыбкова и г. Гомеля «Воспитание патриотизма подрастающего поколения средствами музейной педагогики». Данный семинар был организован  в рамках реализации программы «Я эту землю Родиной зову» БРОО «Отечество» совместно с Центром детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска при поддержке управления образования Брянской городской администрации.
Программа первого дня семинара включала посещение музеев профессионально-педагогического колледжа г. Новозыбкова, где радушно встречали участников семинара руководитель музея - Горбачёв Сергей Николаевич, вместе с активистами своего музея. Для гостей была проведена экскурсия по музеям колледжа (их три) и интересное интерактивное занятие «Живые страницы истории». Также участники семинара посетили районный краеведческий музей г. Новозыбкова, Музей старообрядчества и белорусских традиций в п. Ветка Гомельской области, Гомельский областной драматический театр.
Во второй день семинара нас встречали в музее Боевой и трудовой Славы музееведы Гомельской школы № 44, где собрались активисты и руководители музеев г. Гомеля школ №№ 1, 52, гимназии 71. Ребята выступали с темами исследовательских работ, проектами, реализуемыми на базе своих музеев. Поделились опытом работы и Брянские руководители музеев школ №11 (Никеенко Н.Н.), 13(Пермякова Г.А.), 60 (Ковеля В.В.).  
Затем участников семинара ожидала обзорная экскурсия по городу Гомелю, посещение дворца Румянцевых  - Паскевичей с прогулкой по прилегающему парку. В окрестностях города Гомеля, в деревне Головинцы,  посетили мемориал,  где покоятся бойцы 4-ой  стрелковой Бежицкой Ордена  Суворова дивизии. Почтили память минутой молчания и возложили цветы к  месту захоронения бойцов Советской армии.
9 декабря базе Гимназии №3 г. Брянска состоялся семинар руководителей школьных музеев на тему: «Исследовательская деятельность учащихся по краеведению».
16 марта базе школы №59 г. Брянска состоялся семинар руководителей школьных музеев на тему: «Музей школы в контексте современной культуры».

23 марта 2016 г. на базе школы №35 состоялся семинар школьных экскурсоводов и музееведов  Фокинского района г. Брянска  "Экскурсионная работа в школьном музее". Семинар прошёл в рамках социального проекта «Судьба и Родина едины», реализуемого общественным региональным движением «Женщины Брянщины».

Семинары для руководителей школьных музеев позволяют поделиться опытом работы в школьных музеях, играют большую роль в развитии профессионализма как опытных руководителей, так и начинающих.
В октябре 2015 г. во всех районах г. Брянска прошёл муниципальный этап областного конкурса юных экскурсоводов музеев образовательных учреждений Брянской области, посвященный 70-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.

Участники конкурса представили жюри авторские экскурсии по выставке лучших находок предыдущего года, найденных в результате поисковой и исследовательской работы за последний год. Жюри отметило высокий уровень подготовки конкурсантов, повышение интереса к поисковой и исследовательской работе по изучению родного края, бережному отношению к историческому наследию. 
В Бежицком районе конкурс прошёл 21 октября 2015 года в МБУК «ГДК им. Д.Н.Медведева». В конкурсе приняли участие экскурсоводы музеев  8-и школ Бежицкого района: МБОУ СОШ № 11, 12, 13, 14, 32, 52, 53, 53 (здание 2). 
Победители конкурса в Бежицком районе стали:

I место - Акулова Карина – МБОУ СОШ № 12, 11 класс, руководитель – Дрожжина Н.В. 

I место - Радичко Анна – МБОУ СОШ № 13, 9 класс, руководитель – Пермякова Г.А.

II место - Панина Мария – МБОУ СОШ № 53, 8 класс, руководитель – Денисова Р.А.

II место - Стёпина Юлия – МБОУ СОШ № 53 (здание 2), 8 класс, руководитель – Лопатин А.Ю.

III место - Лобеко Марина – МБОУ СОШ № 14, 10 класс, руководитель – Цыганкова Е.Л.

В Советском районе конкурс прошёл 13 октября 2015 года в ЦВР Советского района. В конкурсе приняли участие экскурсоводы музеев  10-и школ Советского района: Гимназии №7, МБОУ СОШ № 2, 3, 6, 8, 45, 54, 56, 59, 60.
Победители конкурса в Советском районе стали:

I место - Левинский Никита – МБОУ СОШ № 60, 8 класс, руководитель – Пастухова А.Е.

II место - Репников Павел – МБОУ СОШ № 54, 9 класс, руководитель – Новикова Н.В.

III место - Гуз Юлия – МБОУ СОШ № 8, 9 класс, руководитель – Чесалина Е.С.
В Володарском районе конкурс прошёл 13 октября 2015 года в ЦВР Володарского района. В конкурсе приняли участие экскурсоводы музеев  5-и школ Володарского района: Гимназии №3, 4, МБОУ СОШ № 26, 58, 64..
Победители конкурса в Володарском районе стали:

I место - Федьков Алексей – МБОУ СОШ № 26, 10 класс, руководитель – Вяткина В.В.

I место - Кормилицына Алина – Гимназия №4, 8 класс, руководитель – Владимирова А.В.

II место - Зубарева Валентина – Гимназия №3, 8 класс, руководитель – Чернышов С.В.

III место - Гришкова Александра, Агапова Лилия – МБОУ СОШ № 64, 8 класс, руководитель – Алексеева Л.А.
В Фокинском районе конкурс прошёл 23 октября 2015 года в МБОУ СОШ №51. В конкурсе приняли участие экскурсоводы музеев  8-и школ Фокинского района: МБОУ СОШ №28, 29, 35, 36, 41, 51, 57, МАОУ Гимназия №1.
Победителем конкурса в Фокинском районе стал:

I место - Водопьянов Кирилл – МБОУ СОШ № 29, 11 класс, руководитель –  Забелина М.А.

Победители от каждого района г. Брянска были рекомендованы для участия в областном этапе конкурса юных экскурсоводов музеев образовательных учреждений. 
В областном этапе приняли участие 31 участник из 25 районов и городов Брянской  области. 
Итоги областного этапа  конкурса 

юных экскурсоводов музеев образовательных учреждений
Советский р-н: Левинский Никита, 8 класс, школа № 60 – 2 место по группе 8-9 классы, рук. Пастухова Алевтина Евдокимовна.
Фокинский р-н: Водопьянов Кирилл, 11 класс, школа № 29 – 2 место по группе 10-11 классы, рук. Забелина Марина Анатольевна.
Володарский р-н представляла гимназия № 4, Бежицкий р-н - школа № 13, однако призовых мест не заняли.
Фестиваль школьных музеев – одна из интересных и ярких форм работы с активистами и руководителями музеев образовательных учреждений. В 2015-2016 учебном году состоялось два фестиваля школьных музеев: первый в оздоровительном лагере «Искорка», второй в Брянском государственном краеведческом музее. 

11-12 сентября 2015 года активистов школьных музеев встречал  оздоровительный лагерь «Искорка», где состоялся фестиваль музеев и музейных комнат образовательных учреждений г. Брянска «Брянск – город будущего на древней земле», посвященный 1030-летию образования города Брянска. В фестивале приняла участие 21 делегация музеев и музейных комнат образовательных учреждений со всех районов г. Брянска:

Программа фестиваля была насыщенной по содержанию и разнообразной по формам проведения. 

После торжественного открытия состоялось  пленарное заседание, где перед участниками фестиваля выступили историк-краевед Тимко Александр Иванович, заведующая детской библиотекой №3 г. Брянска Храмцова Ольга Геннадьевна, директор музея ЗАО «БМЗ» Новикова Наталья Викторовна, главный библиотекарь отдела краеведческой литературы Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф. И. Тютчева Горелая Ольга Николаевна.

Очень интересно и познавательно прошла работа площадок школьных музеев с интерактивными заданиями «Брянск – город на древней земле». Участников фестиваля радушно принимали пять площадок: площадка «Обычаи и обряды русской старины» музейной комнаты «Русский дом» школы №64, площадка «Народный быт» музея-мастерской «Русская изба» школы №8, площадка «Градостроительство Брянска второй половины XIX начала XX века» музейной комнаты братьев Могилевцевых школы №18, площадка «Исторические вехи» музея имени 1000-летия г. Брянска школы №59, площадка «История развития образования на Брянщине» музея истории развития образования на Брянщине гимназии №1. По итогам информации, полученной в ходе работы площадок, участники фестиваля ответили на вопросы краеведческой викторины, которая проходила в необычной и увлекательной форме. В квест - игре «Брянск в объективе» юные музееведы должны были не только проявить свои способности ориентирования на местности, но и узнать по фотографиям памятные места г. Брянска. 
Наиболее ярким моментом фестиваля сало проведение круглого стола «Жемчужины школьных музеев», где юные музееведы провели мини-экскурсии по самым ценным экспонатам, привезённым из своих школьных музеев. 
Вечером всех собрал вечерний костёр, где звучали песни военных лет, был организован показ фотографий и видео роликов о Брянске.

На следующий день все участники фестиваля совершили поход Славы к озеру «Круглое» по местам дислокации партизанского отряда А.И. Виноградова, где состоялся торжественный митинг «Памяти не будет забвенья», который провели активисты музея истории Бежицкого комсомола школы №14. Было интересно и музееведам, и руководителям, каждый школьный музей показал свои способности и возможности. 

10 ноября 2015 года в ГБУК «Брянский государственный краеведческий музей» прошёл традиционный открытый фестиваль школьных музеев и музейных комнат «Связь времён, традиций, поколений», посвящённый 1030-летию образования г. Брянска и 70-летию победы в Великой Отечественной войне. 

В открытом фестивале приняли участие 34 делегации школьных музеев:

Почётными гостями фестиваля были ветераны Великой Отечественной войны              Т.С.Макарова  и И.М.Ярцев, заместитель главы  Брянской городской администрации Л.А.Гончарова,  научные сотрудники Брянского государственного краеведческого музея и Брянской областной библиотеки им. Ф.И. Тютчева, члены Брянской областной писательской организации Союза писателей России. 
 В фестивале приняла участие  делегация белорусских гостей, которую возглавили заместитель председателя Гомельского областного отделения Белорусского фонда Мира В.А.Восарев и заведующая отделом туризма и краеведения ГУО «Многопрофильный центр дополнительного образования детей и молодёжи г. Гомеля» Л.В.Прискока. 

Гости из Гомеля показали фольклорную программу «С традициями в будущее», музея «Белорусская хата» школы №43, музей Боевой Славы школы №25 выступил с патриотической программой «Мы вместе!», был представлен музей «Школы мира» школы №27.

Школьные музеи г. Брянска были представлены музеями школ: № 64 с мини-экскурсией «Самовар – русская душа», №61 с презентацией проекта «Бессмертный полк», №12 с презентацией маршрута «Виноградов – партизанский батя», №52 с презентацией проекта «Герой Советского Союза – Д.В. Емлютин», №11 с выступлением «Школьный музей - городу», №13 с выступлением «Великая страна – великая история», №60 с выступлением «Телемост г. Брянск – г. Воронеж». Все выступления были яркими, эмоциональными, имели свои особенности, колорит, самобытность.

На фестивале наградили лучших активистов и руководителей школьных музеев по итогам 2014-2015  учебного года, победителей  открытого городского краеведческого марафона «Маршруты памяти»,  прошла презентация одноимённого сборника пешеходных экскурсий изданного по его результатам, в который вошли 46 маршрутов пешеходных экскурсий, из них 38 по городу Брянску и 8 по Брянской области. Мы надеемся, что этот сборник, созданный с использованием уникальных материалов, будет востребован педагогами школ в работе по изучению истории малой Родины. Проведение открытых фестивалей школьных музеев с участием гостей из Республики Беларусь способствуют укреплению дружественных связей и налаживанию сотрудничества между образовательными учреждениями г. Брянска и г. Гомеля. 

11 ноября 2015 г. в г. Брянске состоялся  первый открытый патриотический форум «Россия. Брянщина. Любовь», в котором активное участие приняла делегация музееведов Республики Беларусь и лучшие активисты школьных музеев г. Брянска.  
В программе форума прозвучали выступления школьных музеев с мини - экскурсиями: «Рушник» (гимназия №4, подготовила Владимирова А.В.), «Берёзка» (школа №60, подготовила Пастухова А.Е.), «Фотоаппарат» (школа №14, подготовила Синицына И.В.), «Меценаты  братья Могилевцевы» (школа №18, подготовила Сарычева Т.Л.).
По итогам форума было отмечено, что в Брянске выстроена эффективная система гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи, и это станет прочной основой для развития подрастающего поколения, формирования его гражданской позиции и ответственности за будущее своей страны.
Развивать познавательный интерес обучающихся в области краеведения, прививать любовь к культурному и природному наследию малой Родины,  воспитывать уважение  к историческому прошлому и настоящему своего народа позволяет исследовательская деятельность по краеведению.  17 февраля 2016 г. юные краеведы города Брянска собрались на XI городской конкурс исследовательских работ по школьному краеведению.
Конкурс проводился в два тура: 

I тур – проводился в заочной форме, в ходе которого учащиеся готовили краеведческую работу исследовательского характера по одной из подпрограмм туристско-краеведческого движения «Отечество»:

1.
Летопись родного края; 

2.
Военная история; 

3.
Земляки; 

4.
Культурное и природное наследие.

II тур – проводился 17.02.2016 г. в форме конференции, в ходе которой участники конкурса защищали свои исследовательские краеведческие работы и отвечали на вопросы, возникающие в ходе защиты.

В 2016 г. на 1 тур конкурса было подано 45 исследовательских работ из 21 образовательного учреждения г. Брянска. 

Во 2 тур конкурса вышли 26 исследовательских работ из 12 образовательных учреждений г. Брянска, в которых более полно раскрыта исследуемая тема, чётко сформулированы цели и задачи работы, присутствовала обоснованность выбора темы, её актуальность и значимость,  описан личный вклад автора в изучении выбранной темы и показана новизна краеведческих исследований, цитируемый материал оформлен в соответствии с требованиями к оформлению исследовательских работ. 

Во второй тур не вошли работы, которые не соответствовали требованию положения, носили реферативный характер, не имели исследовательской базы, не содержали анализа источников по выбранной теме, были замечены в плагиате, а также работы, в которых полученные результаты исследования не соответствовали заявленной теме, поставленным целям и задачам.

Победители и призёры конкурса были определены по наибольшей сумме баллов, набранных участниками в 1 и 2 турах в каждой из номинаций. Итоги конкурса отражены в итоговом протоколе, который размещен на сайте Центра туризма.

Несмотря на активно проводимую работу в течение года на городских семинарах для руководителей школьных музеев по вовлечению активистов музеев в исследовательскую деятельность, отмечено слабое участие в конкурсе музеев образовательных учреждений. Из 38 школьных музеев и музейных комнат г. Брянска приняло участие только 8 (музеи школ №№ 8 (рук. Чесалина Е.С.), 13 (рук. Пермякова Г.А.), 26 (рук. Вяткина В.В.), 52 (рук. Голованова В.И.), 53 кор.2 (рук. Лопатин А.Ю.),  56 (рук. Горбачёва И.А.), 59 (рук. Луговой А.Ю.), 60 (рук. Ковеля В.В.),).

По результатам городского конкурса из 8 школьных музеев, участвующих в конкурсе
1 место в номинации «Культурное и природное наследие» заняла работа «История Бежицких храмов» ученицы 10 кл. школы.,№52 Качурина Г, руководитель Голованова В.И.

1 место в номинации «Военная история» заняла работа «Газета «На разгром врага»» ученицы 10 кл. школы.,№60 Борисовой А.,, руководитель Ковеля В.В.

3 место в номинации «Земляки» заняла работа «История жизни генерала П.Г. Кафтанова» ученика 10 кл. школы.,№59 Лобосок В., руководитель Луговой А.Ю.

Всем конкурсантам, принимавшим участие во втором туре, вручены сертификаты участников конкурса, победители и призёры награждены грамотами и призами управления образования Брянской городской администрации. Лучшие работы рекомендованы для участия в областном этапе конкурса исследовательских работ по школьному краеведению.

      Итоги участия образовательных учреждений г. Брянска

в областном конкурсе исследовательских работ 
обучающихся по школьному краеведению

(из приложения к приказу департамента образования от 04.05.2016 № 1109)

В номинации «Военная история»:

2 место – Борисова Анна, обучающаяся 10 класса, МБОУ «СОШ № 60» г. Брянска, тема «Газета «На разгром врага» - верный спутник бойца на Брянской земле» (44,8 баллов), руководитель – Ковеля Валерий Валерьевич, учитель истории и общественных дисциплин МБОУ «СОШ № 60» г. Брянска.

В номинации «Земляки»:

1 место – Лобосок Вячеслав, обучающийся 10 класса МБОУ СОШ № 59 г. Брянска, тема «История жизни Павла Георгиевича Кафтанова: от беспризорника до генерала» (41 балл), руководитель – Луговой Александр Юрьевич, учитель истории МБОУ СОШ № 59 
г. Брянска.

Обращаю внимание, что я озвучиваю результаты участия в конкурсе школьных музеев. С полными протоколами конкурса можно ознакомиться на сайте Центра туризма. 
19 апреля 2016 года в Советском  районе города Брянска состоялась городская краеведческая игра «Город юный, город древний!». Тематика проводимой игры «Брянск на рубеже веков». Целью игры явилось воспитание у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, любви к малой Родине.

Торжественное открытие краеведческой игры состоялось на  Театральной площади, где   выступил образцовый обрядово-игровой коллектив «На златом крыльце» (рук. Ларисы Вячеславовны Шведовой), присутствовали почётные гости.
Командам предстояло в течение двух часов сорока минут совершить путешествие по улицам Советского района и посетить  исторические объекты, сфотографироваться на фоне отдельных объектов. 

В игре приняли участие 35 команд образовательных учреждений г. Брянска, общее количество составило 210 человек.

Ежегодно активное участие в игре принимают команды музеев образовательных организаций г. Брянска. Из 38 школьных музеев в городской краеведческой игре «Город юный, город древний» приняло участие 19, а именно музеи: гимназии №4, школ №№ 2, 3, 6, 8, 13, 18, 26, 32, 35, 51, 52, 53 кор.2, 54, 55, 56, 57.59, 60.

Участникам игры необходимо было ответить на вопросы экспресс - опросника, разгадать краеведческое лото «Улица Калинина», пройти по маршруту «Брянск на рубеже веков». 

В общем зачёте по итогам игры победителями и призёрами стали:

1 место - команда школы № 64,

2 место – команда школы № 18

3 место – команда лицей № 1.

Участники игры готовили домашнее задание - тексты мини-экскурсий по обзорным точкам исторического центра города  Брянска. 

1. Площадь Партизан – на конкурс подано 14 текстов. Победитель - Бабикова Дарья учащаяся 10класса, гимназии №7, рук. Иванушкина Н.Н. 

2. Сквер Емлютина  - на конкурс подано 8 текстов. Победитель - Рубцов Виталий, 

учащийся 10класса, гимназии №7, рук. Иванушкина Н.Н. 

3. Нижний Судок - парк Звёздный - на конкурс подано 8 текстов. Победитель - Таргонь София, учащаяся 8класса, школы № 13, рук.  Пермякова Г.А.

4. Театральная площадь - на конкурс подано 8 текстов. Победитель - Тупикина Анастасия, учащаяся 10класса, гимназии №7, рук. Иванушкина Н.Н. 

5. Сквер Тютчева - на конкурс подано 6 текстов. Победитель - Пахомова Наталья, учащаяся 11 класса, лицея № 1, рук.  Брускова В.С.

6. Сквер К. Маркса со стороны областной  библиотеки - на конкурс подано 11текстов. Победитель - Фёдорова Софья, учащаяся 8класса, школы № 52, рук.  Голованова В.И. 

7. Сквер К. Маркса -  со стороны почтамта - на конкурс подано 6 текстов. Победитель - Медведева Ангелина учащаяся 10 класса, школы № 18, рук.  Сарычева Т.Л. 

8. Площадь Ленина - на конкурс подано 8 текстов. Победитель - Коньков Алексей учащийся 10 класса, школы № 60, рук.  Ковеля В.В.

9. Бульвар Гагарина - на конкурс подано 14 текстов. Победитель - Романихина Виктория, учащаяся 10 класса, школы № 64, рук.  Богданова Т.Е.

10. Парк-музей имени А. К. Толстого - на конкурс подано 15 текстов. Победитель - Михеева Елена учащаяся 11 класса, школы № 64, рук.  Богданова Т.В.
Победители в командном зачёте в конкурсе «Домашнее задание» определялись по сумме баллов за 3 лучших текста мини экскурсии.

Победителями и призёрами в данном виде стали:

1 место - команда гимназии № 7;
2 место – команда школы № 64;
3 место – команда школы № 18, лицея №1.
В день проведения краеведческой игры победители мини-экскурсий выступили на сцене районного дворца культуры Советского района со своими работами. Им были вручены грамоты управления образования Брянской городской администрации. 

Победители и призеры игры «Город юный, город древний!» были награждены грамотами управления образования Брянской городской администрации. Каждая команда получила сертификат участника игры. 

В целях приобщения учащихся к культурному и историческому наследию Брянщины, обобщения и распространения опыта проведения пешеходных экскурсий по городу Брянску с 20 января по 20 мая 2016 г. в г. Брянске проходил II городской краеведческий марафон «Маршруты памяти».

Краеведческий марафон проводился по двум номинациям:

- «Пешеходные маршруты г. Брянска»;

- «Страницы истории древнего г. Брянска».

В номинации «Пешеходные маршруты города Брянска» в срок с 20 января 2016 года по 10 мая 2016 года в образовательных учреждениях формировались экскурсионные группы, которые самостоятельно организовывали и проводили пешеходные экскурсии по городу Брянску и Брянской области, выбрав маршрут из электронного сборника маршрутов пешеходных экскурсий по городу Брянску и Брянской области «Маршруты памяти».


По итогам экскурсии экскурсионные группы направляли оформленный бланк участника пешеходного маршрута и фото-отчет в Центр туризма. За период с 20 февраля 2016 г. по 10 мая 2016 г. поступило 82 отчёта участников пешеходного маршрута, в которых приняло участие 51 экскурсионная группа (960 человек) из 15 образовательных учреждений г. Брянска.

Организации образования, принявшие участие в номинации 
«Пешеходные маршруты города Брянска»

1.  ЦДиЮТиЭ г. Брянска.

2. Бежицкий район: школы №12, 14, 21, 52, 53, 61, 67.

3. Советский район: Гимназия №7, школы №3, 5, 8, 56.

4. Володарский район: ЦВР Володарского района.

5. Фокинский район: школа №51.

Количество экскурсий, совершенных одной группой не ограничивалось.

Участие в каждой пешеходной экскурсии оценивалось в 10 баллов. Дополнительно группа могла получить до 3 баллов, разместив содержательный отзыв об экскурсии и маршруте на форуме сайта Центра туризма  http://www.turizmbrk.ru в разделе «Краеведческие мероприятия».

Победителями и призёрами в индивидуальном зачёте (среди групп) стали:

1 место - учащиеся 7а,б кл. МБОУ СОШ №12,  руководители  Сапегина Т.В., Лобачёва М.А., классные руководители, учителя математики. Группа прошла 8 маршрутов и набрала 95 баллов.
2 место  - музееведы 8 а,б кл. МБОУ СОШ №53, руководитель Денисова Р. А., рук. музея СОШ №53. Группа прошла 7 маршрутов и набрала 81 балл.
3 место - группа «Поиск» учащихся 7 класса МБОУ СОШ №61, руководитель Бухтеева С.А., учитель русского языка. Группа прошла 5 маршрутов и набрала 53 балла.
Победителями и призёрами в общем зачёте (среди образовательных учреждений) стали:

1 место - МБОУ СОШ №14
2 место - МБОУ СОШ №52
3 место - МБОУ СОШ №12
	№ п/п
	Образовательное учреждение
	Количество 

групп (классов)
	Количество проведённых

 экскурсий
	Сумма баллов 

за экскурсии
	Место

	1
	МБОУ СОШ №14
	11
	16
	160
	1

	2
	МБОУ СОШ №52
	8
	11
	128
	2

	3
	МБОУ СОШ №12
	1
	8
	95
	3


Экскурсионные группы прошли по 29 пешеходным маршрутам. 

Наиболее посещаемые маршруты пешеходных экскурсий, 

по которым прошли участники краеведческого марафона

	№ п/п
	Название маршрута пешеходной экскурсии
	Автор

пешеходной экскурсии
	Количество проведённых экскурсий по маршруту

	1
	Город Орджоникидзеград в годы оккупации 

(1941-1943г.г.)
	Синицына И.В., учитель истории, руководитель музея школы №14 г. Брянска
	14

	2
	Брянская улица к Победе нас ведёт
	Камелягина И. Т.,

руководитель музея школы №52 г. Брянска
	10

	3
	Дорога в небо
	Никеенко Н. Э., руководитель музея, учитель русского языка школы №11 г. Брянска
	5

	4
	С боем взяли город Брянск
	Поддубная Т.В., руководитель музейной комнаты школы № 61 г. Брянска 
	5


В номинации «Страницы истории древнего города Брянска» участники краеведческого марафона разрабатывали описание маршрута пешеходной экскурсии по городу Брянску и готовили презентацию к маршруту. В Центр туризма поступило 13 разработанных маршрутов пешеходных экскурсий из 12 образовательных учреждений г. Брянска

Организации образования, принявшие участие в номинации 

«Страницы истории древнего города Брянска»

1.Бежицкий район: гимназия №5, школы №12, 52, 66.

2.Советский район: гимназии №6, 7, школы №6, 8(2 маршрута), 54, 59, ЦВР Советского района

1. Фокинский район: гимназия №1.

2. Володарский район: конкурсных материалов нет.

Победители и призеры определялись по наибольшей сумме баллов, набранных участниками за конкурсные материалы отдельно среди обучающихся и отдельно среди педагогов.
Среди учащихся образовательных учреждений
	1 место
	Экскурсия по Бежицкому району г. Брянска «Открытки старой Бежицы»
	МБОУ

СОШ №12
	7 кл.
	Группа учащихся 7а и 7б классов, рук. Сапегина Т.В., Лобачёва М.А.

	2 место
	Экскурсия по Советскому району г. Брянска «Протрет уездного города»
	МБОУ

СОШ №6
	9 кл.
	Кондрашин Роман, Мелеша Игорь,

рук. Стёпина А.Р.

	3 место
	Экскурсия по Бежицкому району г. Брянска «История бежицких храмов: Преображение Господне и Святых Петра и Павла»
	МБОУ

СОШ №52
	10 кл.
	Качуро Галина, ,

рук. Голованова В.И., Камелягина И.Т.


 Среди педагогов 

	1 место
	Экскурсия по Советскому району г. Брянска «Меценаты братья Могилевцевы – городу Брянску»
	МБОУ «Гимназия №7»
	Иванушкина Н.Н., учитель общественных дисциплин

	2 место
	Экскурсия по Фокинскому району г. Брянска «Нам с каждым днём отечество милей…»
	МБОУ 

«Гимназия №1»
	Медведева Г.С., учитель русского языка и литературы


Лучшие конкурсные работы включены в сборник маршрутов пешеходных экскурсий по г. Брянску «Брянская улица», который будет издан в 2016 г. на средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта на осуществление проекта «Судьба и Родина едины», реализуемого общественным региональным движением «Женщины Брянщины».

К сожалению, из 38 школьных музеев г. Брянска в краеведческом марафоне приняло участие только 14 школьных музеев из школ №№3,6, 8, 12, 14, 21, 35, 51, 52, 53, 54, 56, 59, 61. 
Не приняло участие 24 музея из следующих образовательных учреждений: лицеев №№1, 27, гимназий №№1, 4, школ №№2, 11, 13, 18, 26, 28, 29, 32, 33, 36, 41, 45, 46, 53 (здание 2), 55, 57, 58, 60, 64, ЦВР г. Брянска. Экскурсоводами групп были не только педагоги, в том числе руководители школьных музеев, но и ученики средних и старших классов, в том числе активисты школьных музеев.
Награждение победителей и призёров краеведческого марафона,  вручение сертификатов участникам и сборников  маршрутов пешеходных экскурсий по г. Брянску «Брянская улица» авторам конкурсных материалов пройдёт на фестивале школьных музеев в ноябре 2016 г. в Брянском государственном краеведческом музее.

В год скорбной для нашей страны даты — 75-летия начала Великой Отечественной войны — и в преддверии празднования Дня Победы в средней общеобразовательной школе №14 г. Брянска состоялась торжественная церемония открытия «Точки Памяти» информационно-поискового центра «Витязь».

С инициативой открытия «Точки Памяти» в Бежицком районе выступили учащиеся школы №14 во главе со своим педагогом, руководителем школьного музея Ириной Владимировной Синицыной. В  феврале они посетили детскую библиотеку №2, на базе которой при поддержке поискового объединения «Возрождение» с 2012 года функционирует информационно-поисковый центр «Витязь».

В ходе визита для ребят был проведён мастер-класс по правилам работы с общедоступными базами данных в сети Интернет, где  школьники познакомились с технологией работы при поиске информации о пропавших без вести и погибших в годы Отечественной войны, сайтами, посвящёнными Великой Отечественной войне, получили практические навыки работы с базами данных.
 По приезду в родную школу ребята приступили к поиску информации о своих родных и близких. В настоящее момент «Точка памяти» активно функционирует в Бежицком районе на базе школы №14.  
9 мая 2016 г. в День празднования 71 годовщины Победы в Великой Отечественной войне юные экскурсоводы школ №№ 13 и 52 г. Брянска приняли участие в работе площадки «Я – патриот Брянщины», проводимой для гостей и жителей г. Брянска.  Активисты музея школы №13 под руководством педагога Пермяковой Г.А. провели мастер класс «Письма с фронта», а активисты музея школы №52 под руководством педагога Головановой В.И. провели мастер класс «Георгиевские ленты». Данные мастер классы вызвали большой интерес и положительные отзывы со стороны жителей и гостей г. Брянска. Эта новая форма работы дала возможность представить работу школьных музеев на городском уровне. 
В 2016 г. инициативная группа активистов школьного музея имени 1000-летия г. Брянска МБОУ СОШ №59 под руководством директора школы Потворова Артёма Ивановича, зам. директора по воспитательной работе Кузьменко Галины Александровны, руководителя школьного музея Лугового Александра Юрьевича подготовила справочник – путеводитель «Школьные музеи и музейные комнаты города Брянска». В данном справочнике представлена краткая информация о школьных музеях г. Брянска. Каждое описание содержит сжатую характеристику экспозиций музея и их фото. Материалы сборника адресованы широкому кругу читателей: жителям и гостям города Брянска, учащимся школ и их родителям, педагогам образовательных учреждений и всем интересующимся историей родного края. Издание сборника выполнено в рамках социального проекта «Школьные музеи», осуществлённого учащимися МБОУ СОШ №59 г. Брянска. 

С 14 по 21 июля 2016 г. в Смоленской области на территории национального парка «Смоленское Поозёрье» состоялся XX Всероссийский слёт юных краеведов-туристов. Слёт проходил в год 55-летия первого полёта человека в космос, Год Российского кино, 75-летия героических страниц начала Великой Отечественной войны. В слёте приняли участие 19 команд, представляющих образовательные организации субъектов Российской Федерации. Организацию и проведение слёта осуществляли ФГБОУДОД «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения», Национальный парк «Смоленское поозерье». В качестве официального партнера выступила Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество».

Брянскую область представляла команда Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска, в состав которой вошли представители Брянской региональной общественной туристко - краеведческой патриотической детско-юношеской организации "Отчество" - ученики  школы № 64 г. Брянска (Типоченкова Кристина, Пачков Никита,  Кондрашов Егор) и школы №13 (Радичко Анна, Шариков Алексей, Панова Анна, Симукова Виктория), учитель общественных дисциплин, руководитель музея школы №14 г. Брянска Синицына Ирина Владимировна, заведующая отделом краеведения Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска Смирнова Эллада Владимировна.

 Программа слёта включала конкурсы: представление команд, полевая конференция, разработка историко-краеведческой экскурсии, описание краеведческого объекта, обычаи и обряды моего народа, знатоки-краеведы, краеведческий контрольно-туристский маршрут, спортивное ориентирование, краеведческой газеты, «Город мастеров», представление и описание народной игры, представление народной кухни, фотографий.

Несмотря на то, что команда Центра туризма участвовала в Слёте впервые, по итогам слёта она сумела занять пятое  общекомандное место, а так же стала победителем и призёром в отдельных видах: первое место в конкурсе «Представление народной кухни» и конкурсе фотографий, второе место в конкурсе «Разработка историко-краеведческой экскурсии», третье место в конкурсе «Описание историко-краеведческого объекта» и конкурсе краеведческой газеты.
Слово предоставить Синицыной И.В.
В ходе данного мероприятия нашей команде представилась возможность не только представить город Брянск и Брянскую область, их культурное и историческое наследие на Всероссийском уровне, но и побывать на увлекательной экскурсии в посёлке Пржевальское Демидовского района Смоленской области, посетить Дом-музей Николая Михайловича Пржевальского,  поделиться опытом работы деятельности школьного музея школы №14 г. Брянска на аукционе методических идей, ознакомится с передовым опытом сохранения и использования объектов культуры и истории России, наладить тесное сотрудничество между образовательными организациями субъектов Российской Федерации, обрести новые знакомства. 

Необходимо отметить, что по итогам учебного года наиболее результативно проводят  музееведческую  работу в  руководители следующих школьных музеев:

· Пермякова Галина Александровна, руководитель Музея Боевой Славы имени Героя Советского Союза И. Б. Катунина МБОУ СОШ №13 (участие в выездном семинаре активистов и руководителей школьных музеев в г. Гомель, выступление в рамках семинара по обмену опытом работы, 1-е место в районном этапе и участие в областном этапе конкурса юных экскурсоводов, подготовка выступления активистов музея на фестивале школьных музеев в БГКМ, 1-е место в домашнем задании и 4 место в общем зачёте городской краеведческой игры «Город юный, город древний», проведение 9 мая мастер-класса «Письма с фронта» в рамках работы городской площадки «Я – патриот Брянщины», решение оргвопросов по подготовке команды на всероссийский слёт туристов-краеведов);
· Синицына Ирина Владимировна, руководитель музея истории Бежицкого комсомола МБОУ СОШ №14 (участие в выездном семинаре активистов и руководителей школьных музеев в г. Гомель, подготовка и проведение митинга на озере Круглое в рамках фестиваля школьных  музеев, подготовка выступления на открытом городском патриотическом форуме «Россия, Брянщина, любовь», 1 место в командном зачёте и 7 место в индивидуальном зачёте во  II городском краеведческом марафоне «Маршруты памяти», открытие «Точки памяти» на базе школы №14, решение оргвопросов по подготовке команды на всероссийский слёт туристов-краеведов, участие в слёте в должности зам. руководителя команды);
· Голованова Вера Ивановна, руководитель Музея Брянской пролетарской 331  стрелковой дивизии МБОУ СОШ №52 (выступление активистов музея на фестивале школьных музеев в БГКМ, 1 место на городском конкурсе исследовательских работ по школьному краеведению, 1-е место в домашнем задании городской краеведческой игры «Город юный, город древний», 2 место в командном зачёте и 4 место в индивидуальном зачёте, 3 место за разработку экскурсии во  II городском краеведческом марафоне «Маршруты памяти», проведение 9 мая мастер-класса «Георгиевские ленты» в рамках работы городской площадки «Я – патриот Брянщины»);
· Ковеля Валерий Валерьевич, руководитель Музея истории Брянского фронта МБОУ СОШ №60 (участие в выездном семинаре активистов и руководителей школьных музеев в г. Гомель, выступление в рамках семинара по обмену опытом работы, 1 место на городском конкурсе исследовательских работ и 2 место на областном конкурсе исследовательских работ по школьному краеведению, 1-е место в домашнем задании городской краеведческой игры «Город юный, город древний»);
· Луговой Александр Юрьевич, руководитель Музея имени 1000-летия г. Брянска МБОУ СОШ №59 (проведение городского семинара руководителей школьных музеев, участие в выездном семинаре активистов и руководителей школьных музеев в г. Гомель, 3 место на городском конкурсе исследовательских работ и 1 место на областном конкурсе исследовательских работ по школьному краеведению, издание справочника-путеводителя по школьным музеям);
· Сарычева Татьяна Львовна, руководитель музейной комнаты брянских меценатов братьев Могилевцевых МБОУ СОШ №18 (организация работы творческой площадки на фестивале школьных музеев в о/л «Искорка», подготовка выступления на открытом городском патриотическом форуме «Россия, Брянщина, любовь», 1-е место в домашнем задании и 2 место в общем зачёте городской краеведческой игры «Город юный, город древний»);
· Чесалина Елена Сергеевна, руководитель музея-мастерской "Русская изба» МБОУ СОШ №8 (организация работы творческой площадки на фестивале школьных музеев в о/л «Искорка», участие в международном проекте «Расскажем о войне вместе»);
· Алексеева Людмила Александровна, руководитель музейной комнаты «Русский дом» МБОУ СОШ №64 (организация работы творческой площадки на фестивале школьных музеев в о/л «Искорка», выступление активистов музея на фестивале школьных музеев в БГКМ);
· Владимирова Анастасия Владимировна, руководитель музейной комнаты Боевой Славы МБОУ «Гимназия №4» (1-е место в районном этапе и участие в областном этапе конкурса юных экскурсоводов, подготовка выступления на открытом городском патриотическом форуме «Россия, Брянщина, любовь»);
· Никеенко Наталья Эдуардовна, руководитель Музея дважды Героя Советского Союза П.М. Камозина (участие в выездном семинаре активистов и руководителей школьных музеев в г. Гомель, выступление в рамках семинара по обмену опытом работы, выступление активистов музея на фестивале школьных музеев в БГКМ);
· Ляшенко Светлана Александровна, руководитель Музея истории развития образования на Брянщине МАОУ «Гимназия №1» (организация работы творческой площадки на фестивале школьных музеев в о/л «Искорка»).

В следующем учебном году в  своей работе руководителям школьных музеев необходимо:

-  расширять экспозиции школьных музеев и музейных комнат;

- оформлять временные тематические выставки в образовательных учреждениях;

- приглашать активистов школьных музеев  других школ города по обмену опытом;

- продолжить работу площадок «Школьный музей под открытым небом»;

-  активизировать поисково-исследовательскую деятельность в школьных музеях;

- проводить выездные экспозиционные выставки в школы города и области;

- продолжить налаживание дружеских связей между музееведами разных городов 

  используя информационно - коммуникационные технологии;
- обучать юных музееведов  основам экскурсоводческой деятельности, навыкам 
  общения с аудиторией, навыкам работы с архивными документами и другими 
   историческими и литературными источниками;

- налаживать сотрудничество с государственными музеями, архивами и профильными общественными организациями.
 Необходимо отметить, что школьные музеи г. Брянска являются не только хранителями памяти об историческом прошлом нашего народа, но и центрами по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Во многих музеях идет поиск оптимальных форм и технологий взаимодействия с аудиторией, способствующей формированию активной гражданской позиции подрастающего поколения, знающего и ценящего культуру, традиции, славное прошлое своей страны. Сегодня школьные музеи были и остаются неотъемлемой и самой важной частью патриотического воспитания подрастающего поколения.

Зав. методическим отделом ЦДиЮТиЭ г. Брянска                                      Смирнова Э.В.
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