Добро пожаловать на старты фестиваля  ориентирования на местности  «Зеленый стадион – 2013»!
«Зеленые  стадионы» - это уникальная  возможность для  всех желающих в этом году 21  раз (с января по декабрь) в конце рабочего дня или в выходной приехать в брянские парки, зоны массового отдыха и прилегающие к городу лесные массивы.  Получить частичку живительной энергии природы, снять накопившийся стресс и усталость, пообщаться в приятной компании лесных скороходов и единомышленников, где царит открытая дружеская атмосфера, где награды и призы, титулы отходят на второе место. 
Но и для неугомонных  здесь будет, где себя показать и проявить. Дистанции для участников от 10 до 60 лет будут предложены на выбор: от простой до повышенной сложности. Старты  пройдут  в новых районах (роща «Космонавтов», студенческие городки  БГИТА, БГСХА, индустриально-педагогического колледжа, парк «Металлургов», м-н с/к «Сталь», СГПТУ №25)  и на откорректированных старых картах (г. Дятьково (3 колодца), г. Жуковка (о/л «Елочка», база отдыха БГТУ), п. Кокино, п. Переторги, микрорайоны  «Дружба», «Московский», «Визит», шк. №11, 12, 14, 17, 18, 19, 32, 21, 42, 52, 53, 61, 63, 66, лицея №2.
Стартовый взнос будет доступным и варьироваться  в зависимости от подачи именной заявки. Абсолютные победители и призеры  в своих категориях и типах дистанции  получат призы-сюрпризы от организаторов.
Места и сроки проведения:
1этап  26.01.2013 (Сб.) -   Микрорайон  шк.№ 66  (выбор, зад. направление)
2этап 16.02.2013  (Сб.) - Микрорайон шк.№21(выбор , зад. направление)
3этап 22.02.2013  (Сб.) Микрорайон шк.№32 (выбор, зад. направление)
4,5,6 этапы 10,17,24.04.2013 ( Ср.) Звездный, лицей №2, шк.№19 (выбор. зад. направление)
 7,8,9 этап  15,22,29.05.2013 (Ср.)  м-н шк. 61, 17, 12-ЦВР-БИТКолледж (резерв-роща «Космонавтов» (выбор, зад. направление)
Летний  период:ъ

10 этап  8-9.06.2013 (Сб.,Вс.) --  окр. г. Дятьково «3 колодца, Больничный  городок» (пролог и гандикап)
11 этап  13-14.7.2013 (Сб..Вс.) – Жуковка, о/л «Елочка» (пролог и гандикап)
12 этап 24-25.08.2013 (Сб.,Вс.) – р/н п. Кокино, Переторги (пролог и гонка преследования)
13,14,15 этап  11,18,25.09.2013 (Ср.) СГПТУ 25, студгородок БГИТА,шк.14 (выбор, зад. направление)

16,17,18 этап 9,16,26.10.2013 (Ср.) м-ш шк.63, парк Толстого, с/к «Сталь» (выбор, зад. направление)
19,20 этап 16,30.11.2013 ( Сб.) шк.11,42-парк «Металлург» (выбор, зад. направление)
21 этап  14.12.2013  (Сб.) студгородок БГСХА (зап. вариант - п. Черемушки или Гимназия №5) (выбор, зад. направление)
 
  Награждение победителей и призеров Кубка  по спортивному  ориентированию  «ЗЕЛЕНЫЙ  СТАДИОН - 2013» состоится на традиционном  турнире – «Апельсиновые  бега» (28.12.2013)                                                                             
Время открытого старта в апреле-мае-сентябре  с 16.00 до 18.00, в  октябре-марте с 15.00 до  17.00ч. После закрытия старта участники не выпускаются к старту, время финиша не фиксируется.                                 
Дистанции:  «Выбор»: всем участникам необходимо за минимальное время отыскать и отметить в карточке участника заданное кол-во КП. Длина дистанции при этом около 3-4км., коэффициент – 100, за каждый недостающий КП штраф – 3 мин.    «Заданное направление»: участники выбирают  из 3 предложенных дистанций, ту, которая подходит им по сложности. Задача за минимальное время пройти предложенную дистанцию в заданном порядке. За нарушение порядка  прохождения дистанции, не взятый по порядку КП, результат аннулируется.

Простая дистанция «А»-  около 1.0-2.0 км  коэффициент - 30
Средняя дистанция «В» - около 2.0-3.0км коэффициент – 60. 
Усложненная дистанция «С»-  около 3.0-4.0 км коэффициент - 100.
На всех этапах  знаки КП оборудуются призмами  стандартного  размера 30х90см с компостерной отметкой или стационарными КП с двойной отметкой.

 
Определение  результатов
Результаты определяются по виду  дистанции.

За каждый старт участник, закончивший дистанцию, получает очки по формуле:

Очки = (коэффициент дистанции) х ((время победителя) / (время участника))
Под временем победителя дистанции понимается время первого участника, в соответствующей группе. Участники с лучшим временем, но из других групп, получают на этой дистанции максимальное количество очков. Протесты по результатам принимаются до окончания следующего старта.

Общий результат сезона определяется суммой очков 12 лучших результатов отдельных этапов, полученных на любой из предложенных дистанций. При равенстве очков более высокое место занимает участник с наибольшей общей суммой по всем стартам.

Более подробную информацию вы можете узнать по телефону: 8-920-852-59-96 (Хохловский Ю.В.)
  
Финансовые условия
ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ  ЗАЯВКА  НА ОДИН ЭТАП подается МИНИМУМ ЗА 1 полный день до начало старта. При этом стартовый взнос составит для  ЛЬГОТНОЙ КАТЕГОРИИ (МЖ 10, 12, 14, 60) — 25 руб., ОСНОВНАЯ ГРУППА – 50руб.

АБОНЕМЕНТ и именная  заявка  НА ВСЕ  ЭТАПЫ: ЛЬГОТНАЯ КАТЕГОРИЯ –425 руб., ОСНОВНАЯ ГРУППА-850 руб.

ЗАЯВКА НА МЕСТЕ ДЛЯ ВСЕХ УЧАСТНИКОВ УВЕЛИЧИВАЕТ РАЗМЕР СТАРТОВОГО ВЗНОСА  В 2 РАЗА И ОРГАНИЗАТОР НЕ ГАРАНТИРУЕТ  ВАШ СТАРТ.

50% СТАРТОВОГО ВЗНОСА  ИДЕТ НА СОЗДАНИЕ НОВЫХ КАРТ.

.ПОБЕДИТЕЛИ В АБСОЛЮТНОМ ЗАЧЕТЕ ПО ИТОГАМ СПОРТИВНОГО СЕЗОНА 2013 г. БУДУТ ДОПУЩЕНЫ К СТАРТАМ СЕЗОНА 2014 БЕЗ ОПЛАТЫ СТАРТОВОГО ВЗНОСА (в 2013г. это - Гритченков Александр и Платонова Алина)

УЧАСТНИКИ  ВЫСТУПАЮТ ПОД СВОЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (НА СВОЙ РИСК).
УЧАСТНИКАМ-НОВИЧКАМ РЕКОМЕНДУЕТСЯ БРАТЬ С СОБОЙ МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН.
СВЯЗАТЬСЯ С ОРГАНИЗАТОРАМИ МОЖНО ПО ТЕЛЕФОНУ УКАЗАННОМУ НА КАРТЕ РЯДОМ С ЛОГОТИПОМ.

УЧАСТНИКИ, ПРОШЕДШИЕ ФИНИШНЫЙ СТВОР 51-ЫМ ПОЛУЧАЮТ ОТ ОРГАНИЗАТОРА СУВЕНИРЫ. 

УЧАСТНИКИ МОГУТ ПРИОБРЕСТИ АБОНЕМЕНТЫ НА ВСЕ ЭТАПЫ НА ЛЮБОМ ИЗ СТАРТОВ.  НЕ ПОСЕТИВШИЕ КАКОЙ-ЛИБО ЭТАП МОГУТ ПОЛУЧИТЬ В СЕКРЕТАРИАТЕ КАРТУ ЭТОГО ЭТАПА  НА СЛЕДУЮЩЕМ ЭТАПЕ.

РЕГИСТРАЦИЯ ОПЛАТЫ ПРОИЗВОДИТСЯ НА СТАРТЕ. ПОСЛЕ ОПЛАТЫ УЧАСТНИКУ  ВЫДАЕТСЯ КАРТОЧКА, СТАРТОВЫЙ ТАЛОН и номер. ВРЕМЯ СТАРТА  ВНОСИТСЯ СУДЬЕЙ В КАРТОЧКУ  УЧАСТНИКА

В СТАРТОВОМ  КОРИДОРЕ ПО ЖЕЛАНИЮ КАРТУ МОЖНО БУДЕТ ВЛОЖИТЬ В ГЕРМЕТИЧНЫЙ ПАКЕТ ИЛИ ФАЙЛ.

ПАРКОВКА АВТОТРАНСПОРТА  И ЭКОЛОГИЯ:
ОРГАНИЗАТОР УБЕДИТЕЛЬНО ПРОСИТ НЕ ПАРКОВАТЬ АВТОМОБИЛИ ВБЛИЗИ СТАРТА, НА ГАЗОНАХ И В ДРУГИХ НЕ ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ЭТОГО МЕСТАХ. А ТАКЖЕ УБЕДИТЕЛЬНО ПРОСИТ УБИРАТЬ ЗА СОБОЙ МУСОР ИЛИ ОСТАВЛЯТЬ ЕГО В СПЕЦИАЛЬНОМ ПАКЕТЕ ДЛЯ МУСОРА У ЩИТА ИНФОРМАЦИИ.
