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Оздоровительно-познавательная  программа
«Выходные дни с классом», «Выходные дни с семьёй».
I. Цели и задачи.

Необходимость создания данной программы продиктована тем, что в последние годы  в обществе наметились негативные тенденции, связанные с общим снижением уровня  здоровья детей и взрослых, снижением эффективности семейного воспитания, отчуждением между детьми и их родителями, ростом негативных тенденций в различных аспектах жизни молодых людей, снижением уровня культуры семьи и интереса к активному  здоровому образу жизни.

Цели:

· Создание условий для оздоровления детей, взрослых раскрытие и проявление их физических, творческих, интеллектуальных способностей.

· Сформировать у участников программы навыки организации оздоровительно-познавательного коллективного и семейного досуга с использованием  средств туризма.
Задачи:
· укрепить физическое и психологическое здоровье  семей, детей через реализацию комплекса спортивно-оздоровительных, психолого-педагогических и досуговых мероприятий;
· обучить членов семей, детей современным методам организации активного досуга как путям формирования здорового образа жизни;
· развитие навыков общения, взаимодействия в условиях коллектива;

· создание средствами игры дружеских отношений, объединяющих детей и взрослых;

· помочь в создании оптимального психологического климата в семье, снизить эмоциональное напряжение во внутрисемейных отношениях через формирование общесемейных интересов;
· формирование уважительного отношения к историческому прошлому родного края. 

II. Концептуальные подходы.

Авторы программы, поддерживающие тесные контакты с педагогами школ, обратили внимание на то, что в воспитательной работе с учащимися  не хватает новых, интересных форм организации досуговой деятельности учащихся.
Досуговая деятельность – это важная часть жизни не только развивающей личности, но и детского коллектива.  Очень много интересного происходит в школе за рамками  уроков, но попасть в другие условия, отличные от школьных,  вместе с классом прожить короткую, но наполненную новыми эмоциями, ощущениями жизнь, иметь возможность проявить себя, расширить свой кругозор – всё это является неотъемлемой потребностью любой растущей личности. 


С точки зрения решения воспитательных задач, стоящих перед любым классным руководителем – совместный досуг с классом за пределами школы – даёт возможность изучать личность ребёнка в различных жизненных ситуациях, сформировать более полное представление о межличностных отношениях в классном коллективе. Ведь формирование сплоченного, позитивно направленного коллектива, коллектива в котором каждому ребенку будет комфортно, является неотъемлемой частью всего воспитательного процесса в школе.

Оказать помощь школе в реализации воспитательных задач через создание условий для активного оздоровительно-познавательного досуга – это один из мотивов, который сподвиг авторов к написанию  программы «Выходные дни с классом».  Совместная работа  школы и учреждения дополнительного образования создаёт оптимальные условия для всестороннего развития личности ребёнка.  

Программа «Выходные дни с семьей» разработана с учетом данных социологического опроса, проведенного работниками Центра, мнения учителей школ города, а также опыта проводимых нами ранее проектов с данной категорией участников. Благополучие и здоровье семьи – сегодня эти направления являются приоритетными для  государства. Специалисты Центра в ходе  исследования получили  результаты, которые подтверждают необходимость не только информационной поддержки семей по различным вопросам, но и важность практической помощи семьям.

   Анализ данных, полученных в ходе социологического исследования, позволяет констатировать следующие факты: более ¾ принявших участие в социологическом опросе отмечали, что хотели бы установления дружеских отношений с детьми, но более половины не знает, как достичь этого желаемого результата. Родители хотели бы сократить бесконтрольное воспитательное пространство, в котором находятся их дети, но сами еще не  готовы включатся в процесс по организации активного совместного досуга.

Поэтому программа «Выходные дни с классом» была разработана как практическая помощь семьям в решении вопросов активного оздоровительного досуга. 
Одним из главнейших факторов, влияющих на здоровье человека, является образ жизни. О здоровом образе жизни, правильном питании и пользе занятий физкультурой написаны целые тома. Лекции, беседы, встречи со специалистами, информирующими о вреде употребления спиртных напитков и наркотических средств, – все это теоретическое воздействие, направленное на повышение уровня информированности подростков и взрослых, носящее, как правило, запретительный характер. Но запрет не метод воспитания. Необходимы предложения, которые бы увлекли взрослых и детей и вытеснили бы сами собой пассивные  формы организации досуга и интерес к вредным привычкам.  Толчком к решению этих вопросов может послужить программа «Выходные дни с семьей». Участие всех членов семьи в активном содержательном досуге будет способствовать:

· гармонизации внутрисемейных отношений между супругами, а также  между родителями и детьми, 

· вытеснению пассивных форм организации свободного времени,

· формированию семейных традиций в здоровом образе жизни. 

Основной вид деятельности  программы – игра, игра как способ самоутверждения и самореализации.


Игра – универсальный способ воспитания. Познавательные игры расширяют кругозор, пробуждают  интерес к познанию, дидактические игры обучают, подвижные игры развивают физические возможности, а творческие – способности детей. Игра помогает создать и поддержать положительный  эмоциональный  фон  в  детском коллективе, семье создаёт хорошее настроение, являясь школой радости для каждого ее участника. 


Программа «Выходные дни с классом», «Выходные дни с семьей» разработано с использованием средств туризма и основ краеведения. Туризм  - это вид спорта и вид активного, полезного для здоровья досуга. Азы туризма,  которые предлагают авторы освоить участникам программы помогут им увереннее чувствовать себя в лесу, освоить туристские навыки которые им пригодятся в повседневной жизни, научиться навыкам коллективной работы. В условиях похода у участков программы есть возможность на практике проявить свои и закрепить свои знания, а так же посетить и познакомиться с памятными местами, связанными с историей партизанского движения на Брянщине. Посещения участниками мест реальных боевых событий, рассказанные истории тех давних лет способствуют проявлению патриотических чувств, чувств гордости за силу духа и стойкость нашего народа.

Основным фактором создания данной программы явилась передача в  оперативное управление муниципальному образовательному учреждению дополнительного образования детей "Центр детско и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска" управления образования Брянской городской администрации (Центр)  загородного оздоровительного лагеря «Искорка», развитие, реконструкция которого позволило реализовать досуговые программы в течение всего года.


Слияние двух структур – муниципального образовательного учреждения и о/л «Искорка» создали все необходимые  условия, чтобы такой проект был успешным:

· наличие условий для размещения, организация питания;

· наличие профессиональных, опытных педагогических кадров в Центре;

· методическое обеспечение;

· обширная  коммуникативная сеть Центра;

· усиление материально-технической базы лагеря за счёт средств Центра.

Оздоровительно-познавательная программа «Выходные дни с классом», « Выходные дни с семьей» - это возможность расширить условия воспитательной среды и оказать помощь родителям в вопросах организации  семейного досуга с одной стороны, с другой – возможность приоткрыть детям и  взрослым дверь в богатый  мир свободного времени, наполненный игрой, проявлением творчества, эмоциями, радостью. Расположение  лагеря в экологически чистой лесной  зоне в сосновом бору в сочетании, с активными, подвижными играми, походами оказывает хороший оздоровительный эффект. 

 
Программа «Выходные дни с классом», «Выходные дни с семьей»  успешно реализуется в о\л «Искорка» на протяжении 3-х лет и пользуется большим спросом у  учащихся, учителей школ,  студенчества, молодёжи и семей. Интерес к программе проявили различные структуры, благодаря содействию которых, стало возможным участие в ней социально незащищенной категории населения: детей группы риска, семей находящихся в трудных социальных условиях, семей взявших детей на опеку, усыновивших детей.  Содержание программы постоянно обновляется, совершенствуется с учётом интересов, потребностей детей, молодёжи и взрослых. В рамках программы апробируются новые методики проведения различных туристско-спортивных, учебных, интеллектуальных, ролевых игр, нарабатывается опыт взаимодействия педагогов дополнительного образования, с учителями школ, родителями. 

Программа рассчитана на 8 – 16 часов. В о/л «Искорка», который расположен в лесном массиве в 20 км от г. Брянска, есть необходимые условия для размещения участников программы. Тем более расположение лагеря в близи важных краеведческих, природных объектов (озеро Круглое, стоянка партизанского отряда имени Виноградова)  позволяет знакомить ребят с историей родного края, с ее уникальными природными объектами.
Участники и организаторы программы, исходя из интересов, потребностей  определяют конкретное содержание программы.

III. Основное содержание и механизмы реализации.

Схема организации

	Проведение анкетирования среди детей, учителей, взрослых. 

Проведение семинаров с заместителями директоров школ по воспитательной работе.


	Обобщение итогов анкетировании, семинара с заместителями директоров школ по воспитательной работе.


	Разработка плана реализации  мероприятий в рамках программы.

Методическое обеспечение программы


	Материально-технические, хозяйственные работы в о/л «Искорка» по организации приема участников программы


	Организационная работа с департаментом  и управлением образования, с комитетом по делам молодежи, семьи, материнства и детства.


	Распространение информации о проведении программы в школах, СУЗах, ВУЗах, среди семей.

Заключение договоров на реализацию программы


	Подготовка педагогических кадров

Проведение семинаров, консультаций


	Проведение программы «Выходные дни с классом», «Выходные дни с семьей»


	Анализ и обобщение итогов работы программы.


	Определение перспектив, совершенствование содержания программы.

Поиск средств для реализации программ для социально незащищенных категорий детей, семей.


	Реклама программы среди учащихся, родителей, учителей. 

Расширение контингента участников программы.


	Распространение опыта организации активного досуга по средствам издания брошюр, СМИ, выступлений на семинарах, совещаниях


Механизм реализации. Этапы реализации программы.

3.1. На первом этапе были проведены социально-диагностическое исследования которые включали в себя:

- разработку анкет по выявлению потребностей в активном организованном досуге;

- проведение анкетирования среди учащихся, учителей, родителей;

- обобщение итогов анкет.

3.2. Данная работа послужила основой для проведения второго этапа программы -информационно-методической, учебной работы, в рамках которой осуществлялась:

          - создание и распространение рекламной продукции – прайсов, 

             видеофильмов, презентаций.

          - создание методической базы  программы – разработка сценариев, игр, 

            соревнований, маршрутов походов (подготовка дидактического материала).

          - обучение педагогов дополнительного образования   методикам проведения 

            игр, соревнований и т.д.

          - консультации  с участниками  программ.

3.3. Пройдя данные этапы, программа вышла на этап реализации - Организационно-практические мероприятия.

 Подготовительный этап.

- решение организационных вопросов с заинтересованными структурами;

- оформление заявки;

- заключение договоров с комитетом по делам молодежи, семьи, материнства и детства, с участниками программы;

- составление регламентирующих приказов по учреждениям;

- согласование содержания программы.

Этап реализации.

- заезд, участников и размещение в о/л «Искорка»;

- знакомство участников с правилами проживания и особенностями требований к участникам программы.


Перечень мероприятий.

В зависимости от категории участников программы в ней принимают участие различные специалисты, которые могут оказать психолого-педагогическую помощь, проконсультировать по вопросам прав матери и ребенка, социальной помощи со стороны муниципальных и государственных структур. С их участием организуются круглые столы, часы общения, тренинги, ролевые игры.

Особенностью всех проводимых мероприятий является то, что участники, могут внести свои предложения по ее проведению и смоделировать игры по своему. Набор проводимых мероприятий в рамках программы обновляется ежегодно.



Творческо-интеллектуальный блок

1. Игра «Знакомство с лагерем».

2. Ролевая игра «Гарри Поттер» (по мотивам одноименного произведения) – участники должны примерить на себя роль волшебника и пройти всевозможные испытания и получить как можно больше магических вещей, которые служат  показателем волшебной силы и участников.

3. Творческая игра «Путешествие по Средиземноморью» - учащиеся имеют возможность проявить разнообразные физические и творческие способности, а также ловкость, быстроту реакции, умение работать сообща на результат. По итогам игры определяются победители в различных номинациях.

4. Игра «А мы такие, зажигаем». Участники имеют возможность проявить свои артистические, коммуникативные способности. Участники разбиваются на микрогруппы и готовят творческие задания на определенные темы. Итогом игры является – театральное шоу.

5. Интеллектуальные игры:


- «Пирамида»


- «Брейн – ринг»


- «Морской бой»

Тематика игр – викторин разнообразны: краеведческие, естествознание, обще развивающая, туристская, шуточная, литературно-историческая и т.д.


Командная игра – викторина имеет определенную методику проведения, которая позволяет:

 - задействовать всех участников одновременно;

- увлечь, заинтересованных детей;

- проявить умственные способности;

- слаженность взаимодействие в группе.



Туристско-спортивные блок

1. Учебный круг и «Азы туристской премудростей», где в форме игры по станциям происходит обучение начальным туристским навыкам.

2. Тропа приключений – с помощью опытных педагогов ребята в лесу  учатся преодолевать естественные препятствия, находить свое местонахождение на карте, определять растения, стороны горизонта по местным предметам, при этом их в лесу ждут сюрпризы и неожиданности, которые позволяют делать эту игру увлекательной, неожиданной и поэтому интересной для участников.

3. Соревнования по спортивному ориентированию


Соревнования по спортивному ориентированию с использованием картосхем. От участников не требуется специальных знаний. Участникам объясняется правила, они доступны и понятны новичкам. Соревнования проходят в форе эстафеты. Необходимо с помощью картосхемы отыскать на местности контрольный пункт (КП).

4. «Турэстафета»


Турэстафета – полоса препятствий, состоящая из этапов (бревно, параллельные веревки, паутина, маятник, мышеловка, болото и т.д.). Задача участников за наименьшее время преодолеть дистанцию.

5. «Веселые старты»


Шуточные, забавные задания выполняет команда, кто быстрее и правильно выполняет, тот становится победителем.

6. Игра «Поиск клада»


Участники получают картосхему, на которой нанесены места, где спрятан шифр, собрав который можно узнать, где лежит «клад». Чтоб собрать информацию необходимо выполнить разнообразные задания (на смекалку, сообразительность, на взаимодействие, на преодоление препятствий и т. д.). Собрав информацию, команда получает другую карту, на которой отмечены несколько мест расположения клада (несколько ложных мест, одно истинное). Кто быстрей разыщет клад, тот и побеждает.

Спортивные игры – футбол, волейбол, баскетбол

7. Поход по маршруту 


- о/л «Искорка» - памятник погибшим женщинам-партизанкам – оз. Круглое – стоянка партизанского отряда им. Виноградова

8. Посиделки у костра

Совместно с опытом педагога участники программы организуют костер. Костер «Нодья» - возле которого может поместиться более 100 человек.


Участники имеют возможность:

- научится правилам разжигания костра;

- познакомиться с правилами поведения у костра;

- с традициями и обычаями туристов;

- попеть песни, пообщаться, поиграть;

Развлекательный блок
1. Туристская игротека – набор игр, в которые играют туристы в походах. 

Примерный перечень:

- Знакомство

- Встаньте те кто

- Домики, человечки

- Атомы-молекулы

- Ассоциация

- Чепуха

- Телепатия

- Закончи фразу

- Радист

- Новое применение своим вещам

- Интуиция

- Печатная машинка

- Есть контакт


Увлекательные, интересные игры позволяют ребят научить взаимодействовать, работать на результат, проявлять свои организаторские способности, развивать абстрактное мышление, тактически мыслить

2. Дискотека с разнообразными конкурсами и заданиями 

3.4. Заключительный этап программы - анализ и обобщение:

- издание брошюры «Отдыхайте вместе с нами» для учителей, педагогов дополнительного образования, педагогов организаторов;

- работа по поиску средств для реализации программы для социально незащищенной категории детей и семей;

- совместное планирование работы Центра туризма с общеобразовательными учреждениями, комитетом по делам молодежи, семьи, материнства и детства;

- проведение анкетирования по итогам программы среди детей, учителей, родителей

- проведение семинара для зам. директоров школ по воспитательной работе по итогам проведения программ, совещаний в комитете по делам молодежи, семьи, материнства и детства;

- проведение семинаров с педагогами дополнительного образования по итогам реализации программы и ее усовершенствования;

- обновление рубрики на сайте turizmbrk.ru  по о/л «Искорка»;

- распространение опыта организации активного оздоровительного досуга.
IV.  Кадровое обеспечение и финансирование

В качестве организаторов программы выступают педагоги дополнительного образования Центра имеющие педагогическое образование, квалификацию и опыт работы и в сфере организации активного досуга учащихся. Педагоги входят в творческую группу, которую возглавляет ответственный за реализацию программы – представитель административно-методического состава Центра.
В Центре работает 76 педагогов из них имеют высшую квалификационную категорию – 31 чел, 1категорию – 10 чел., 2 категорию – 19 чел.

Практическую помощь на волонтерских началах в реализации программы оказывают члены Брянской региональной общественной организации «Молодежный клуб друзей», за плечами которых многолетний опыт участия в походах, организации праздников для детей.


 В данной программе  принимают участие следующие специалисты:

- городского Центра психолого-медико-социального сопровождения;

- департамента и управления образования;

- комитета по делам молодежи, семьи, материнства и детства;

- члены общественной организации «Молодежный клуб друзей».
V. Финансовое обеспечение.

	№ п/п
	Наименование расходов
	Расходы
	Источник финансирования

	1
	Оплата путевок:

- для учащихся школ

- для социально не защищенной категории участников
	330 р с 1 чел.

330 р с 1 чел
	за счет средств участников

Источник финансирования не определен

	2
	Оплата проезда:

- для учащихся школ 

- для социально не защищенной категории участников
	на группу 70 чел. – 9000 руб.

на группу 70 чел. – 9000 руб.
	за счет средств участников

Источник финансирования не определен

	3
	Оплата призов:

- для учащихся школ 

- для социально не защищенной категории участников
	на группу 70 чел. – 1500 руб.

на группу 70 чел. – 1500 руб
	за счет средств участников

Источник финансирования не определен

	4
	Организация экскурсий:

- для учащихся школ 

- для социально не защищенной категории участников
	на группу 40 чел. – от 3000 руб.

на группу 40 чел. – от 3000 руб.
	за счет средств участников

Источник финансирования не определен

	5
	Методические пособия и оборудование
	на один год – 25000 руб.
	Источник финансирования не определен

	6
	оплата работы организаторов программы
	
	За счет средств муниципального бюджета


VI. Схема управления программой.

Участники программы.

Целевые группы: 

- учащиеся школ;

- студенты СУЗов, ВУЗов, ПУ;

- члены общественных организаций;

- семьи;

- социально незащищенные  категории детей, семей.

Схема управления программой.

	Комитет по делам молодежи, материнства, семьи и детства
	
	ЦДЮТиЭ

г. Брянска
	
	Департамент и управление образования



	ВУЗы, СУЗы, общественные организации
	
	Центр психолого-социального сопровождения


	о/л «Искорка»
	
	Общеобразовательные учреждения

	Творческая группа

	Дети, учителя, молодежь, семьи



	Семьи

	Координатор

	Классный руководитель,

преподаватель, родители

	Ответственный администратор



VII. Достигнутые результаты.

Участники  программы:

- имеют возможность проявить свои физические, творческие способности и приобщение к активному, оздоровительному досугу;
- проявляют интерес  к туризму – как форме как активного досуга и к о/л «Искорка» - как месту, где можно самореализоваться, увлекательно провести время на  летних каникулах;  - приобретают  азы начальных туристских навыков, получают  краеведческие знания об истории партизанского движения на Брянщине.

Учителя школ, благодаря участию в программе:

- имеют дополнительную возможность для изучения личности участников и в целом детского коллектива     в условиях отличных от школьных;

- имеют возможность оценить поведенческие особенности детей, их умение взаимодействовать;

- ознакомиться с методикой проведения различных игр, соревнований, викторин;

- расширить свои возможности для реализации воспитательной  работы с учащимися с помощью ЦДЮТиЭ.

Результат участие семей в программе выражается: 
·   в сплочении семьи; 

· в приобретении  супругами знаний и навыков, необходимых в воспитании детей, а также практических туристских навыков, необходимых в реальной жизни;

· в развитии организаторских качеств;

· в укреплении здоровья и развитии личностного и физического потенциала участников программы;

· в осознании преимуществ здорового образа жизни;

· в освоении  технологий активной культурной организации семейного досуга; 

· в создании особого микроклимата в семье путем общения не только внутри семьи, но и с другими семьями;

· в развитии нравственного, трудового, экологического воспитания участников.

За 3 года реализации данной программы в ней приняло участие   3,5 тысячи участников. 

 Конкретный результат программы выразился в следующих фактах:
· программа способствовала привлечению интереса детей, семей к  отдыху в  о/л «Искорка», что в свою очередь выразилось в востребованности путевок на летний период;
· вырос приток детей, семей проявляющих интерес к туризму, как форме организованного досуга, что способствует  развитию туристских клубов, детских туристских объединений;
· качество и эффективность программы были отмечены на совещаниях различных уровней, что позволяет привлекать средства  различных заинтересованных  структур не только для реализации программы, но  и реконструкции  лагеря;
· появились новые адреса сотрудничества и возможность реализовывать программы для различных категорий участников;
· распространение опыта организации активного досуга на более широкую аудиторию;

· повышение эффективности  сотрудничества ЦДЮТ и Э с  образовательными   

            учреждениями.
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