Брянская региональная общественная организация физического и личностного развития «Молодежный клуб друзей»

Образовательно-оздоровительный проект

«Туризм-основа здорового образа жизни »

Авторы программы:
Гореликова Е.А.
Панина Г.Б.
Мячина Л.М.

Ермошина К.В.
члены Совета 

БРОО «Молодёжный клуб друзей»
Брянск  2016г.
Общая характеристика ситуации в сфере реализации проекта, постановка проблемы
Приоритетными направлениями государственной политики в сфере туризма являются поддержка и развитие внутреннего, въездного, молодежного, детского туризма. Туризм и как вид активного досуга, и как вид спорта служит приобщению людей любого возраста к здоровому образу жизни. Во все времена, занятия туризмом были связаны с формированием   активной жизненной позиции, отказа от вредных привычек, укреплением своего здоровья, формированием волевых качеств у человека. Помимо этого, туризм предоставляет уникальную возможность глубже узнать и наглядно ознакомиться с историческим и культурным наследием своей страны, региона, пробудить чувство национального самосознания.

      Спортивно-оздоровительный туризм является одной из наиболее эффективных оздоровительных технологий, способствующих формированию здорового образа жизни человека и общества в целом.

     К сожалению, за годы экономических реформ разрушительному удару подверглась система спортивно-оздоровительного туризма, в том числе детско-юношеского и молодёжного. На государственном уровне сократилось финансирование детских, студенческих путешествий всех видов, профсоюзные организации  учреждений уже не проводят турслетов, которые были призваны объединять любителей здорового образа жизни, приобщить к занятиям туризмом. Была прекращена поддержка клубов по интересам. Подорожали экипировка и снаряжение для спортивно-туристических походов.
Обращаясь к страницам истории нашей страны, мы видим, что в СССР туризму уделялось особое внимание. После Октябрьской революции туризм стал достоянием миллионов трудящихся. После  Великой Октябрьской революции появилась возможность доступа к богатствам материальной и духовной культуры, что способствовало развитию интереса к изучению отечественной истории, родной природы, памятников многонациональной культуры. Для широкого развития туризма была открыта вся территория  страны. Были разработаны правила о организации самодеятельных туристских путешествий на территории СССР, положения об  общественных инструкторах туризма, программа и учебный план подготовки младших инструкторов туризма. Были разработаны нормы на значок "Турист СССР" I, II и III степеней, а также "Мастер туризма СССР". Все эти мероприятия послужили началом нового этапа развития туризма в стране.
С годами ситуация изменилась, распался Союз, выстроенная система в области туризма пошла на спад, при чем новая концепция развития не была определена, и никак не развивалась. Перестала вестись системная работа по государственной поддержке развития спортивно-массового туризма, детского, молодёжного туризма, как эффективного средства обучения, развития, воспитания. Также отмечено значительное снижение количества участников походов, закрытие профильных туристских учреждений дополнительного образования.

     В настоящее время, в Брянской области развитие детского, молодёжного туризма находится, не на должном уровне. Были ликвидированы Брянская областная Станция детско-юношеского туризма и экскурсий, реорганизована МБОУ ДОД «Станция юных туристов Володарского района г. Брянска».  В походах по Брянской области за 2014 г. по официальной статистике приняло участие только 16 % обучающихся.  А ведь в эти цифры вошли даже прогулки в пределах 2-3 км., что не может относиться к походам (поход – активным способом должно быть пройдено в день не менее 8 км. для уч-ся  среднего звена школы).
Существуют и другие причины, из-за которых развитие массового детского, молодежного туризма в нашем регионе развивается недостаточными темпами.
    Материальные базы для занятий туризмом учреждений дополнительного образования изношены, давно не пополнялись и морально устарели. Материальные базы школ, ВУЗов, ССУЗов для работы в туристско-краеведческом, туристско-спортивном направлении практически отсутствует. Практически отсутствуют клубы любителей туризма, либо секции (объединения), где люди, увлеченные данным направлением, смогли бы объединиться. Все это не может не сказываться на развитии туризма в регионе.

Не развита система подготовки общественных туристских кадров, без которых невозможно развитие массового туризма, в том числе проведение походов, соревнований по туризму, спортивному ориентированию.
В Брянской области специализированно вопросами детского и юношеского туризма  занимается лишь одно учреждение дополнительного образования - муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования  «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска (далее Центр туризма).
Надо сказать, что Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г.Брянска, как и другие профильные учреждение дополнительного образования детей  заниматься работой с молодёжью, согласно своих уставных документов не имел и не имеет право. А продолжать работать с молодёжью, которая  прошла через систему туристских кружков Центра туризма, с молодёжью, которая хотела бы заниматься туризмом необходимость всегда была. Именно для поддержки у бывших воспитанников интереса к продолжению занятиями туризмом, роста их профессионального мастерства, вовлечения активной студенческой молодёжи в занятия туризмом в 1999 году на базе Центра туризма по инициативе активных педагогов Центра и туристов-общественников города Брянска была создана Брянская региональная общественная организация «Молодежный клуб друзей» (далее МКД), которая работает совместно с Центром туризма и сейчас. Цель и задачи «Молодежного клуба друзей», как общественной организации:

-в создании условий для общения, физического и духовно-нравственного развития молодежи, приобщения её к здоровому образу жизни;
- формирования социально активной личности;
- приобщения молодежи к  туризму;
- подготовки общественных туристских кадров;
- получения дополнительного образования.
Единство деятельности учреждения дополнительного образования с продолжением работы на уровне общественной организации – это идеальная  модель для  подготовки туристских кадров.
           За время существования МКД, через членство в клубе прошло много молодежи. Это яркие, целеустремленные люди, с активной жизненной позицией, увлеченные туризмом. За семнадцатилетнюю историю существования МКД из туристского актива сложилось не мало семей. При чем, в таких семьях можно проследить положительную динамику: в них редки разводы, родители с детства прививают любовь к здоровому образу жизни и туризму своим детям, жизнь в таких семьях ярче и интереснее, сформированы семейные традиции в организации досуга. Родители прививают правильные ценности в жизни своим детям.

         С другой стороны, в Центр туризма приходит люди разного возраста, которые хотели бы укрепить свое здоровье, ходить в походы, вести активный образ жизни. Исходя из этих аспектов, назрела необходимость создания нового клуба в рамках деятельности «МКД». Данный клуб должен быть интересен людям любого возраста, в нем должны присутствовать новые современные, концептуальные подходы к ведению здорового образа жизни.
В апреле 2015 года были подведены итоги конкурса на оказание грантовой поддержки социально ориентированным некомерческим организациям Брянщины, осуществляемой в рамках подпрограммы «Содействие развитию институтов гражданского общества и государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Брянской области» государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» (2014 — 2020 годы). Брянская региональная общественная организация «Молодежный клуб друзей» принимала участие в конкурсе с молодежным образовательным проектом "Туризм - выбор молодых" и получила финансирование.
В рамках данного проекта были проведены 2 фестиваля «Под облаками», походы по Брянской области, Крыму, Карелии, мероприятия для детей с ограниченными возможностями, детей сирот, 50 человек получили сертификаты об окончании «Школы туристской подготовки». За год была проведена огромная работа, сформировался туристский актив.
Хотелось бы не только продолжить работу в данном направлении, но и реализовать новые идеи в работе не только с молодежью, но другими категориями граждан. Новый проект «Туризм – основа здорового образа жизни» станет приемником  проекта «Туризм – выбор молодых» и расширит его возможности по вовлечению разных категорий граждан в здоровый образ жизни.
Образовательно-оздоровительный проект «Туризм-основа здорового образа жизни» построен на обоснованном учёте образовательно-воспитательного, оздоровительно потенциала туризма, многолетнем опыте развития туристско-спортивной, краеведческой деятельности в городе Брянске  и Брянской области и потребности граждан в активных формах досуга. 

 Данный  проект не требует значительных финансовых средств, а эффект от его реализации будет значителен. Реализация проекта при должном ресурсном обеспечении, при взаимодействии всех заинтересованных официальных структур, образовательных учреждений, общественных организаций позволит:

- увеличить количество людей вовлечённой в занятие туризмом, ведущей здоровый образ жизни, сформировать условий для снижения уровня негативных социальных явлений в молодёжной среде;

- подготовить туристские кадры для развития массового, в том числе въездного  туризма;

- обеспечить поддержку молодёжным общественным организациям и объединениям,  пропагандирующим здоровый образ жизни;

- качественно организовать летний отдых молодёжи и других категорий граждан средствами туризма;

- содействовать воспитанию социально ориентированной личности посредством вовлечения в организацию мероприятий для социально незащищённых категорий населения;

- совершенствовать межведомственное сотрудничество по развитию спортивно-оздоровительного туризма;

-содействовать эффективности социальной рекламы и пропаганде здорового образа жизни.
Одно из мероприятий образовательно-оздоровительного проекта «Туризм – основа здорового образа жизни» - проведение учебных курсов «Школа туристской подготовки» (далее Школа) по подготовке туристских кадров начального уровня среди студенчества и молодежи. Молодые люди, пройдя обучение в «Школе туристской подготовки», приобретут дополнительное образование и благодаря этому смогут работать инструкторами и помощниками инструкторов в походах. Кроме того, полученные  в школе знания и умения подготовят молодых людей к возможности «вторичной занятости» в течение года: в летний период инструкторами в палаточных лагерях, походах, работе судьями на соревнованиях по туризму, гидами-проводниками, вожатыми в оздоровительных лагерях, педагогами дополнительного образования в Центре детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска. В период обучения, с целью приобретения опыта, закрепления полученных знаний планируется участие слушателей «Школ» в различных туристских мероприятиях: соревнованиях по спортивному ориентированию, спортивному туризму, в краеведческих играх, туристском фестивале учащейся молодёжи и туристской общественности «Под облаками», пешеходных, водных, велосипедных походах, учебных экскурсиях.

Новое направление в работе «МКД» и проекта – «Клуб любителей здорового образа жизни» (далее Клуб), нацелен на приобщение граждан к здоровому образу жизни, формирование их активной гражданской позиции, создание условий для их оздоровления.
 Участие в работе данного Клуба может быть доступным широким слоям населения, в том числе и финансово, быть интересным не только молодежи, но и представителям старшего поколения.
Идея создания Клуба – объединить людей разделяющих идеи  здорового образа жизни, создать условия для организации активного оздоровительного досуга, повышения уровня знаний в области здорового образа жизни.
Работа Клуба будет заключаться в предоставлении различных видов информации по здоровому образу жизни, организации тренингов, семинарских занятий, встреч с интересными людьми, площадок по обмену опытом, походов, экскурсий, вечеров общения. Клуб будет вести работу по пропаганде здорового образа жизни. Участники Клуба примут участие в качестве волонтёров в социально значимых программах, реализуемых МКД, Центром туризма.
Данный проект будет интересен всем возрастным группам, людям с разным социальным статусом и семейным положением, т.к. мероприятия, запланированные в рамках проекта, разнообразны и могут найти широкий отклик у аудитории.
Средства гранта позволят дать новый импульс в приобщении жителей г.Брянска к здоровому образу жизни, активным занятиям туризмом, формировании активной гражданской позиции участников проекта, в получении дополнительного образования.
ЦЕЛЬ ПРОЕКТА: 
-  Создание условий для привлечения  граждан к ведению здорового образа жизни, к занятиям туризмом, активным формам организации досуга, получения дополнительного образования, повышение социальной активности людей;
- Укрепление здоровья людей  средствами туризма.

ЗАДАЧИ:

- увеличение количества граждан, ведущих здоровый образ жизни средствами туризма через участия в комплексе туристско-спортивных, туристско-краеведческих, оздоровительно-познавательных мероприятиях;

 - воспитание гражданина новой России – личности высоконравственной, духовно развитой и физически здоровой, способной к профессиональной деятельности и моральной ответственности за принимаемые решения;
- объединение и поддержка сторонников и единомышленников, ведущих здоровый образ жизни;

-получение дополнительного образования и возможности трудоустройства;

- повышение социальной активности граждан  через участие  в социально значимых мероприятиях и проектах;

- пропаганда занятий туризмом, как способа ведения здорового образа жизни;
- пополнение рядов  социально-ориентированной БРОО «Молодёжный клуб друзей»;

- повышение уровня знаний о Брянщине через участие в походах, экскурсиях;

- приобретение жизненно важных умений и навыков безопасного  поведения в природной среде;

- формированию позитивных социальных и психологических установок в молодежной среде;
- проявление организаторских и лидерских качеств участниками.
Опыт организации в реализации  социально значимых проектов
Образовательно-оздоровительный проект «Туризм –  основа здорового образа жизни»  будет успешно реализован, так как БРОО «МКД»  совместно с Центром туризма имеет многолетний  опыт в реализации социально значимых программ путём соискания грантов для детей, молодежи, семей. 
     Ежегодно «МКД» реализует более 5 программ для различных социальных групп благодаря  средствам грантов:

- Социально-значимые проекты «Молодежного клуба друзей» становились лауреатами городского конкурса программ и проектов в сфере молодежной политики «Шаг в будущее» в 2007, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014,2015 годах; 
 - С 2004 года проводится туристский фестиваль учащейся молодёжи и туристской общественности «Под облаками», который ежегодно собирает более 200 участников, сторонников здорового жизни. Инициаторами этого проекта выступил в своё время совет общественной организации «МКД» и был поддержан как Центром туризма, так  и городской администрацией;
 - «Молодежный клуб друзей» с 2009 года тесно сотрудничает с благотворительными организациями, занимающимися проблемами детей с онкологическими заболеваниями  и детей с ограниченными возможностями: Благотворительным фондом «Добрый журавлик», инициативной группой «Белый журавлик», областным реабилитационным центром для детей с ограниченными возможностями;
- Проекты «МКД», направленные на организацию летнего отдыха молодёжи, неоднократно получали грантовую поддержку областного конкурса «Молодежное лето»;

- В 2006 г. туристский проект «Молодежного клуба друзей» стал стали победителем в номинации « Современные технологии социальной работы с семьями и детьми « группы риска» конкурса, объявленного НП «Социальное партнерства развития Брянской области»;
- В 2008 году проект «Семья – за здоровый образ жизни» завоевал  2 место  в номинации «Поддержка и укрепление молодых семей» на конкурсе, объявленном Всемирным Русским народным собором при поддержке администрации президента РФ;
- в 2013-2014 году проект «Молодежного клуба друзей» «Туристская спартакиада» получил крупную грантовую поддержку от президентского «Национального благотворительного фонда». Проект направлен на социализацию  подростков – выпускников интернатных учреждений области средствами туризма и спорта;
- в 2015 году проект «Туризм – выбор молодых » БРОО "МКД" победил в конкурсе в рамках государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» (2014-2020 гг.) и получил грантовую поддержку.

МКД неоднократно награждён  грамотами  главы Брянской городской администрации (с 2005 по 2015 гг.), главы администрации Советского района в г. Брянске, комитета по делам молодёжи, семьи, материнства и детства Брянской городской администрации  за вклад в молодёжную политику (с 2002 по 2015гг.)

Всё вышеперечисленное позволяет МКД на хорошем качественном уровне реализовать молодёжный  образовательно-оздоровительный проект «Туризм-основа  здорового образа жизни». 
Краткое описание потенциала организации (материально-техническое оснащение, кадровый потенциал)
Брянская  региональная общественная  организация  «Молодежный клуб друзей» заключила  договор о взаимодействии и аренде помещений с МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий »г. Брянска.

МКД  для реализации проекта «Туризм-основа здорового образа жизни» может использовать материально-техническую базу Центра туризма: учебные аудитории, спортивные классы, скалодром, снаряжение. Опытные педагоги Центра окажут помощь « МКД» в организации образовательной, практической части проекта. Для реализации проекта будет использована  методическая база и  литература Центра туризма. Участники проекта смогут воспользоваться площадками о/л «Искорка», т/б «Лесная»  для реализации оздоровительно-познавательных программ, учебных сборов.
    В свою очередь «Молодежный клуб друзей» активно принимает участие в мероприятиях Центра, успешно реализует социально значимые проекты для детей и молодежи и других категорий граждан г. Брянска. Идеи клуба находят практическое воплощение, благодаря поддержке Центра туризма. 

Участники проекта:
- студенты ВУЗов, ССУЗов;



- члены общественных объединений и организаций;
- туристская общественность;
- предположительное количество участников более 1500 чел.
ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ И СРОКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
	Мероприятия по сопровождению проекта

№
Направление и этапы реализации программы
Сроки реализации
Наименование и содержание мероприятия
Ожидаемые результаты
1

2

3

4

5

 

1.

Рекламно-информационное сопровождение
январь 2016г.
Выпуск рекламных листовок по проведению мероприятий программы (фестивалей, походов, соревнований, «Школы туристской подготовки», «Клуба любителей здорового образа жизни»)
Увеличение охвата молодёжи, граждан Брянской области информацией, пропагандирующей занятия туризмом,  по получению дополнительного образования, приобщению граждан к ведению здорового образа жизни.
в течение 2016 года

Размещение информации, развитие сайта www.karavan.turizmbrk.ru
www.turizmbrk.ru
Повышение эффективности информирования молодёжи, граждан  о возможностях занятий туризмом, участия в экскурсиях, и других мероприятиях направленных на  здоровый образ жизни, освещение мероприятий проекта.
в течение 2016 года

Размещение информации  о реализации программы  в других Интернет-ресурсах

Привлечению внимания  молодёжи, граждан к  занятиям туризмом, формирование имиджа туризма, как здорового образа жизни.
в течение 2016 года

Производство видеороликов, публикации статей по итогам мероприятий

.
Усиление интенсивности социальной рекламы, направленной на пропаганду здорового образа жизни.
в течение 2016 года

Фото и видео обеспечение проводимых мероприятий программы

Повышение качества информированности молодёжи, граждан, общественности о результатах проводимых мероприятий.

2

Взаимодействие с различными структурами по реализации программы

февраль-март 2016 по набору в Школы;

по участию в мероприятиях - в течение  2016 года

Сотрудничество с  администрацией  ВУЗов, ССУЗов по  участию студентов в программных мероприятиях

Вовлечение студентов ВУЗов и ССУЗов в активные занятия туризмом, получение дополнительной специальности.

в течение  2016 года

Работа  с комитетом по делам молодёжи, семьи, материнства и детства, комитетом по физической культуре и спорту Брянской городской администрации по   реализации мероприятий проекта
Использование административных и др. ресурсов  комитетов для организации и проведения отдельных мероприятий программы 

в течение 2016 года

Взаимодействие с федерациями спортивного ориентирования и спортивного туризма по проведению соревнований
Популяризация занятий туризмом и спортивным ориентированием,  повешение качества   проводимых соревнований.

3.

Содействие развитию материальной базы туризма
В течение 2016 г.
Приобретение туристского снаряжения

Создание современных условий для занятий туризмом, повышение качественных проводимых туристско-спортивных мероприятий.
в течение 2016 года

Приобретение фотоаппарата,  мультимедийного проектора
Повышение качества информационного обеспечения программы

Программа основных мероприятий проекта
№
Направление и этапы реализации программы
Сроки реализации
Наименование и содержание мероприятия
Ожидаемые результаты
1

2

3

4

5

5

Участие в  комплексе туристско-краеведческих, туристско-спортивных , оздоровительно-познавательных массовых мероприятий

в течение  2016г.
Участие   студенческой, работающей молодёжи, семей в ежегодных мероприятиях:

1.Соревнования по спортивному ориентированию  - 2 раза (апрель),

2.Соревнования по спортивному туризму – 1 раз,

3.Открытый  туристский фестиваль учащейся молодёжи и туристской общественности «Под облаками» – 2 раза (октябрь, апрель),
4. Походы  в рамках работы «Школы туристской подготовки» по Горному Крыму (29 апреля по 10 мая), 

5.  Походы по Брянской области 
6. Экскурсии по Брянской области

7.Оздоровительно-познавательная программа для членов клуба «Любителей здорового образа жизни» (о/л Искорка)

8.Учебно-тренировочные сборы по туризму (о/л "Искорка) в рамках программы «Школы туристской подготовки».
Внедрение в практику молодёжных, семейных мероприятий, имеющих оптимальные результаты по формированию здорового образа жизни  средствами туризма и привлечению молодёжи, граждан к активным занятиям туризмом, изучению истории родного края, регионов России.
.

6
 Организация образователь-

ной деятельностимолодёжи, семей
Февраль - декабрь
2016г.

Ежегодное проведение учебных курсов для студенческой молодёжи, граждан.

«Школа туристской подготовки»:
- лекционных, семинарских занятий,
- досуговых программ,
- организация дискуссий,
- проведение практических полигонов на местности,
«Клуб любителей здорового образа жизни»:
-  тематических тренингов,

- встреч с интересными людьми,

- практических занятий по  здоровому образу жизни,

- площадки по обмену опытом,
- тематических программ на базе о/л Искорка, турбазы «Лесная».
Подготовка туристских кадров для развития массового туризма среди разных слоёв населения, повышение уровня знаний по ведению здорового образа жизни.
сентябрь – декабрь

2016г.

Приём на работу в качестве педагогов – организаторов, педагогов дополнительного образования участников проекта.

Пополнение кадрами специализированного учреждения дополнительного образования

июль-август 2016г.

Работа в качестве инструкторов в летних походах.
Предоставление возможности для дополнительного заработка молодёжи в летний период.

7
Организация оздоровительной работы

июнь-август 2016г.

Организация походов по Брянской области (пешеходных, водных, велосипедных) в период летних каникул. 
Формирование туристских навыков, навыков безопасной жизнедеятельности в природной среде среди молодёжи, оздоровление граждан через участие в походах.
август 2016г.

Организация походов  в Карелию, на Кавказ , р.Беларусь.
Повышение туристского мастерства, опыта инструкторской работы, оздоровление.
в течение  2016г.
Работа в о/л Искорка на оздоровительно - досуговых программах «Выходные дни с классом» в качестве вожатых 
Предоставление возможности для дополнительного заработка молодёжи.
8

Волонтёрская  деятельность

через участие в  социально-значимых мероприятиях , получение практического опыта средствами туризма
в течение  2016г.
Участие в судействе соревнований по спортивному ориентированию, туризму, фестивалей, городских соревнований  «Юные спасатели» (Школа безопасности), туристских слетов учащихся районов города,  соревнований по спортивному ориентированию «Российский азимут».
Оказание безвозмездной помощи в проведении массовых мероприятий, приобретения опыта судейства соревнований.

июнь 2016г.

Организация и проведение в рамках праздника Дня защиты детей  мероприятия «Подари улыбку детям» для детей с ограниченными возможностями.
Повышение уровня социальной ответственности, гражданской активности молодёжи, граждан.

в течение  2016г.
Участие  в организации и проведении походов   для учащихся школ, семей в качестве инструкторов.
Содействие развитию туризма, как массового и доступного вида организации досуга детей, молодёжи.

март 2016г.

Участие в проведении спортивного праздника для молодых семей Фокинского района.
Повышение уровня социальной активности молодёжи, граждан.



 

Механизм реализации проекта

БРОО «Молодёжный клуб друзей» при поддержке и непосредственном участии МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска реализует образовательно-оздоровительный проект «Туризм – основа здорового образа жизни». Повышение интереса среди молодёжи, граждан к здоровому образу жизни, активным формам организации досуга позволяет нам сделать вывод о необходимости продолжения работы  в этом направлении с привлечением новых участников. Реализацию этой работы мы видим в продолжении работы с молодёжью через «Школу туристской подготовки», а для получения более широких результатов, распространения идей здорового образа жизни - через «Клуб любителей здорового образа жизни», где отсутствуют возрастные ограничения.
Первым этапом реализации образовательно-оздоровительного проекта «Туризм – основа здорового образа жизни» является информационное рекламное обеспечение, которое будет заключаться в разработке и тиражировании буклетов, афиш и проведении рекламной компании в ВВУзах, ССУзах, на родительских собраниях в школах, а также с помощью средств массовой информации, интернет-ресурсов. На этом этапе на сайтах http://karavan.turizmbrk.ru/ и http://turizmbrk.ru/ будут помещены данные о новом наборе “Школы туристской  подготовки” и информация об опыте работы прошлых  лет, мероприятиях, которые проводились в рамках работы Школы. А так же, анонс об открытии «Клуба любителей здорового образа жизни».
На первом этапе будет проводиться совместная работа с заинтересованными администрациями ВУЗов и ССУЗов по привлечению студентов к активным занятиям туризмом, получению дополнительного образования  в «Школе туристской подготовки». Будет информироваться население  о планах работы «Клуба любителей здорового образа жизни».  Будут проводиться  работа с администрацией школ, через собрания педагогов и общешкольных собраний родителей по привлечению семей и других категорий граждан из районов города в «Клуб любителей здорового образа жизни», который  начнёт свою работу в феврале 2016 года. Уже вывешены объявления в различных учреждениях и организациях, сайте Фокинской районной администрации г. Брянска. Идейный создатель Клуба БРОО «Молодёжный клуб друзей», который основан на базе МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска. В Клуб могут вступать люди с 18 лет и без дальнейших возрастных ограничений. Членство в "Клубе» будет бесплатным. Главная цель деятельности Клуба - приобщение граждан к здоровому образу жизни , формирование их активной гражданской позиции, создание условий для их оздоровления.

Второй этап – это  участие в реализации комплекса туристско-спортивных, туристско-краеведческих, оздоровительно-познавательных мероприятий для членов «Клуба любителей здорового образа жизни»,  «Школы туристской подготовки», а так же работа по получению  дополнительного образования в «Школе», «Клубе».
После осуществления рекламно-информационной компании и проведении набора по этим направлениям начнётся активная работа. Будут проводиться учебные занятия в «Школе» по программе, которая включает практические семинары, полигонные занятия на местности, учебные туристско-спортивные сборы, соревнования по спортивному ориентированию, спортивному туризму, туристский фестиваль учащейся молодёжи и туристской общественности «Под облаками», пешеходные, водные, велосипедные походы, учебные экскурсии.
В «Клубе любителей здорового образа жизни» встречи  будут организовываться два раза в неделю (одна в рабочий и одна в выходной  день) с использованием различных форм работы. Сбор членов Клуба делится на три блока, которые отличаются по содержанию и наполняемости. Первый блок наполняется информационно-пропагандистским компонентом, в его рамках пройдёт изучение различных тем и аспектов освещающих здоровый образ жизни.  На второй блок - приглашаются интересные гости: спортсмены, тренеры, фитнес-инструкторы, представители индустрии красоты и т.д. Так же в это время работает площадка по обмену опытом между членами Клуба, формируются внутриклубные направления в зависимости от целей  и интересов участников. В выходной день будут проводиться походы выходного дня, экскурсионные поездки, выезды в оздоровительный лагерь «Искорка» и турбазу «Лесная» с целью проведения спортивно-массового досуга, оздоровления участников, знакомство с методиками оздоровления.
 При проведении плана мероприятий будет осуществляться взаимодействие с комитетом по делам молодёжи, семьи, материнства и детства, комитетом по физической культуре и спорту Брянской городской администрации, различными общественными организациями.
Одновременно будет осуществляться работа по освещению мероприятий образовательно-оздоровительного проекта в СМИ, интернет – ресурсах, статьи, видеофильмы.
В  течение года и летний период планируются походы по Брянской области, другим регионам России с целью закрепления навыков туристской, инструкторской работы, оздоровления участников проекта. Обучающиеся Школы  смогут на практике изучить особенности  организации и проведения пешеходных, водных, велосипедных походов различной категории сложности. А члены Клуба смогут принять участие в походах с целью приобщения к активным, оздоровительным способам организации досуга. Все участники проекта будут принимать участие в экскурсиях по Брянской области.

Участников проекта будут привлекать к временной работе в о/л «Искорка» на программах «Выходные дни с классом», «Выходные дни с семьёй».
Образовательно-оздоровительный проект носит туристскую, оздоровительную направленность и ориентирован не только на получение дополнительного образования молодёжи, повышение грамотности, информированности в вопросах здорового образа жизни граждан, но и на формирование социальной активности участников проекта, проявления их активной гражданской позиции, вовлечение в волонтёрское движение, формирование благоприятной среды для поддержания здорового образа жизни. Поэтому на протяжении всех этапов реализации программы её участники совместно с активом БРОО «Молодёжный клуб друзей» будут участвовать в реализации социально-значимых проектов для различных категорий граждан. По итогам реализации проекта ряды активных членов БРОО «МКД» будут пополнены.

Результаты проделанной работы  будут отражены в третьем этапе проекта, который будет выражаться в анализе и обобщении результатов работы, создании видеофильмов по итогам мероприятий,  размещении информации  на интернет-ресурсах, что позволит распространить данный опыт работы с молодёжью, гражданами и за пределами области.

По итогам реализации проекта, при желании участников, планируется приём на работу наиболее успешно прошедших обучение, получивших хорошие практические навыки в туристской работе в Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г.Брянска в качестве педагогов дополнительного образования, педагогов- организаторов.

 В программе проекта «Туризм – основа здорового образа жизни» предусмотрены разнообразные виды деятельности, вызывающие интерес у молодёжи, граждан. Используемые формы проведения мероприятий, позволят раскрыть разные стороны личности участников проекта, что делает программу личностно-ориентированной и привлекательной. А в случае с «Клубом любителей здорового образа жизни» проект охватит все возраста и социальные группы. При этом получение дополнительного образования по мимо основной специальности делает более конкурентоспособными на рынке труда участников данного проекта. Членство в «Клубе любителей здорового образа жизни» поможет найти единомышленников, проводить выходные разнообразно и интересно с использованием активных видов отдыха, обмениваться опытом и информацией, вовлекать семьи и одиноких людей, создавать условия для привлечения большего количества граждан к ведению здорового образа жизни.
Механизм управления проектом
        Общий контроль и руководство проектом осуществляет Совет БРОО «Молодёжного клуба друзей». Всю работу по проекту «МКД» осуществляет совместно с муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска. В рамках проекта «МКД» взаимодействует с администрацией ВУЗов, ССУЗов, школ, комитетом по делам молодёжи, семьи, материнства и детства, комитетом по физической культуре и спорту Брянской городской администрации. По реализации спортивных  мероприятий проекта происходит взаимодействие с федерациями спортивного туризма и спортивного ориентирования.
Коммуникативная сеть проекта

Коммуникативная сеть позволит определить кадровые ресурсы, каких учреждений и организаций будут задействованы в реализации проекта.



Ожидаемые результаты по итогам проекта
Результат осуществления проекта выразится:
1. В увеличении количества молодёжи и других категорий граждан, вовлечённых в занятие туризмом, ведущих здоровый образ жизни.

2. В приобретении дополнительного образования по туризму и здоровому образу жизни.

3. В формировании условий для снижения уровня негативных социальных явлений в молодёжной среде.
4.В повышении уровня обеспечения туристскими кадрами для организации туристской работы, организации детских объединений туристской направленности.
5. В трудоустройстве отдельных участников проекта для работы с детьми по туристско-краеведческому направлению.
6. В увеличении количества молодёжи, других категорий граждан вовлечённых в социально значимую работу, волонтёрскую деятельность, повышение их уровня гражданской активности.
7. В повышении  численности членов социально-ориентированной БРОО «Молодёжный клуб друзей».

8. В увеличении численности членов «Клуба любителей здорового образа жизни», формировании актива, пропагандирующего идеи здорового образа жизни.
9. В организации доступного, спортивно-оздоровительного круглогодичного отдыха молодёжи и остальных возрастных групп граждан средствами туризма, формировании навыков здорового образа жизни.
10. В оказании влияния на формирование общественного мнения по вопросу ведения здорового образа жизни.

Критерии оценки эффективности результата
Количество подготовленных туристских кадров (до 50 чел.);

Количество участников туристско-краеведческих, туристско-спортивных, оздоровительно - познавательных мероприятий (до 1000 участников);

Количество  трудоустроенных на постоянную, временную работу участников проекта  (от 3 до 12 чел.);

Количество участников вовлечённых в социально значимую деятельность (от 30 до 100 чел.);

Количество членов «Клуба любителей здорового образа жизни» (от 50 – 100 чел.);
Количество статей, рекламных афиш, видеофильмов по проведению мероприятий проекта (5-7);
Количество новых членов БРОО «Молодёжный клуб друзей» (до 30 чел.);

Организация летнего отдыха молодежи и других категорий граждан средствами туризма (20-50 чел.).
Потенциалы развития проекта, долгосрочный эффект

Этот проект реализуется в течение года. Но его дальнейшее развитие, благодаря, в том числе и средствам гранта,  будет иметь продолжение. «Школа туристской подготовки», «Клуб любителей здорового образы жизни» будет продолжать работать и может стать основой для сотрудничества с базовыми образовательными учреждения высшей и средне- профессиональной школы по введению дополнительных учебных курсов по данной тематике в рамках существующих учебных планов образовательных учреждений, для работы с населением по пропаганде здорового образа жизни. Средства гранта позволят приобрести туристское снаряжение, и другое оборудование, которое будет способствовать повышению качества проводимых  мероприятий, повышению интереса молодёжи, граждан к участию в туристских соревнованиях, походах, экскурсиях, тематических занятиях, повышении качества освещения в СМИ мероприятий  по привлечению молодёжи, граждан к здоровому образу жизни.

Члены клуба «Клуб любителей здорового образы жизни» посредством тематических программ, тренингов, встреч с интересными людьми, практических занятий по ЗОЖ, участия в площадках по обмену опытом, походах, экскурсиях будут увлечены активной оздоровительной деятельностью, что будет способствовать формированию ценностного отношения к здоровью, навыков здорового образа жизни. В процессе использования здоровьесберегающих технологий сформируется сознательное отношение личности к своему здоровью и здоровому образу жизни, отказ от вредных привычек, повышение общей культуры в направлении сохранения и развития физического здоровья, повышение уровня общей физической активности.
На базе «Клуб любителей здорового образа жизни» по инициативе его членов предполагается возникновение  клубов по интересам: по самообразованию, организации досуга, коммуникациям, самовыражению, творчеству.
Приобретенные знания и умения учащиеся «Школы туристской подготовки» и члены «Клуб любителей здорового образа жизни» в здоровьесберегающей, туристской сфере, навыки организационной работы будет способствовать проведению работы по формированию турактивов в образовательных учреждениях и вовлечению большего количества людей к здоровому образу жизни. Появятся традиции принимать участие в городских, областных туристских мероприятиях, походах, экскурсиях, лекционных занятиях, проводить туристские слёты. При этом туризм может стать не просто способом активного отдыха, но и образом жизни молодых людей и других категорий граждан. В итоге увлеченный человек будет заинтересовывать своим хобби все большее окружающих. Это непосредственно способствует популяризации туризма, ведению здорового образа жизни, увеличению количества людей, способных пропагандировать позитивные жизненные приоритеты, ценностное отношение к здоровью.
Лучшие выпускники «Школы туристкой подготовки» могут реализовать свой потенциал в преподавании в новых Школах, поступить на более высокий уровень обучения. Немаловажным является и приобретение молодыми людьми дополнительной специальности, что делает их более конкурентоспособными на рынке труда. Также как и формирование в походной деятельности таких важных черт характера, как самостоятельность, ответственность, решительность, умение быстро и правильно ориентироваться в обстановке, коммуникабельность.
Проект даст возможность участникам, которые могут быть трудоустроены в Центр туризма на постоянной основе, продолжить работу по туристско-краеведческому, здоровьесберегающему направлению с детьми, тем самым вовлекать детей в занятия туризмом, ведению здорового образа жизни. Участники проекта смогут работать инструкторами  при организации походов  для детей, молодёжи, граждан, популяризируя туризм, как активный, доступный, оздоровительный вид отдыха.
Кроме того проект будет способствовать вовлечению большего количества людей в волонтёрское движение, повышению их уровня гражданской активности и увеличение количества участников в ежегодных социально значимых проектах, которые на протяжении многих лет проводит БРОО «Молодёжный клуб друзей». Безусловно, реализация  проекта  будет способствовать  повышению численности членов «Молодёжного клуба друзей». И эта деятельность будет осуществлять ни один год.

Проект будет способствовать дальнейшему продвижению и развитию сайтов, пропагандирующих здоровый образ жизни, туризм. Что повысит уровень информированности населения обо всех возможностях, который им  может предоставить занятия туризмом и своим здоровьем.

По итогам реализации проекта будут предоставлены:
- отчет о реализации мероприятий программы, включающий в себя протоколы, ведомости, отчет-анализ, маршрутные листы, статьи в СМИ,

-фото- и видеоматериалы;

- образцы рекламной продукции;

-финансовый отчет о поступлении и расходовании денежных средств по каждому отдельному мероприятию и по реализации программы в целом.
ВВУЗы,


ССУЗы





заместители ректора  по воспитательной работе


заместители директор по воспитательной работе


студенты





Органы государственного и муниципального управления


Комитет по делам молодежи, семьи, материнства и детства  Брянской городской администрации;


Комитет по физической культуре и спорту Брянской городской администрации


Отделы социальной политики районных администраций в г.Брянске





Организаторы и исполнители.


Брянская региональной общественной организации молодежного общения, физического и личностного развития «Молодежный клуб друзей» совместно с Центром детского и юношеского туризма и экскурсий г.Брянска





Общественные организации


Федерация спортивного туризма


Федерация спортивного ориентирования


Благотворительным фондом «Добрый журавлик»


БРОО ВДЮОД «Школа безопасности»








Информационное  взаимодействие


ВГТРК – Брянск;


РЕН-ТВ


Информационное агентство «Город -24»;


Информационный центр Брянской городской администрации


 «Учительская газета»


www.turizmbrk.ru


www. karavan.turizmbrk.ru
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