Конспект «Велотуризм»

Велосипе́д (стар. фр. vélocipède, от лат. vēlōx «быстрый» и pēs «нога») — колёсное транспортное средство, приводимое в движение мускульной силой человека через ножные педали или (редко) через ручные рычаги. Наиболее распространены велосипеды с двумя колесами, но бывают также одноколёсные и трёхколёсные велосипеды, а также велосипеды с большим количеством колёс.

Правила дорожного движения России определяют велосипед как «транспортное средство, кроме инвалидных колясок, имеющее два колеса или более и приводимое в движение мускульной силой людей, находящихся на нём». 
Немного истории

Один мудрец сказал, что, за исключением азбуки и книгопечатания, из всех изобретений больше всего пользы человечеству принесли те, которые научили людей сокращать расстояния.

Велосипед - одно из таких произведений.

Проект первого велосипеда предложил еще в 1495 году великий итальянский ученый Леонардо да Винчи. Он нарисовал двухколесный механизм со всеми подробностями. Но этот рисунок люди увидели только в конце XIX века. Поэтому так много изобретателей в разных странах мира пытались создать эту двухколесную машину и в XVII, и в XVIII веках.
Вторым изобретателем самоката был немец Карл Дрейз. Его машина была деревянная, имела два равных по высоте колеса и седло между ними, но цепной передачи еще не было, и передвигались на ней, отталкиваясь ногами от земли. Видимо, поэтому и назвали новую машину велосипедом- ведь в переводе велосипед означает быстрая нога.

Передвигаться на нем было неудобно. Седока трясло. И этот «костотряс» уступил место «пауку».
Это был велосипед, в котором вместо деревянных колес появились металлические обручи с большим количеством спиц. Металлические обручи покрывали резиновыми шинами. 

Диаметр колес увеличили, чтобы увеличилась скорость передвижения. 

«Пауки» уже имели рычаги управления и педали, прикрепленные к переднему колесу. Переднее колесо увеличили в размере, и человек сидел над ним. Такое положение было опасным.

Минутка удивления
А знаете ли вы, что велосипед одно из самых распространенных транспортных средств. Только в Японии и Китае по данным последних лет, насчитывается 120 млн. педальных машин. А всего на земном шаре из 400-500 млн. Это намного больше, чем легковых автомобилей, число которых достигает 300 млн. Какие только  не делают теперь велосипеды! Есть велосипеды, легко помещающиеся в багажник автомобиля. Есть складные. Есть велосипеды- малоколески. На них удобно ездить в современном городе, где полно автомашин. Есть велосипеды грузовые, с прицепной коляской, на них перевозятся грузы до нескольких десятков кг. На других доставляют почту. Есть теперь даже трехколесные велосипеды для взрослых. Они созданы специально для пожилых людей. На детских велосипедах многие начинают кататься, едва научившись ходить, для школьников  приобретают подростковые велосипеды. В спортивных состязаниях по шоссе используют легкие и прочные гоночные велосипеды. 

Думаю начинающим велосипедистам будет полезно ознакомиться со схемой велосипеда. Это поможет не только в магазине, при выборе своего первого железного коня, но и вообще в освоении велосипеда…
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РАМА
Рама велосипеда
Современные велосипедные рамы изготавливают из сплавов стали (HiTen, Cromo), титана, алюминия, а так же существует класс рам из полимерных материалов, таких, как карбон.
Универсальные крепления на раме
Крепления на раме могут использоваться для монтажа различных аксессуаров - фляжка с водой, насос и т.д. На рамах высокого уровня имеются разьемы для крепления дискового тормоза.
Петух
Петух это металлический кронштейн, на который крепится задний переключатель. Бывает несъемный и съемный. В рамах высокого уровня он обязательно съемный.
РУЛЕВАЯ КОЛОНКА
Руль велосипеда
Руль у велосипеда бывает прямой, выгнутый и шоссейный (бараньи рога). На прямой руль часто ставят “рожки” (ручки по краям руля).
Грипсы
Грипсы - это ручки надеваемые на руль для удобства управления. Грипсы могут быть резиновые, паралоновые, гелевые и т.д.
Вынос руля
Вынос руля во многом, определяет посадку велосипедиста. Подбирая подъем и длину выноса можно принять как прогулочную (практически верикальную), так и скоростную (более низкую и аэродинамичную) посадку. Существуют регулируемые модели выноса руля.

СИСТЕМА ПЕРЕКЛЮЧЕНИЯ ПЕРЕДАЧ
Манетки (моноблоки)
Это центр управления велосипедом - тормозные ручки и ручки переключения скоростей.
Передний переключатель
Передний переключатель это механизм обеспечивающий переход цепи по звездам системы. С помощью системы тросов он подсоединен к моноблокам. Передний переключатель это один из самых неприхотливых механизмов в велосипеде.
Задний переключатель
Устройство перебрасывающее цепь на разные звезды кассеты. Так же подсоединен к моноблокам с помощью системы тросов. Но в отличие от переднего переключателя это, довольно хрупкий механизм, который в силу конструктивных причин постоянно открыт воде и грязи, поэтому, он требует постоянного ухода.
Система тросов
Отходящие от моноблоков тросы, передают усилие от рук велосипедиста к переключателям скоростей и тормозной системе. В современном велосипеде, как правило, насчитывается четыре троса - к заднему и переднему тормозам, а так же к заднему и переднему переключателям скоростей. Существует модели тормозов, где тросы заменены на гидравлические линии, там наполнителем является специальное масло передающее усилие за счет давления поршня в моноблоках.
Ролик заднего переключателя
Это достаточно быстро изнашивающийся компонент, так же требующий ухода и смазки.

СИСТЕМА ТОРМОЖЕНИЯ
Тормоза
Один из важнейших компонентов велосипеда это тормоз. Существуют три основных вида тормозов:

1. тормоза на базе тормозного барабана - торможение начинается тогда, когда велосипедист крутит педали в обратную сторону. Часто применяется в city bike’ах;
2. ободные тормоза - тормоза клещевого типа, это V-brake или кантилеверные тормоза, зажимающие обод колеса велосипеда;
3. дисковый тормоз -  тормоза где торможение происходит за счет сжатия диска закрепленного на втулке колеса (как в мотоциклах).
V-brake и дисковые тормоза так же могут быть гидравлические (жидкостная система), механические (усилие передается тросиком) и гибридные.

СИСТЕМА АМОРТИЗАЦИИ
Вилка
Вилка бывает двух типов - амортизационная и жесткая. Жесткую вилку ставят, в основном, на велосипеды нацеленные на скорость - шоссейные, туристические и трековые модели, а амортизационную вилку, на горные велосипеды и гибриды, поскольку, она поглощает не только удары, но и часть энергии от педалирования и дает на шоссе лишний вес.

Амортизационные вилки различают по длине хода (от 40мм до 300 мм) и типу механики - воздушные, маслянные, эластомерные и смешанных типов.
Задний амортизатор
Задним амортизатором оборудуют горные и туристические модели, его установка возможна только на специализированную раму. Задний амортизатор, как и передний (вилка), сьедает часть усилий велосипедиста, добавляет веса велосипеду, комфорта и управляемости велосипедисту.

СИСТЕМА
Система
Это набор из передних звезд и шатуна. Обычно, состоит из трех, реже двух или одной звезды. У шоссейных велосипедов обычно две звезды на 52,32. У горных велосипедов количество зубцов на звездах обычно 48,38,28 или 42(44-46),32,22. Некоторые системы, оборудуются защитным пластиковым кольцом - это предохраняет одежду от попадания между зубьями и цепью.
Шатуны
Шатуны крепятся к системе, а к ним крепятся педали.
Педали
Педали бывают двух принципиальных типов - туклипсы (обычные педали с ремешком для крепления ноги), обычная платформа (с которыми можно ездить в любой обуви) и контактные педали (требуют специального крепления на велотуфлях). Последний тип педалей значительно улучшает скорость и технику педалирования, поскольку Вы передаете усилие на вращение системы не только при нажатии на педаль, но и при подьеме ног - педаль пристегивается к ноге особым контактом на ботинках. Езда в велотуфлях требует определенного опыта.
Цепь
Цепь это самое сложное механическое устройство в велосипеде. Цепь постоянно подверженна износу и подлежит постоянному уходу, смазке и своевременной замене.
Кассета
Задний набор звездочек. У горных велосипедов количество зубцов на задних звездах обычно находится в промежутке 11-34. Число зубьев на системе относительно зубьев на кассете, называют “передаточным отношением”. На современном велосипеде, количество звезд кассеты составляет от 6 до 10. Большее количество звезд, дает значимый прирост возможных передаточных отношений с кассетой, что позволяет выбрать комфортную передачу для любого уклона дороги и это позволяет заехать на очень крутой склон.

КОЛЕСА
Обод колеса
От прочности обода колеса, зависит долговечность колеса в целом и, во многом, скорость велосипеда. Для горного велосипеда стандартный диаметр колеса 26″ (но есть модели и 28″,29″), шоссейного или гибрида 28 дюймов.
Покрышка
От типа покрышки прямо зависит устойчивость велосипеда на разных типах дорожного покрытия и скорость. Покрышки различают по плотности резины, виду протектора и ширине. Покрышки без протектора или с маловыраженным рисунком, называют “слик”, с чистым верхом, но боковыми шипами - “полуслик” и, наконец, “шиповка”, чья рабочая поверхность имеет ярко выраженный протектор.
Втулки колеса
Сложный закрытый от грязи механизм, который обеспечивает вращение колеса на оси и “держит” спицы. Подвергается большим нагрузкам, поскольку, на него приходится весь вес велосипедиста и велосипеда. Существует множество видов втулок, которые предназначены для разного типа нагрузки, вида тормозов и количества спиц.
Спицы
Спицы это очень уязвимый компонент, который помимо нагрузки от велосипедиста, постоянно подвергается ударам на ухабах дороги. Обычно колеса спицуют накрест (”в три креста”) или радиально (”солнышком”). Для горного велосипеда наиболее распространена спицовка 32-мя или 36-ю спицами на 3 “креста”.
Ниппель
Простой механизм для удержания воздуха в камере. В современном велосипеде, существует - автомобильный или велосипедный (специализированный высокий нипель “френч”).

СЕДЛО И ГЛАГОЛ
Седло
Часть велосипеда, с которой велосипедист соприкасается в течении всей поездки. Правильный и вдумчивый подбор седла для своего стиля катания крaйне важен. Шоссейные седла узкие и длинные, седла для горных велосипедов более широкие, а у city bike’ов они очень широкие, подпружиненные, ориентированные на вертикальную посадку. Существует разделение на мужские и женские(зачастую не сильно отличаются). Материал: кожа, кожазаменитель, прочие.
Подседельный штырь – глагол
От высоты подседельного штыря прямо зависит посадка велосипедиста и расстояние ног до земли. Подседельные штыри бывают : жесткие - алюминиевая, стальная или углепластиковая трубку с креплением для седла и амортизационные (часто используются в city bike’ах).
Эксцентрик
Подседельный хомут. Зажимает подседельный штырь в раме. Бывают с эксцентриком или на обычном болте (дешевые модели).

Физкультминутка.

Машина моя

Машина, машина, машина моя!

Работаю ловко педалями я.

Машину веду я у всех на виду,

Катаюсь на ней во дворе и в саду.

Машина, машина, машина моя!

Шофер невелик я, сама ты мала.

И нас постовой не пустит с тобой

Поехать по улице, по мостовой.

Машина, машина, машина моя!

Когда-нибудь станешь мала для меня.

А я подросту и тогда поведу

Большую машину у всех на виду!

(Я. Пишумов)

Велосипед должен иметь специальное снаряжение (слайд 6)

1. Звонок для подачи звукового сигнала; крепится на левой стороне рулевой трубы.

2. Переднюю фару с белым светом; устанавливается таким образом, чтобы свет от нее падал на проезжую часть на расстояние до 20м. от велосипеда, и включается в темное время суток, в условиях недостаточной видимости (туман, дождь, снегопад, в туннелях).

3. Задний фонарь и отражатель красного света, дающие возможность водителям, едущим сзади, своевременно увидеть велосипедиста и объехать его.

4.  Зеркало заднего вида для наблюдения за дорогой позади; крепится на левой стороне руля шарниром.

5. Номерной знак на заднем щитке.

6. Путевой инструмент для устранения неисправности велосипеда в пути.

7. Велосипедный насос; крепится к раме на нижней, верхней или подседельной трубе.

Учиться езде на велосипеде можно только на закрытой площадке под наблюдением старшего товарища.

Весной, когда не везде еще растаял снег, на улицах и дорогах появляются велосипеды. Вы тоже, наверное, ездили на велосипеде. А где вы ездили?

По улицам и дорогам до 14 лет ездить на велосипеде запрещено. Вам можно ездить на велосипеде только на недоступных для транспорта дорожках. Не подходят для этого дороги и проезды внутри дворов,  потому что по ним тоже ездят автомобили.

Есть специальные правила для пассажиров велосипеда.

Правило №1. Пассажиром велосипеда может быть ребенок не старше 7 лет.

Правило №2.Велосипед должен иметь специальное пассажирское сидение и надёжные подножки для пассажира.

Очень многие ребята считают, что они умеют управлять велосипедом. Помимо навыков медленной езды, велосипедист должен владеть и многими другими приёмами управления.

Слайд 7.

-По улицам и дорогам до 14 лет ездить на велосипеде запрещается. Ездить можно только по специальным дорожкам площадкам, закрытым для автомобильного транспорта. 

-Пассажиром велосипеда может быть ребёнок не старше  7 лет. Перегруженным велосипедом трудно управлять.

-Если вам надо пересечь дорогу, сойдите с велосипеда и, держа его за руль, пройдите по пешеходному переходу. Попытка перескочить дорогу на велосипеде может очень плохо кончиться.

-Велосипедист должен строго следить за исправностью тормозов у велосипеда, перед каждой поездкой не забывайте их проверять. Обязательно имейте на велосипеде звонок, чтобы оповещать людей о своём приближении, светоотражатели и фару. Тогда вас будет вечером видно издалека.

-Будьте особенно внимательны на подъездных дорожках к дому, где в любой момент может появиться машина.

-Помните, что при езде во дворах опасно выезжать из арок или из-за угла дома. Вы можете неожиданно оказаться на пути автомобиля.

-Не устраивайте скоростных гонок там, где ходят люди. Будьте внимательны к тем, кого вы объезжаете, особенно к пожилым людям и маленьким детям.

-Не катайтесь в местах, где можно случайно выехать на проезжую часть. Слайд 8.

-Как называются и что обозначают эти дорожные знаки? Слайд 9.

1-й знак-«Велосипедная дорожка»,

2-й знак-«Движение велосипедов запрещено». 

VI. Итог урока.

Учитель: Что нового мы узнали на уроке? Какие правила запомнили?

Дети: - До 14 лет кататься на велосипеде можно только на специальных площадках и дорожках.

-Пассажиром велосипеда может быть ребенок не старше 7 лет.

-Велосипед должен быть исправлен.

Подготовка к велопоходу

Уважаемые владельцы велосипедов, если вам надоело кататься по одним и тем же давно известным дорожкам и городским паркам, попробуйте испытать совершенно новые ощущение, ранее вам не доступные, займитесь велотуризмом. 
Велотуризм занятие командное, и прежде всего, нужно найти тех, кто поедет с тобой. Хорошая команда это 6-8 велосипедистов, луче всего, если это те люди, которые уже катались вместе. На самом деле найти хорошую группу бывает трудно. 

Дальше нужно решить по какому маршруту ехать. Любой маршрут складывается из удобной заброски и завершения, наличия хороших мест для привалов и бивака, окружающий природы и достопримечательностей, протяженности, дорожного покрытия, длительности, погода. Давайте поговорим об о всем по порядку 

Длительность - это то время, которое есть на поездку, в случае первого похода самый долгий поход не стоить делать длиннее 2-х дней, если у тебя вообще нет туристического опыта то начни с 1-го дня (утром уехал вечером вернулся). Обычно это выходные или праздники, по этому называют это Поход Выходного Дня (ПВД). 

Дорожное покрытие - тут думаю все понятно, бывает асфальтовое и грунтовое. Грунтовое в свою очередь может быть обычный грунт (лесные тропы), песчаное, песчано-гравийное (грейдер). Проходимость земляных дорог зависит от осадков и температуры.  

Рельеф - тут все просто, чем холмистее рельеф, тем сложнее маршрут, так 10 километров в районе Клина дадутся тяжело. 

Протяженность - длинна маршрута в километрах. Измерить протяженность можно по карте.
Окружающая природа и достопримечательности - леса, поля, населенные пункты, города. Тут нужно полазить в интернет и посмотреть описания тех мест по которым проходит маршрут. 

Места привалов и бивака - места, где хорошо остановится на обед и ночевку. Прежде всего, хорошо, если находятся далеко (больше 2-3км) от населенных пунктов, дорог, есть чистая вода, дрова, место для установки палаток и разведения костра. Прикинуть их местоположение можно по карте. 

Заброска и завершение - способ доставки к началу маршрута, чаще всего электричка. 

Если нет туристического опыта, то для первого маршрута достаточно: Поехать на один день. Протяженность 50-60км, из них допустимо, что бы 5-15км проходила по грунтовым дорогам, на асфальтовых дорогах должно быть мало машин. Рельеф преимущественно равнинный. Стараться не проезжать крупные населенные пункты. Планировать 1-2 привала в понравившихся местах. На заброску тратить не более 1-1,5 часов на электричке. 

Теперь нужно собрать необходимое снаряжение и уложить его в рюкзак. 

Вам понадобится (для однодневного похода нужно исключить бивачное снаряжение): 

Общее 
- Палатка - основной критерий вес, удобство конструкции, качество материала и изготовления 
- Карта и компас 
- Расписание электричек 
- Котлы для готовки один для чая один для еды. 
- Или тросик или таганок или горелка, в последнем случае котлы должны подходить для горелки. 
- Костровая рукавица 
- Еда для завтрака, обеда, ужина, перекусов, сладкое к чаю 
- Цепная пила 

Индивидуальное снаряжение 
- Рюкзак, байкерский или вело(рюкзак на багажник) для 1-2-х дневных походов в теплое время 30-40 литров. 
- КЛМН (Кружка, Ложка, Миска, Нож) 
- Пенка - туристический коврик, на котором спят, сидят. 
- Спальный мешок - обратите внимание на какой диапазон температур рассчитан спальник, на утеплитель и вес. 

- Фонарь 
- Два комплекта одежды в которой ехать(луче всего вело-форма) и в которой бивачить (хлопчатобумажная). 
- Костюм из непромокаемой ткани или накидка на случай дождя. 
- Неплохо иметь полотенце и мыло. 
- Тряпка или щетка для мытья посуды 
- Аптечка (самый минимум йод, бинты, жгут, обезболивающие, средство от диареи) 
- Деньги и паспорт 

Для велосипеда 
· Велоаптечка для ремонта камер и покрышек. 

· Запасные спицы. 

· Ключи (шестигранники, разводной). 

· Смазки цепи. 

· Запасные камера и покрышка (по одной на несколько человек).

· Насос. 

· Тряпка.

· Подрамная сумка. 
Почти по каждому компоненту снаряжения можно найти подробный обзор в интернете, особенно это касается спальников, палаток, рюкзаков и посуды. Такое снаряжение как палатка, спальник, коврик, пила луче покупать отечественное, сейчас оно по качеству не хуже иностранного, а цена значительно ниже. Главное функциональность снаряжения, а не известный лейбл. 

Все общее (групповое) снаряжение надо поделить по весу между участниками похода. 

Укладка в рюкзак как в вело так и в заплечный, подчиняется общему правилу - наиболее тяжелые вещи класть вниз. В уменьшении объема вещей может помочь компрессионный мешок. Спальник луче убрать в целлофановый пакет, так же как котелки и еду. 

Не старайся целиком набить рюкзак, во первых по дороге может быть закупка еды, во вторых лишние вещи это лишние килограммы. Оптимизируйся 

И вот рюкзак собран, маршрут определен, осталось проверить велосипед и в дорогу. 

Велосумки
Велосумки также называют сумкой-штанами из-за их сходства с обычными штанами. Их специфическая конструкция связана с необходимостью смещения центра тяжести с верхней части багажника на его стороны. Это необходимо для увеличения устойчивости велосипеда.

 

Так, какие же бывают велосумки?
 Признак, по которому можно разделить велосумки – это их функциональные особенности:

1. Комплект состоящий из 2-х сумок, размещаемых с обоих сторон багажника велосипеда, суммарным объемом до 50 литров. Практичный комплект велосумок, который подойдет для велопокатушки, выезного празнования какого-нибудь события, ПВД или несложного и непродолжительного многодневного похода.

Кроме того следует отметить, что к ним относятся и так называемые гидропаки – комплект водонепроницаемых сумок.

2. Велосумки состоящие из нескольких составляющих: например боковые сумки + отстегиваемая сумка сверху, боковые сумки + отстегиваемый рюкзак. Объем таких велосумок может достигать 60 литров. Такие сумки могут использоваться как для ПВД так и не очень несложных многодневных походов (многие велотуристы могут возразить мне, сказав, что с такими велосумками проходили и сложные многодневные походы и с этим можно согласиться, но отчасти).

3. Велосумки – велобаулы. Это, можно сказать, самые практичные и самые популярные среди велотуристов сумки. Преимущество данного типа велосумок в их монообъемности. Что значит «монообъемность»? Это значит, что велобаул представляет собой цельную конструкцию без разделения на отсеки. Доступ к содержимому велобаула производиться через так называемый «клапан», расположенный сверху (на подобие клапана обычного туристического рюкзака). Преимущество использования клапана заключается в возможности регулирования объема велобаула. Объем таких велосумок может достигать 80 литров. Большинство производителей данного типа велосумок устанавливают на них специальные шлейки. Они нужны для транспортировки велосумки на спине – очень необходимый атрибут для сложных и очень сложных многодневных походов.

Наличие шлеек, регулируемый объем, легкий и быстрый доступ к содержимому велобаула – именно благодаря этим возможностям такие велосумки имеют наибольшую популярность среди опытных велотуристов.

4. Отдельный тип велосумок – небольшие сумки устанавливаемые на багажник, раму, посидельную трубу, снизу сиденья или руль велосипеда. В основном используються для велопокатушек. Велосумки, устанавливаемые на раму, снизу сиденья и руль, часто используются как дополнительные в велопоходах. Объем таких велосумок не превосходит 20 литров.

ПОРЯДОК ДВИЖЕНИЯ 

Велосипедисты должны двигаться по улицам населенных пунктов и дорогам только по крайней правой полосе в один ряд как можно правее. Допускается движение по обочине, если это не создает помех пешеходам (ПДД, п.24.2).

Важно различать обочину дороги и тротуар, так как велосипедисту запрещено движение по тротуару! Велосипедист должен ездить только по дороге. 

Водителям велосипеда запрещается: поворачивать налево или разворачиваться на дорогах с трамвайным движением и на дорогах, имеющих более одной полосы для движения в данном направлении (ПДД, п.24.3). 

При необходимости поворота налево следует спешиться и перейти дорогу (в положенном месте!) как пешеход. 

Проезд перекрестков 

На нерегулируемом перекрестке равнозначных дорог преимущество имеет безрельсовое транспортное средство, у которого отсутствует помеха справа. Иными словами, на таком перекрестке, приближающийся слева, автомобиль должен уступить дорогу велосипедисту. Автомобиль, поворачивающий направо, должен пропустить велосипедиста, двигающегося рядом с ним по той же дороге прямо. 

На регулируемых перекрестках велосипедисты должны подчиняться сигналам обычных транспортных светофоров (не пешеходных). 

Hа любом пересечении проезжих частей следует заблаговременно убедиться в собственной безопасности и предпринять дополнительные меры для ее повышения. Например, следует обернуться и оценить обстановку позади себя, вытянуть руку влево, если на перекрестке вы намерены двигаться прямо, а автомобили в вашей или соседней полосе — направо. 

Проезд пешеходных переходов 

На нерегулируемых пешеходных переходах велосипедисты, как и водители прочих транспортных средств, должны уступать дорогу пешеходам. Велосипедистам не разрешается пересекать дорогу по пешеходному переходу, равно как и разворачиваться на пешеходном переходе; в этом случае нужно спешиться и перейти дорогу как пешеход. 

Маневры (повороты, обгон) 

Перед началом выполнения маневра необходимо убедиться, что маневр не создаст помех другим участникам дорожного движения и будет безопасным для самого велосипедиста. Важно научиться оборачиваться на ходу, сохраняя равновесие и управление велосипедом. 

Для обозначения маневра предусмотрены сигналы (ПДД, п.8.2):

— Поворот или перестроение направо: вытянутая правая рука.

— Поворот или перестроение налево: вытянутая левая рука. 

Подача сигнала рукой должна производиться заблаговременно, до начала выполнения маневра.

Обгон или объезд других транспортных средств должен производиться только слева. 

Не следует ехать «вплотную» за автомобилем. Машина может резко затормозить, не дав возможности велосипедисту сманеврировать, вызвав столкновение. Кроме того, езда «вплотную» за автомобилем опасна и тем, что велосипедист может не заметить за машиной выбоину в асфальте и упасть под колеса едущему сзади транспорту. Поэтому, никогда не двигайтесь за автомобилем, двигайтесь сбоку и соблюдайте безопасную дистанцию. 

Групповая езда 

При групповой езде (езде колоннами) велосипедисты должны ехать в один ряд, группами не более чем по 10 человек. При этом расстояние между группами, для облегчения их обгона, должно составлять не менее 80-100 метров (ПДД, п. 24.2). 

Ниже представлено несколько советов для участников групповой езды на велосипедах:

— Не мельтешите. Не стоит резко дергать рулем. Важно помнить о людях, которые едут позади. Они могут не успеть среагировать на резкое изменение направления впереди едущего велосипедиста, что может спровоцировать наезд.

— Не тормозите резко. Резкое торможение при езде в группе может привести к столкновению с едущим сзади велосипедистом, который не успеет среагировать на резкое изменение скорости движения. 

— Соблюдайте единую скорость. Езда в коллективе накладывает определенные ограничения и на скорость передвижения. Важно соблюдать единую скорость движения, чтобы не разбивать колонну.

— Предупреждайте о своих действиях и дорожных «неожиданностях». При езде в колонне обзор позади едущего велосипедиста ограничен. Поэтому следует жестами или криком сообщать товарищам о неожиданных помехах на дороге (яма, битое стекло и т.д.), а также предупреждать их о своих действиях. 

— Соблюдайте дистанцию. При езде в колонне важно помнить, что впереди едущий велосипедист может резко затормозить или сменить направление, объезжая препятствие. Поэтому необходимо соблюдать дистанцию. 

Желательно иметь хотя бы одну медицинскую аптечку на группу. Важно быть готовым оказать первую медицинскую помощь (себе или товарищам).

