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Пояснительная записка

Внеклассная работа с детьми - важная составная часть учебно-воспитательного процесса. Она складывается из ежедневного общения с учащимися не только на уроках, но и в свободное от занятий время. При планировании воспитательной работы, каждый классный руководителей задумывается над темой:

- Как построить работу с детьми интересно и творчески?

- Как вовлечь в активную жизнь класса всех и каждого?

-Как научить играть и испытывать удачу и успех в процессе игры, соревнования, соперничества?

- Как научить их слушать и вслушиваться?

- Как научить отличать, что такое «хорошо», а что такое «плохо»?

Каждый классный руководитель знает, что рациональное сочетание учебной и досуговой деятельности способствует развитию творческих и интеллектуальных способностей учащихся, сохранению и укреплению их психического состояния и физического здоровья.

Сегодня школа имеет и свой актовый зал, и спортивную площадку, и все это оснащено специальным оборудованием, но если учебный процесс не может осуществляться вне школы, то досуговая деятельность может проводиться как в школе, так и в специальных досуговьгх центрах. Как бы хорошо ни был подготовлен праздник, но если он проводится в обычной обстановке, настроить учащихся на праздник очень трудно. Это дает возможность построить совместную деятельность школы и детского досугового центра «Жар-птица» на базе Центра детского и юношеского туризма и экскурсий.

Детский досуговый центр «Жар птица» (далее по тексту - ДДЦ) создан для организации воспитательного воздействия на детей в свободное от уроков время. Одной из форм работы детского досугового центра «Жар птица» - это проведение познавательно-тематических программ (далее по тексту -программа) по заявкам школ г. Брянска. Каждая программа насыщена в первую очередь глубоким содержанием, идейно-нравственной направленностью.  Правильно  подготовленная  познавательно-тематическая программа обладает большими, возможностями формирования коллектива, воспитания у его участника активного отношения к окружающей действительности, развития индивидуальных способностей детей.

Программы сочетают в себе отдых, развлечения и познание нового. В представленных тематических программах дети получают возможность открыто выражать свои чувства и ощущают эмоциональный подъем. Именно в эмоционально-чувственном общении взрослые обращаются не к «учащемуся», не к «личности» даже, а к Человеку. Именно эмоционально мы сообщаем ему свое к нему отношение и вызываем соответствующее отношение к себе. И если то, что мы проводим, не для него, не для нашей совместной радости, а «для дела» - «праздник уходит», остается бездушная жесткая программа.

Познавательно-тематическая программа - это особая жизненная ситуация ребенка, подростка, юноши или девушки, когда без назидательности и упреков они проходят уникальную практику социального общения. Огромный воспитательный потенциал программы состоит в том, что она дает возможность для активного самовыражения, вызванного реакцией на конкретное событие, для творческого самовыражения.

Программа адресована для детей и подростков в возрасте 6-17 лет с учетом возрастных и психолого-педагогических особенностей возраста, интересов участников программы, строгим соблюдением требований санитарно-гигиенических    норм    и    правил    техники    безопасности.

Цель:

Цель данной программы направлена на развитие активной, самостоятельной, мобильной, творческой личности посредствам создания эффективно развивающего и воспитательного пространства через формирование моделей игровой и познавательной деятельности.

Задачи:

- организация познавательного досуга для детей и подростков;

- развитие творческих, художественных способностей, познавательных интересов учащихся, эстетического вкуса у участников;

- формирование деятельного интереса к национальной культуре и традициям;

- сплочение коллектива учащихся и родителей;

-воспитание дисциплины, сосредоточенности, внимательности, коллективизма;

- создание благоприятных условий, для отдыха и развлечений

Содержание познавательно-тематической программы определяется следующими основными принципами:

• Принцип личностно-ориентированного подхода

Согласно этому принципу необходимо предусматривать учет возрастных, половых и индивидуальных особенностей развития, потребностей участников программы при постановке целей и задач, их реализации, создание условий для самораскрытия, самореализации подростков.

• Принцип активности

Следование этому принципу означает не только предоставление ребенку возможности быть развитой гармоничной личностью, но и возложение на него ответственности за реализацию этой возможности. Развитие личности - это активный процесс самостоятельного творческого конструирования личности, её самосовершенствование. Реализация данного принципа предполагает не пассивное усвоение той или иной моральной нормы на функционально-ролевом уровне, а активное овладение этой нормой.

• Принцип эмоционального благополучия Применение данного принципа заключается в следующем:

а) установление доброжелательной, доверительной и безопасной атмосферы, позволяющей чувствовать себя комфортно и достаточно свободно;

б) создание для детей и подростков дополнительных возможностей проявления себя как личности, опирающихся на имеющиеся у ребенка интересы, потребности, ресурсы;

в) содействие сохранению чувства собственного достоинства и проживанию ребенком себя как носителя потенциальных достоинств, свойственных человеку.

• Принцип реалистичности представлений

Содержание программы включает в себя объективный план мероприятий, который реально реализовывается.

• Принцип вариативности

Возможность изменения формы и содержания дел с учетом педагогической ситуации и действия других факторов при сохранении общей направленности на решение задач смены.

Содержание программы

Многолетний опыт проведения познавательно-тематических программ в организации каникулярного и воскресного отдыха для детей на базе детского досугового центра Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска говорит о том, что перед созданием данных программ стоит немало организационных и творческих задач. Рассмотрим лишь некоторые из них.

К одному из важных вопросов подготовки программы можно отнести систему программно - методического сопровождения всего организационного процесса: методическое оснащение, сценарный план, график подготовки, режиссерская экспликация, художественное решение и т.д.

В первую очередь, необходимо четко готовить содержание программы с учетом возрастных характеристик детской аудитории.

Познавательно-тематическая программа является достаточно сложным и разноплановым действом, требующим усилий многих организаторов, следовательно, творческая команда это еще одна из составляющих общего организационного процесса.

В состав этой команды при реализации программы входят творческие специалисты: хореограф, художник, музыканты, культорганизатор, педагог-организатор и др. От слаженной работы всех ответственных организаторов познавательно-тематической программы зависит четкость всех составных частей программы, тем более, что данные программы проводятся с неоднократными повторными сеансами и это еще одна особенность.

Самым сложным является подбор репертуара: песен, стихов, игр, литературных текстов, музыкальных заставок, реплик, диалогов сказочных персонажей. Поэтому на поиск новых сценарных сюжетов направлена сценарная работа педагогов-организаторов и педагогов дополнительного образования на начальном этапе подготовки программы. Более внимательно мы подходим к вводу традиционных и новых персонажей, они должны быть понятны детям и достаточно оправданы с точки зрения общего сценария.

В многолетней практике ДДЦ по проведению познавательно-тематических программ традиционными частями являются:

1 часть - театрализованная встреча, представление-сказка;

2 часть — массово-игровая программа.

Общая продолжительность программы составляет от 2 до 3 часов в зависимости от тематики.

Каждая программа построена в форме интерактивного праздничного действия, в котором дети являются не только зрителями, но и активными участниками. Здесь на помощь приходят игровые приемы, творческие конкурсы, коллективные задания, включение детей в сюжетные перипетии сценария. Поэтому больше внимания обращаем на подбор массовых игр, конкурсов, забав.

Познавательно-тематическая программа «Здравствуй, школа!» в которую входят такие подпрограммы как: «Праздник первого звонка», «День знаний», «Моя вторая мама», «Посвящение в школьники», «Посвящение в пятиклассники». Все участники этих программ чувствуют атмосферу любви, добра, взаимопонимания и уважения друг к другу, которая будет сопровождать их в непростой, но интересной школьной жизни. Основная цель этих программ: в занимательной форме показать важность того основного дела, которым дети заняты в школе, - важность учебы. Этому способствуют эмоциональность содержания, яркость, красочность программ.

Познавательно-тематические программы:

«Золотая осень» развивает познавательный интерес к природе; знакомит с русским народным творчеством, а именно с народными традициями, играми, песнями, танцами и стихами, которым сопровождали уборку урожая, подготовку полей к зиме, сбор грибов и ягод. Эти программы дают возможность увидеть прекрасное время года глазами   поэтов-классиков, у которых осень вызывала вдохновение; научить видеть красоту окружающего мира.

«Скоро, скоро Новый год» - это общее название новогодних программ. Новогодний праздник является одним из эмоциональных и ярких событий в жизни детей. Он органично включает в себя многие праздничные события:

- традиционное ожидание праздника;

- новогодняя атмосфера всеобщего праздничного настроения;

- подготовка праздничного события;

- большая вариативность участия каждого в праздничном новогоднем действии;

- празднично-эмоциональный фон всеобщего новогоднего веселья; 
«Праздник мужества и красоты» это общее название программ,

посвященных празднованию Дня защитника Отечества и Международного женского дня. Цель данных программ - не только научить видеть красоту окружающего мира, но и сблизить ребят с их родителями, сплотить их в дружный коллектив, расширить кругозор участников программ, их представление о Российской Армии, воспитывать патриотов Отечества; прививать навыки культуры поведения.

«Путешествие в город мастеров», целью которого является развивать у ребят интерес к народному декоративно-прикладному искусству; способствовать развитию эстетического вкуса, формированию восприятия прекрасного.

Игровая программа «Здоровье - овощи плюс фрукты, плюс ягоды». Цель: убедить детей, что зелень, овощи, ягоды и фрукты должны стать привычными на нашем столе, привить любовь к растительной пище.

«Путешествие по городу Здоровейску». Цели: сформировать представление о здоровье как одной из главных ценностей человеческой жизни. Выделить компоненты здоровья человека и установить их взаимосвязь.

Игра-путешествие «Откуда берутся грязнули?». Цель: прививать учащимся любовь к чистоте и порядку, негативное отношение к беспорядку.

«День семьи» - это совместная деятельность детей и родителей, раскрытие творческих способностей родителей и учащихся, возможность каждой семье рассказать о себе в любой форме.

«Космический рейс» - цель данной программы расширить кругозор учащихся в вопросе освоения космоса, в игровой форме предоставить возможность испытать свои физические, творческие и интеллектуальные способности и возможности.

«Последний звонок», «Проказы лисы Алисы и кота Базилио», «Невероятные приключения Клуни и Муни» - участники данных программ прощаются со школой на время летних каникул, но благодаря яркому, эмоциональному, запоминающемуся содержанию им хочется поскорее вернуться в школу, где их всегда любят и ждут.

«День именинника», «Как на наши именины...». Цели этих программ: сдружить коллектив, представить возможность участникам раскрыть свои творческие способности, воспитывать культуру поведения за праздничным столом

Содержание программ - это совместные переживания,. рассуждения, игры, поиск нового. Каждая познавательно-тематическая программа сближает участников этого удивительного действа, становится источником радости взаимопонимания, расширят познавательные интересы, учит учащихся, вглядываясь в «чужую» жизнь, осознавать свои задатки и возможности, помогает стать умнее, добрее и сильнее.
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