Заметка о фестивале «Под облаками» от команды «Позитив»
От новичка до туриста за 

один фестиваль.
На три дня «Искорка» стала домом для всех тех, кто так или иначе увлекается туризмом. И пусть мы в обычной жизни школьники, студенты, работники, но здесь происходит единение не только с природой, но и с самим собой. Благодаря особой атмосфере соревнований, дружественной и в то же время боевитой, команда сплачивается и рождается настоящий коллектив единомышленников. Тот самый, в котором ты по-настоящему доверяешь своим партнерам, где ты не боишься за свою страховку, и где ты не только борешься с остальными командами, каждая из которых способна бороться за самые высокие места, но и постигаешь азы сноровки практически во всех  видах. Многообразие соревнований позволяет проявить себя в том, что ближе по душе, будь то «Ночной дозор» или футбол. Кроме привычных видов, участников фестиваля «Под  облаками» ожидают шашки, стрельба, гиря, армрестлинг, и даже дартс.  Любители побегать по лабиринту не уйдут разочарованными с этой локации, даже несмотря на отсутствие Минотавра, его охраняющего.


В таких соревнованиях ты не обязательно должен быть первым во всем, однако показывая стабильно высокие результаты, можно победить.


Благодаря этому фестивалю, безусловно можно найти товарищей, друзей, а может быть, и будущих коллег. Стоит отметить и насыщенность соревновательных дней, ведь фестиваль проходит под девизом «Ни минуты покоя», а значит, скучать точно никому не придется. Выдержка, дух, сила воли – все эти качества, безусловно, помогут участникам сплотиться, и пройти самые сложные испытания, будь это «бабочка» или «конвертик».


Такие фестивали должны проводиться не каждые полгода, а значительно чаще, ведь они по-настоящему увлекательны и чаруют своей энергетикой.


И помните, дорогие друзья, позитив нужно сохранять во всем. Будь то подъем в семь утра, или пятикилометровая гонка, главное не сдавайтесь, и поддерживайте друг друга.
Мы команда «Позитив» - сила, бодрость, креатив! Присоединяйтесь к нам, приезжайте на следующий фестиваль, и возможно, мы позволим Вам выиграть. 

