Весенний полёт.
(Фестиваль детских объединений ЦДиЮТиЭ г. Брянска «Весенние краски»)

Начало апреля. Весна все увереннее вступает в свои права. Снег растаял уже везде и даже в лесу он встречается только в низинах, да в тени деревьев с большими кронами. В этот воскресный день один жизнерадостный, резвый, суетливый трудяга начинал спозаранку лазать по деревьям, долбить кору, разыскивать и поедать древоразрушителей. Как обычно, перелетая с одного дерева на другое, он оглашал окрестности своей веселой дробью! И совсем не обратил он внимания, занятый своими важными делами, как мимо соседней сосны, по тропинке длинной вереницей проходили дети с рюкзаками. 

Как всегда в середине весны они шли принять участие в фестивале детских объединений  Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска «Весенние краски». В этом году фестиваль стартовал с «Партизанской поляны».

И если бы этот красавец с ярко-красной шапочкой на затылке, вдруг заинтересовался проходящим и, оставив все свои дела, последовал за скрывающимися из виду ребятами, то, остался бы в недоумении, почему стайки человеческих детенышей во главе с взрослыми особями выстроились перед вечным огнем

… Ему, несомненно, не понять, что здесь, на мемориальном комплексе «Партизанская поляна» ребята выстроились почтить минутой молчания доблестных защитников Брянской земли, партизан, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Ну, а если бы у этого санитара леса было развито природное любопытство и желание познавать все вокруг, то увидел бы он, как потом бегут ребята по лесу, ориентируются по карте, выполняют различные задания. А после, уютно расположившись на берегу реки,  разводят костры, готовят на них пищу, участвуют в веселых подвижных играх, ярко и красочно устраивают представления друг другу…

А  если бы этой лесной птице была речь человеческая понятна, узнала бы она, что в конкурсе биваков и поваров победила команда «Кактусы» детского объединения «Пешеходный туризм» гимназии №5 руководитель Бадукина Н.В., лучше всех оригинально и позитивно представили свою команду «Караван» ребята из детского объединения «Туристское многоборье» шк. №51 под руководством Грушихиной С.Л., самыми быстрыми в ориентировании в лесу оказалась «Комета» детское объединение «Спортивный ориентирование» шк. №32 руководитель Фролова Е.В., они разделили первое место с командой «Ритм» детского объединения «Современные танцы» руководитель Гремпель О.А.  И обладай бы эта птица качествами, присущими доброму, жизнерадостному  ребенку, как же она обрадовался бы, узнав, что  никто не остался без грамот и сладких призов. Даже новички этого фестиваля, ребята из сборной команды «Белки» шк. №36 и №41 детского объединения «Юный турист» под руководством Савина А.Н. были награждены в номинации «Муровьи-трудяжки», за свое рвение к чистоте нашей планеты, в масштабе небольшого участка леса.  

 Фестиваль прошел.…  И не привлек он к себе внимания ни  со стороны птиц, ни со стороны  зверей.… Однако в детских сердцах и воспоминаниях это мероприятие навсегда оставит позитивный след.  Не забудут они, как им было весело и интересно вместе преодолевать трудности, находить новых друзей, проявлять свою ловкость, сноровку и смекалку.
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