Условия проведения фестиваля детских объединений ЦДиЮТиЭ г. Брянска
«Весенние краски»
Команды, заранее  до 25.04 , регистрируются на сайте ЦДиЮТиЭ г.Брянска.
и у ответственного за мероприятие – Петроченко Юлии Сергеевны (т.8-920–856 –84-44), уточняя  время и место приезда группы. 

До места сбора  команд  (п. Дарковичи)  участники добираются на маршрутном такси № 40 (объединения Бежицкого района) и на заказном автобусе (объединения других районов г. Брянска). 
Вас встречает судья, регистрирует (время регистрации 9:20 – 9-50)  и выдаёт карту. На карте нанесён маршрут Вашего движения, и по пути следования отмечены КП (контрольные пункты). Старт на пешеходный маршрут идёт по графику, который  будет вывешен на старте пешеходного маршрута.

 Вам необходимо, двигаясь по заданному маршруту считывать, запоминать информацию каждого КП (подсказка: взять бумагу и карандаш), на финише (поляне фестиваля) вы сдаёте  карточки с ответами.

          Контрольное время пешеходного маршрута – 90 мин.
Команды до 11.30  прибывают на поляну фестиваля «Весенние краски», регистрируются у коменданта, сдают ему выполненные на пешеходном маршруте задания и обустраивают территорию своего бивака (подготовка к конкурсу Оформление бивака»). Получают у коменданта (его помощника) фронт работ и убирают свой участок. Мусор складируется в пакетах, принесенных командой, в указанном  месте.

12.00 - 12.15 -  торжественное открытие 
12.15- 13.15 – спортивный  час 

- для старших кружковцев (5-11 класс) спортивное ориентирование, участники могут заявиться и принять участие в соревнованиях по спортивному ориентированию «Эстафета поколений» или стартовать на упрощённой  спортивно-игровой дистанции;

   -для младших кружковцев (1-5 класс) ориентирование «Лабиринт» 
(Лабиринт представляет собой огороженную площадку, где расположены препятствия (деревья, искусственные объекты, соединенные между собой определенным способом маркировочной лентой) и контрольные пункты (КП) (бело-оранжевые призмы с средством отметки и порядковым номером). Участникам запрещается преодолевать маркировочную ленту сверху или снизу (перелезать, подныривать).
Схема лабиринта  сориентирована относительно места старта. Старт нанесен на схему треугольником, КП – кружком с номером. 

Соревнования  проводятся в форме эстафеты. Результат команды подсчитывается по времени, затраченному на прохождение всех КП от момента старта 1 участника и до финиша последнего участника.


Победители и призёры спортивной программы определяются по лучшему времени, баллам.

 13.15- 14.15- Час отдыха

-   разведение костров (обязательно), приготовление горячего блюда, чая (обед участников)
- приготовление  блюда из домашних заготовок (красиво украшенного) для участия в конкурсе     «Скатерть-самобранка»; 
- участие в конкурсе  «Оформление бивака»;

- участие в конкурсе «Стоп-кадр»:  команда в отведённом месте режиссирует и снимает командный портрет, фотографию. Фотографии будут вывешены на сайте ЦДиЮТиЭ г. Брянска: www.turizmbrk.ru;
            14.00-14.15 - Подведение итогов конкурса «Оформление бивака» и «Скатерть-самобранка»: 

        - общее судейство осуществляется судейской коллегией. 

              14.15-15.45– конкурс «Патриотическая песня»
 Команды рассаживаются по кругу, и по очереди исполняют номер художественной самодеятельсти. Номер  длится не более 5 минут.
            15.45 – 16.15 – награждение команд
            16.30 -17.00 -  отъезд (в первую очередь обучающиеся Бежицкого района до остановки 
п. Дарковичи, потом остальные команды).  
Организаторы фестиваля желают Вам удачи!
