Условия проведения фестиваля детских объединений ЦДиЮТиЭ г. Брянска

  «Попутный ветер»

Команды  заранее  до 26.09  до 17.00   регистрируются на форуме  сайта  ЦДиЮТиЭ г.Брянска.
9:30 до 10:00  

Сбор команд  рядом с   летней эстрадой  в ЦПКиО    им. 1000-летия г. Брянска. Регистрация и сдача фоторабот из жизни детского объединения «Смеяться, право, не грешно, когда, действительно, смешно!»   в электронном виде.

Для первого года обучение участие в этом конкурсе – по желанию.

(Педагоги фотографируют  всё происходящее на фестивале и в трёхдневный  срок  лучшие фотографии   высылают на электронную почту  ЦДиЮТиЭ г. Брянска.)

10.00-15.20 –  игра  «Караван приключений»:

10.00- театрализованное открытие фестиваля 

10.30- 10.40 – разводка команд по дистанции.

10.50. – старт контрольно-туристского  маршрута.  На каждом контрольном пункте (КП)  находится две команды одновременно 

( старшая и младшая возрастные категории).Время выполнения задания – 7 минут + 3 минуты на переход по круговой дистанции на следующий КП.

На каждом КП команды набирают премиальные баллы ( до 8 баллов). На финише  все набранные баллы суммируются. В случае, если команда приходит на КП позже своего стартового времени, она работает остаток времени. Если время  работы на данном КП закончилось, команда проходит мимо,  и  на финише ей выставляется  0 баллов за пропущенный этап.

12.30  – финиш  контрольно-туристского маршрута.

Задания на контрольно-туристском маршруте

1.Глазомерное определение расстояний 

Задание: Команде предлагается определить расстояние  и высоту  до  точек, указанных  судьей. За каждый правильный ответ -  8 баллов,  за метр  ошибки -минус 1 балл  за 2 метра –минус 2 балла и т.д.

2.Туристские узлы

Задание для старшей возрастной категории: участники команды вытягивают  по одной карточке с названием узла, который необходимо завязать, узлы могут повторяться. Дети младшей возрастной категории  вяжут один узел, предложенный судьёй. За каждый  правильно завязанный узел  команда получает 1 балл. Максимальный   балл  -8. 

(Узлы: проводник «восьмёрка», встречный, серединный проводник, прямой с двумя контрольками, булинь на опоре, академический на петле, простой проводник с одной  контролькой, схвытывающий с одной контролькой).

3.Игра «Пойми меня»

Четырем  представителям от команды выдаётся по одной  карточке, на которой написано существительное,  имеющее отношение к туризму . С помощью жестов и мимики они по очереди должны показать своей команде это существительное, не называя его. Судья оценивает  правильность ответа. За отгаданное слово –  2 балла.  Команда может заработать максимально  8 баллов.

4«Узкая тропинка»

По условно обозначенной   узкой  "тропинке" длиной 7 м. и шириной 70 см. проходят по два участника от команды, зажав между животами мяч. Достигнув финиша, они возвращаются  по этой же тропинке, зажав мяч между спинами, и передают мяч следующей паре участников. И так, пока вся команда не преодолеет узкую тропинку ( туда и обратно).  Каждая пара, не уронившая мяч, приносит  2  балла  своей команде. Пара, потерявшая мяч, выходит из игры. Максимальное количество – 8 баллов.

5.Переправа "маятником" 
На земле обозначается  опасная зона – ручей. Участники по очереди переправляются через опасную зону с помощью веревки. Нужно оттолкнуться от одного берега и приземлится на другой. У каждого участника две попытки: Первая– более узкая опасная зона; вторая – более широкая..

Участник правильно выполнивший задание, приносит  1 балл своей команде. 

Максимальное  количество баллов – 8.
6. Переправа 
Участники  команды по очереди,  шагом , должны пройти по бревну. Более сложные варианты для старшей возрастной категории: участники переправляются с рюкзаком за спиной. Каждый участник правильно выполнивший задание ( не упавший с бревна), приносит  1 балл своей команде. Максимальное  количество баллов – 8.
7.Горизонтальные  параллельки

Участники преодолевают расстояние между контрольными линиями по          горизонтальным параллельным веревкам. Каждый участник правильно выполнивший задание, приносит  1 балл своей команде. Максимальное  количество баллов – 8.
8. Собери «Закон туриста»

Команде радаются слова,  которые они должны собрать по смыслу в одно предложение.

Если задание выполнено правильно –  8 баллов,  если не полностью ,то  4 балла.

9.Верно ли утверждение?

Выдаются   вопросы, на которые нужно ответить «Да» или «Нет» 

Каждый верный  ответ –0,5 балла. 

10.  Нить Ариадны

Участники, взявшись за руки, движутся вдоль натянутой верёвки повторяя её  траекторию. У впередиидущго завязаны глаза, команда подсказывает ему куда двигаться. В случае  разрыва рук – команда возвращается к старту и начинает путь сначала,если команда уложилась по времени то  получает 8 баллов. За  непереправившихся участников на момент окончания времени – 1 штрафной балл за каждого. 

12.30-12.40 – сдача  зачётно- маршрутных книжек

12.45-13.00 – переход к месту организации биваков

13.10-14.15 - экологическая акция, установка биваков, перекус
14.15-14.45 -   конкурс – презентация  «Угощение для Робинзона»

На конкурс предоставляется одно блюдо.

Критерии оценки – 

Оформление блюда –  до 3 баллов,

оригинальность идеи-  до 2 баллов,

 презентация  блюда -  до 3 баллов.

14.00 – 14-35  -  конкурс биваков

 Побеждает команда, имеющая наибольшую сумму баллов.

1.Наличие укрытия – 3 балла

2. Оборудовано место для приёма пищи – 2 балла

3.Аккуратность, эстетичность – до 2 баллов

4 Наличие таблички с названием команды, объединения- 1балл

5.Художественное оформление – до 2-х баллов

14.45 -15.20 - массовые   игры и танцы  и  работа «Веревочного городка»

и  «Лабиринта»

15.20  - награждение, закрытие фестиваля.

1. Победителями и призёрами  фестиваля становятся команды, набравшие наибольшее количество баллов на всех этапах игры «Караван приключений» ( в двух возрастных категориях отдельно)

2.Грамотами и призами награждаются команды, победившие в  конкурсах биваков и «Угощение для Робинзона», а также принявшие активное участие в массовых и спортивных играх.

