Турслёт педагогов – это всегда праздник!
УРА! Туристы торжествуют.

Прошли они  не легкий путь.
Свободу отпуска почуяв,
Они решили отдохнуть.

Какая радость, мы, как дети,
В азарте спорта и игры.

Забыв сейчас, про всё на свете,

                                             Турслет –един, едины-мы.
             Как правильно, отражают эти строки дух, настроение, которое царит на турслёте педагогов, который собирает гостеприимная  «Искорка » каждый год в середине мая.  Все команды, приезжающие на турслёт говорят об особой атмосфере турслёта, которая позволяет отключиться от ежедневных проблем, о желании творить, «быть немножко детьми», о возможности раскрыть свои таланты и узнать свои возможности.  И мне порой, очень жаль, что некоторые педагогические коллективы не используют такую возможность  в конце учебного года  и не приезжают к нам на турслёт.
   А что турслёт даёт учителю, педагогическому коллективу в целом?

Во –первых, в конце учебного года свежий воздух, физические упражнения, психологическая разгрузка, которые обеспечивает турслёт — то, что полезно всем, всегда и в любых количествах.

Во –вторых,  сплочение педагогического коллектива, неформальное общение педагогов , налаживание новых дружеских  связей между педагогическими коллективами.

В – третьих, приобретение бесценного опыта в работе с детьми. Многое из того, что здесь происходит, можно использовать в  работе с детьми, например при организации аналогичного школьного мероприятия.

В –четвёртых, проявить свои физические и творческие способности, которые  не всегда есть возможность показать в рамках школьной жизни.
В-пятых, это возможность  интересно и с пользой провести свой отпуск. Ведь на турслёте вы можете найти единомышленников, собраться  и  сходить с ними в поход.  Я уже не говорю о романтике, песнях у костра….

 И это ещё не весь перечень возможностей, который предоставляет турслёт педагогам. 

   Задайте себе вопрос: «А почему наша команда ещё не приняла в нём участие?» Найдётся кучу оправданий, отговорок…..и конец учебного года, экзамены,  подготовка к «Последний звонку», не тот возраст, директор не пускает…. Да , все эти причины имеют место быть, но главное ваше желание и тогда все эти преграды  преодолимы! Наш туристический слет не преследует цели победы одной команды над другой, хотя , конечно есть сильные и подготовленные команды, работающие на результат. Мы считаем, что все   приехавшие на турслет – уже победители. Главное, чтобы вы отдохнули и пообщались со своими коллегами и единомышленниками.
Традиционно в турслёте  принимают участие команды общеобразовательных и дошкольных  учреждений.  Два года назад городской турслёт стал открытым и с удовольствие в нём принимают участие  команды педагогов школ Брянской области. Очень бы хотелось увидеть на турслёте и учреждения дополнительного образования, ведь именно в дополнительном образовании работают одни из самых творческих, открытых для всего нового люди.  
        Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г.Брянска разрабатывая программу , всегда учитывает пожелания педагогов, создавая оптимальное сочетание  спорта, туризма, творчества и отдыха на турслёте. Здесь каждый может проявить себя и в командных состязаниях и в личных.
        Программе слёта  включает в себя: соревнования по футболу, волейболу, перетягиванию каната, личные первенства по дартсу, скалолазанию, стрельбе, вождениею велосипеда, шашка, вязке узлов.  Конкурсная программа состоит из конкурса видеороликов , фотогазет на тему: «Мы выбираем туризм!», отражающие позитивное отношению к туризму, пропагандирующее туризм, как спорт или вид активного досуга.

 Туристские виды программы  представлены соревнования по спортивному ориентированию, командной эстафетой «Ночное ориентирование», туэстафетой, соревнованиями «Мультигонка» или контрольно-туристским маршрутом «Туристскими тропами». Организаторы в этом году решили порадовать участников новым видом состязаний – игра на командообразование «Великолепная пятёрка», которую мы уже апробировали на молодёжном туристском фестивале в апреле этого года. Отзывы самые восторженные. И главное , что в этой
 игре победа ждёт не столько спортивные и физически крепкие команд, а самые сплочённые, слаженно работающие, умеющие спланировать тактику прохождения этапов. Команды ожидают испытания «Финские лыжники», «Свистать всех на верх», «Над пропастью», «Худой мост», «Клетка», «Дровосек», «Час пик», «Ценный груз»  и многое другое, всего более 30 этапов. Надеемся, что данный вид состязаний придётся « по вкусу» педагогам и он приживётся не только на данном турслёте, но и будет активно внедряться в практику проведения школьных Дней здоровья, которые Центр туризма проводит вот уже на протяжении многих лет. 
  Положения и условия турслёта уже размещены на сайте Центра туризма www.turizmbrk.ru  Обращайтесь за консультациями и помощью в Центр туризма , мы рады будем вам помочь!
Так что , уважаемые коллеги, друзья, приезжайте на турслёт педагогов, который состоится  15-17 апреля  2014 г. в о/л «Искорка». Погружайтесь в мир увлекательных приключений, полёта фантазии, творчества, спортивного азарта!  Сделайте вашу жизнь ярче и интересней!
Здесь- море свежих ощущений,
Здесь- дом открытый для друзей.
Здесь -радость встречи и общенья,
Расслабься, станет веселей!

Пусть время бьёт и время лечит,
За поворотом поворот,
Рюкзак нам расправляет плечи
И греет душу наш турслет!

Заведующая отделом Центра туризма 
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