Туризм, спорт, движение – всех целей достижение!

(Открытый туристский слет работников образовательных учреждений г.Брянска)

За окнами  школьных кабинетов – май. Солнечный свет затопил спортивные площадки, в окна классов стучатся пахучие веточки сирени, после уроков ребятня не спешит домой и вокруг школы царит многоголосье первоклашек. А у педагогов – тяжелая и ответственная пора: приближаются выпускные и переводные экзамены. Но вот уже на протяжении 14 лет педагоги знают, что наступят вторые выходные мая и придет время Турслета!  А вернее: время Открытого туристского слета работников образовательных учреждений г. Брянска. А это значит, что будет глоток свободы, что гостеприимный лагерь «Искорка» вновь распахнет двери, будет бодрящий сосновый воздух, будут спортивный азарт, море позитива и песни у костра. 

Турслет – это два дня уникального общения педколлективов. Это возможность проявить себя по-новому, а для кого-то – вспомнить «студенческую лесную юность». В этом году круг участников Турслета был как никогда широк: 20 команд школ, в том числе команды Климовского р-на и Стародубского РК профсоюза работников образования,  и 5 команд дошкольных учреждений, выступающих в отдельном зачете. 


Открыли программу слета соревнования по футболу, волейболу, дартс, стрельбе, вождению велосипеда  и скалолазанию. Зачет подводился раздельно: по женским и мужским командам. Среди женских команд в волейболе и футболе не было равных учителям из сборной школ №55 и 41 «Оранжевое настроение», среди мужских команд лучшей стала команда «Держава», представляющая школу №9. Призеров и победителей было множество, с результатами спортивных видов можно познакомиться на сайте www.turizmbrk.ru
 Затем команды имели возможность блеснуть артистизмом в конкурсе «Представление команд». Лучшими стала команда «Мотор», подарившая зрителям зажигательный танец в стиле «Черлидинг». Наступила ночь, и казалось бы, можно расслабиться – шашлыки, неформальное общение… Но не тут то было! Наших филологов, биологов и математиков отправили в лес. И вовсе не погреться у ночного костра, а что ни на есть на «Ночное ориентирование». Арифметика эстафеты проста: 8 заветных контрольных пунктов, 2 отважных педагога и один победитель – команда «Феникс» школы №53. 


Второй день Турслета приготовил для педагогов испытания спортивным ориентированием. Компас, карта -  и вперед, искать в  лесу заветные контрольные пункты. Ни много, ни мало для женщин – пять,  для мужчин - семь.  Конечно, для многих наших филологов, биологов и математиков это было в новинку. Зато на финише – запыхавшиеся, но счастливые лица. 


Самыми лучшими ориентировщиками себя показали команда школы №53 (Феникс), команда Брянского городского лицея №2 (Котелок) и команда «Гимназии №6» (Старики-разбойники), среди детских садов отличилась команда «О-па-на», собранная из педагогов детских садов Володарского района.  


После обеда стартовала традиционная турэстафета.  Самыми быстрыми «эстафетчиками» показали себя команды Брянского городского лицея №2 (Котелок), школы  №11 (Смайл)  и команда гимназии №2 (Мотор).


Вечером пришло время для конкурса «Таланты и поклонники», в котором каждая команда представляла эстрадный номер или номер самодеятельности. Никого не могли оставить равнодушными стихи радистки в исполнении Ольги Смирновой, капитана команды «Тигр» (Школа №2). Ольга завоевала 1 место и искренние симпатии зрителей.

Ежегодно организаторы  - Центр детского и юношеского туризма и экскурсий г.Брянска – стараются обновить программу турслета, внести новые виды и удивить педагогов. В этом году это им удалось на славу! Игра на сплочение и командообразование «Великолепная пятерка», которая проводилась во 2-ой день турслета, показала: наши учителя могут не только формулу растолковать и про Блока поведать, но и по веревочной лестнице подняться, пройти по шаткому мосту, балансировать на грани риска и падения, быть командой, действовать слаженно! Так что ученики – в надежных руках, будьте спокойны. 

Экватор каждого турслета  - ночной костер. А как же без него? Это неотъемлемый атрибут туристской романтики! Он собрал вокруг себя всех друзей, знакомых и не очень, поющих и почему-то стесняющихся, играющих и слушающих, веселых и лирично-печальных – в общем таких разных, какие мы есть на самом деле. Лучшими в конкурсе «Песня у костра» стали команды школ №11,44 и гимназии №2. 

В комплексном зачете по итогам 3-х дней соревнований победу одержали: команда «Оригинал» школы №58, команда «Котелок» Брянский городской лицей №2 и команда «Мотор», гимназия №2. Среди детских садов 1 место отвоевала команда «О-па-на» (сборная воспитателей детских садов Володарского района), 2 место  - команда «Ни пуха, ни пера» ( сборная воспитателей детских садов Фокинского района) , 3 место – «Девчата» (сборная воспитателей детских садов Советского района). 

Хотелось бы выразить благодарность  за  поддержку, участие в подготовке турслёта управлению образования  Брянской городской администрации, Брянской областной организации профсоюза работников  народного образования и науки,  районным организациям профсоюза работников образования.  А также отдельные слова благодарности хотелось бы высказать директорам образовательных учреждений, команды которых приняли участие в турслёте. Мы очень надеемся, чтобы год от года число команд- участников  росло, потому что учительский турслет -  настоящий праздник, который заслужили педагоги в конце долгого и трудного учебного года.   Центр детского и юношеского туризма и экскурсий и о/л «Искорка»  будут рады видеть старых друзей и новые команды  в следующем году. Виват, турслет!

                                                                                     Шестопалова Нина, 

                                                                                      методист  ЦДиЮТ иЭ

