Юные брянские спасатели снова в числе лучших

На II Международных соревнованиях «Школа безопасности», которые прошли в Сочи, по итогам общекомандного Российского зачета команда Брянской области заняла 2 место среди 9 команд-участниц.

В городе Сочи на базе оздоровительного комплекса «Юность» со 2 по 11 июля прошли II международные соревнования «Школа безопасности», в которых приняли участие 7 команд из Армении, Азербайджана, Беларуси, Болгарии, Казахстана, Литовской республики и республики Кыргызстан, а также 10 российских команд-победительниц региональных соревнований в федеральных округах (команды Брянской, Вологодской, Ростовской областей, Краснодарского, Красноярского, Ставропольского и Хабаровского краев, Республик Крым и Марий Эл, городов Севастополь и Москвы). Девиз соревнований – «От «Школы безопасности» к олимпийским вершинам», а посвящены они 20-летнему юбилею Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности». 
II международные соревнования «Школа безопасности» были проведены МЧС России при поддержке Минобрнауки Российской Федерации, Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей», администрации Краснодарского края, г. Сочи и Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности». 
Главной целью соревнований являлось формирование культуры безопасности жизнедеятельности среди подрастающего поколения, развитие международного сотрудничества, обмен опытом между молодежными организациями юных спасателей и пожарных разных стран.
Открытие соревнований проходило 3 июля на стадионе оздоровительного комплекса «Юность».
В программу проведения II международных соревнований «Школа безопасности» вошли такие соревнования, как «Пожарная эстафета», «Полоса препятствий», «Маршрут выживания», творческий конкурс «Стенгазета» и представление команды «Визитная карточка». 
Соревнование «Пожарная эстафета» состояло из нескольких этапов, в которых участники команд демонстрировали навыки выполнения нормативов в надевании боевой одежды и снаряжения, вязке спасательных узлов, преодолении забора, бума, прокладывании рукавной линии и тушении условного очага пожара с применением огнетушителя. 
«Полоса препятствий» включала в себя переправу по качающимся перекладинам «Бабочка», «Паутина», переправу по горизонтальным верёвкам, подъемы и спуск по склону с самостраховкой, ленточные переправы, «Ромб» и парные параллели.
На маршруте выживания соревнование проводилось в форме кросс-похода с выполнением задания и обязательным прохождением контрольных пунктов. На данном маршруте выполнялись задания по организации жизнеобеспечения человека в полевых условиях, например, разведение таёжного костра, фильтрация воды, установка палатки и т.д. 
Кроме этого, юные спортсмены преодолевали дистанцию 4х1000 метров, проложенных по пересеченной местности с перепадом высот до 15 метров.
По условиям конкурса «Стенгазета» от команды участвовало 4 человека, которые за 2 часа должны были показать историю команды, её девиз и эмблему, рассказать о своей стране (регионе), написать репортаж о соревновании. 
Были и две внеконкурсные программы: фотовыставка «Моя команда» и презентация авторских видеороликов «Моя страна, моя команда», в каждой из них было 3 призовых места, награждение по которым организовано отдельно РОССОЮЗСПАСом и ВДЮОД «Школа безопасности».
Судейскую коллегию возглавлял главный судья соревнований Роман Карасев – председатель Ростовского регионального отделения РОССОЮЗСПАСа. Секретарем соревнований был председатель Краснодарского регионального отделения ВДЮОД «Школа безопасности» Андрей Колодкин.
Помимо участия в соревнованиях, для ребят была разработана и экскурсионная программа – участники соревнований посетили сочинский дельфинарий, познакомились с Олимпийским наследием города. В «Школе безопасности» приняли участие спасатели и волонтеры Российского союза спасателей, которые проводили мастер-классы по программам оказания первой помощи, применению дайвинг-оборудования, использованию специальной техники и средств связи. 
Достижения команды Брянской области (участие в Российском зачете):
- 3 место в соревнования по виду «Маршрут выживания»;
- 2 место в творческом конкурсе «Стенгазета». 
По итогам общекомандного Российского зачета команда Брянской области заняла 2 место среди 9 команд-участниц.



