Уважаемые педагоги!!!

МБОУ ДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска приглашает Вас и детские коллективы классов на программу «Ура, каникулы!»
Программа реализуется во время каникул с 31.10 по 07.11 ежедневно, кроме субботы и воскресенья, в две смены: утром 10.00 – 12.00, после обеда 14.00 – 16.00.

Количество участников – от 20 до 50 человек  одновременно.

Вам на выбор предлагаются следующие тематические игры:

1.Туристский калейдоскоп 
Игра состоит из спортивных, туристических, творческих станций : веревочный городок, скалодром, соревнования по спортивному ориентированию, соревнования «Лабиринт», занятия в специализированном экипировочном центре, «Турзнайка» туристские эстафеты, музыкальная игротека, викторины «Хочу все знать».
Подведение итогов. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество баллов.

2.Игра «Зов Джунглей»
В этой игре  ребята окунутся в мир фантазий, приключений и испытаний. Класс делится на две команды: «Хищники» и «Травоядные». Они, параллельно двигаясь по станциям, соревнуются между собой. В зависимости от того, какая команда одержала победу, она получает банан или косточку.

Подведение итогов. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество бананов или косточек.
3. Игра «Великолепная пятерка»

Игра на командообразование, взаимодействие, слаженность и сплоченность команды. На старте команда получает «карточку», в которой указан перечень станций, их стоимость в баллах и время, которое отводится на выполнение задания на каждой станции. Команды начинают работать с общего старта. Последовательность прохождения станций - произвольная. Задача команды – за время игры пройти как можно большее количество этапов и набрать как можно больше баллов.

Подведение итогов. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество баллов.

Победители награждаются грамотами

Стоимость программы 30 рублей с человека. Минимальный состав группы 20 человек.

Заявки принимаются на форуме сайта www.turizmbrk.ru в теме «Увлекательные каникулы». Справки по телефонам 63-63-49, 89208441556 Гурова Екатерина Геннадьевна.
