Всероссийские массовые соревнования

по спортивному ориентированию

«РОССИЙСКИЙ АЗИМУТ-2015»

в Брянской области 
«Пусть «Российский азимут» звезды зажигает,

                          И новых чемпионов дарит нам!

 Спортивной дружбой он объединяет,

 Мы приглашаем все команды к нам!»

17  мая 2015 г. на территории Центрального парка культуры и отдыха им. 1000 –  летия г. Брянска  стартовали в  четвёртый раз  ( по России в 9-ый раз)  всероссийские соревнования по спортивному ориентированию «Российский азимут-2015»!.  Эти соревнования входят в тройку  самых массовых Всероссийских стартов таких как -  «Кросс нации», «Лыжня России». В этом году  общий старт в 12.00  прошёл  в 73 субъектах Российской Федерации. На старт вышло  более 125  тысяч спортсменов. 

         Более 600  спортсменов Брянской области  вышли в этот  раз на старт. Это учащиеся школ г.Брянска и Брянской области,  представители общественных  организаций, высших и среднеспециальных  учебных заведений г. Брянска, спортсмены,  выступающие   лично. Возраст участников от 12 лет до 60  и старше.

 Руководство организацией и проведением соревнований осуществляли   Минспор России и Общероссийская физкультурно-спортивная общественная организация «Федерация спортивного ориентирования России». Непосредственное проведение соревнований возлагалось на управление  физической культуры  и спорта  Брянской области, МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска, Федерацию спортивного ориентирования  Брянской области, а так же Главную судейскую коллегию соревнований. 

 Целью  Всероссийских массовых соревнований по спортивному ориентированию «Российского азимута-2015»  являлось  привлечь детей, подростков и   молодёжь к регулярным занятиям физической культурой и спортом, популяризировать  спортивное  ориентирование на Брянщине, как одного из массовых и доступных видов спорта. 

Погода выдалась  солнечная! Настроение  у  участников несмотря на волнение было боевое. 
В церемонии открытия Всероссийских массовых соревнованиях по спортивному ориентированию «Российский азимут-2015» приняли участие начальник управления  физической культуры и спорта  Брянской области Корнеев Валерий Владимирович, заместитель начальника управления  физической культуры и спорта  Брянской области Чулов Дмитрий Васильевич,  ведущий специалист управления  общественных проектов администрации Губернатора и Правительства  Брянской области  Царёв Евгений Юрьевич, директор соревнований,  директор муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей « Центр  детского и юношеского туризма и экскурсий»  г.Брянска  Борис Владимирович Белов,  главный судья соревнований, председатель  федерации спортивного ориентирования  Брянской области Сухорукова Надежда Михайловна.  

Перед началом соревнований со словами приветствия к   участникам соревнований обратился  начальник управления  физической культуры  и спорта  Брянской области  Корнеев Валерий Владимирович, который поздравил всех участников ещё раз с Днём Великой Победы и отметил, что навыки спортивного ориентирования помогли нашим воинам  в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.  Далее Корнеев В.В.  открыл соревнования, а после парада открытия ему предстояло дать первый старт  возрастной группе 21  год среди  юниоров и юниорок. 
Право поднять флаг соревнований были удостоены  победители 2014 года в группе среди юношей и девушек  до 16 лет  -  Артёму Морозову и  Алине Платоновой, а также ветеранам спортивного ориентирования Эльвире Французовой и Альберту Карташову. 

С  программой  и ходом соревнований  всех ознакомила   главный судья, президент  Федерации  спортивного ориентирования  Брянской области Сухорукова Надежда Михайловна. 
Спортсменам предстояло выступить по 16 возрастным группам среди мужчин и женщин.   С  картой и компасом преодолеть в кротчайшие сроки расстояние между контрольными пунктами.   На финише победителей и призёров ждали призы Минспорта России  (кубки, медали, грамоты). В этом году  были отмечены грамотами управления физической культуры и спорта Брянской области  и призами о спонсоров  также  и участники,  занявшие 4,5, 6 места.  
Победителями  соревнований  стали: 
группа М-12 - Юноши (2003г.р. и моложе)  

1 место – Кирилл Макеров  (ДДЮТ им. Ю.А.  Гагарина)

группа Ж-12 -Девушки (2003г.р. и моложе)

1 место –  Екатерина Игнатьева   (МБОУ СОШ №40)
группа М-14- Юноши (2001-2002г.р.)  

1 место –Зайцев Дмитрий  (  МБОУ СОШ  №14)
группа Ж-14- Девушки (2001-2002г.р.)

1 место –  Алина  Мефёденко    (Гимназия №1 г.Брянска) 
группа М-16- Юноши (1999- 2000 г.р.) 

1 место –  Андрей Ляпченков  (  СОШ 40 
группа Ж-16 Девушки (1999- 2000г.р.)

1 место – Анастасия  Пономарёва ДДЮТ им Гагарина) 
группа М-18 -20  Юноши (1995-1998г.р.) 

1 место –  Артём Кулешов  (Гимназия  1) 
 Группа Ж – 18-20  Юниорки (1995-1998 г.р.)  
1 место – Екатерина Головина  ( СОШ  № 40) 
Группа М-21 юниоры 1976-1994)

 - 1 место  - Дмитрий Сычёв     (лично) 

группа Ж-21-Юниорки (1976 -1994г.р.) 

1 место –  Людмила Фризен (лично)

группа М-40 - Мужчины (1966-1975г.р.)

1 место –   Юрий Березницкий  (лично)

группа Ж-40 - Женщины (1966 -1975г.р.)

1 место – Юлия Березницкая   (лично)
группа М-50 - Мужчины (1956-1965г.р.)

1 место – Юрий Хохловский    (лично)

группа Ж-50 - Женщины (1956 -1965г.р.)

1 место – Надежда Гридина   (лично)
группа М-60 -Мужчины (1955г.р. и старше) 

1 место –  Василий Максимов  (лично)

группа Ж-60  - Женщины (1955г.р. и старше)

 1 место – Эльвира Французова  (лично)

Самым юным участникам соревнований, а ими   стали: 
-  Жанна Савина   (5 лет,   2009 г. р). 
- Максим Борисов   - (8 лет  2007 г.р.,  СОШ № 41) 
были подарены мягкие игрушки ( олимпийские медведи)  от  Брянского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». 
Самыми опытными участниками соревнований  вновь  в 2015 году были признаны:  

-  Французова Эльвира Петровна  (74 года, 1940 г. р.) 
- Карташов Альберт Михайлович   (79 лет, 1935 г.р.)
Они были отмечены также ценными подарками от спонсоров соревнований.  
 «Российский Азимут» стал  праздником  для тех людей, чья жизнь связана с активным отдыхом, физической культурой и здоровым образом жизни.  Этот  физкультурно-спортивный праздник прижился  на  Брянской земле и проводится также,  как «Кросс Нации», «Лыжня России».  Хочется пожелать  организаторам соревнований, чтобы  такой вид спорта, как  «спортивное ориентирование»  и в дальнейшем развивался на Брянщине. Ведь это один из самых  доступных,  увлекательных видов спорта и активного отдыха.  Конечно, он  требует физической выносливости, максимальной собранности и внимания, умения пользоваться картой и компасом, т.е. это не только физическая, но умственная зарядка нашего организма.    Пусть славная традиция проведения  массовых соревнований по спортивному ориентированию «Российский Азимут» будет и дальше способствовать привлечению жителей Брянской области  к активным занятиям физической культурой.  
Особые слова благодарности хочется принести в адрес тех организаций, которые внесли свой вклад  в проведение данного мероприятия. Это и   департамент образования и науки Брянской области (Оборотов В.Н.), управление  образования Брянской городской администрации ( Брылёв С.А.),  департамент здравоохранения Брянской области (Маклашов А.И.),  ГАУЗ  областной  врачебно-физкультурный  диспансер  (Синицкий В.И.),   Управление МВД  по городу Брянску ( Широбоков О.Н.), Управление  ГИБДД УМВД России по Брянской области  ( Фомичёв И.А.), администрации   ЦПКиО 1000-летия г. Брянска (Анопко В.И.). 
Слова признательности  необходимо  выразить  и   руководителям организаций, которые одни из немногих откликнулись и оказали  организаторам спонсорскую и благотворительную  помощь. Это:    кампания «АКВА-МИР»   (директор Владимир Васильевич Чурков), БРО   ВПП  «Единая Россия»   (секретарь   Юрий Петрович Гапеенко), ОАО                    «Центральный  универмаг» (директор Леонид Константинович  Погорелов). 
 Организаторы соревнований  желают   всем  здоровья, успехов,  процветания, благополучия и всех благ!
                                                        Пресс-служба МБОУДОД « Центр  детского 
                                               и юношеского туризма и экскурсий»  г.Брянска  
