Программа детского культурно-познавательного туризма Министерства культуры России по маршруту «Русские Усадьбы: Литература» (Коломна – Константиново – Тула – Ясная Поляна – Мелихово – Москва)
30 школьников г. Брянска и Брянской области 10 – 12 ноября 2016 года стали участниками программы детского культурно-познавательного туризма Министерства культуры России по маршруту «Русские Усадьбы: Литература» (Москва – Коломна – Константиново – Тула – Ясная Поляна – Мелихово – Москва).
В программе, реализуемой при финансовой поддержке Министерства культуры РФ, приняли участие активисты школ с. Кокино, а также краеведы и исскуствоведы г. Брянска. Организатором поездки стал ЦДиЮТиЭ совместно с Департаментом образования и науки Брянской области.
Трехдневный маршрут охватил усадьбы великих писателей России: А.П.Чехова, С.А.Есенина, Л.Н.Толстого, дом М.А.Булгакова. Обзорная автобусная экскурсия «Москва литературная» познакомила брянских школьников с богатой и многообразной литературной жизнью Москвы XIX – нач. XX столетий, дала возможность почувствовать дух литературных салонов той эпохи и погрузила в мир героев произведений Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Толстого, Чехова.

Убеждение в величии России и российской истории подчеркнула экскурсия по очаровательному провинциальному городку Коломна, с его старинными улочкам с резными наличниками и палисадами, с церквями в стиле русского узорочья и прихотливыми элементами декора, древним Коломенским Кремлем - свидетелем татарских набегов и ратных подвигов русских воинов. Посещение усадьбы Лажечникова открыло новые стороны истории коломенского купечества XVIII-XIX вв. Зарайский Кремль также потряс участников путешествия своим могуществом и легендами.
Магией берез и старинных изб были окутаны брянские школьники на просторах, где выросла вся русская поэзия – в с. Константиново Рязанской области в государственном музее-заповеднике С.А.Есенина.
Счастливчики из Брянска также побывали в атмосфере яснополянского быта, где начинается мир Толстого, отраженный в его романах и литературных героях, и даже загадали сокровенные желания на могиле Льва Николаевича.
Настоящей «туманной сказкой» встретила участников поездки усадьба А.П.Чехова в Мелихово, где прошли лучшие годы Антона Павловича, и где он написал свои знаменитые пьесы «Чайка», «Дядя Ваня», рассказы «Ионыч», «Палата № 6», «Человек в футляре».
Роскошь, богатство, изысканность и великолепие интерьера дома Дворянского собрания в Туле остались в сердцах экскурсантов из Брянской области, а сюрпризы квеста «В гостях у знаменитых писателей Тульской губернии» вызвали огромный подъем настроения и интеллектуального азарта.

В подъезде «Нехорошей квартиры» Михаила Булгакова брянчан встретил «кот Бегемот», а рассказ экскурсовода об основных идеях произведения «Мастера и Маргарита» вызвало сильное эмоциональное переживание.
Все участники благодарны организаторам поездки (Министерству культуры России и ООО "Анкор") за качественную организацию экскурсионной поездки, замечательные условия проживания, а главное – погружение в мир жизни великих писателей России.
