Брянские школьники посетили Псков
39 школьников г. Брянска и Брянской области 15-16 октября 2016 года стали участниками программы детского культурно-познавательного туризма Министерства культуры России по маршруту «Псков. Духовные истоки» 
(г. Псков – г. Печоры – г. Изборск – г. Псков).

В программе, реализуемой при финансовой поддержке Министерства культуры РФ, приняли участие активисты школ Карачевского р-на, п. Снежка Брянского р-на, а также обучающиеся Центра детского и юношеского туризма и экскурсий г. Брянска. Организатором поездки стал ЦДиЮТиЭ совместно с Департаментом образования и науки Брянской области.
Двухдневный туристско-экскурсионный маршрут по Пскову - «городу-музею под открытым небом» поразил брянчан огромным количеством уникальных памятников древнерусского зодчества, фортификационных и религиозных сооружений, крепостных укреплений, зданий, относящихся к позднему Средневековью и периоду Российской империи. В ходе обзорной автобусной экскурсии по Псковщине школьники также услышали интересные легенды об основании Пскова, каменном витязе, про Миколу и «Галку», Гремячей и Колокольной башне, Словенских ключах, купце Поганкине, Тиглицкой русалке и т.д.

С благоговением подростки из Брянска ходили по улочкам старинного русского города Печоры, жизнь и становление которого неразрывно связаны с духовной святыней России, «жемчужиной Псковской земли» Свято-Успенским Псково-Печерским мужским монастырем. Интересной и содержательной вышла беседа в Свято-Тихоновой гимназии о псковской иконописи и духовных основах православия с отцом Алексеем Любавиным.

В древнем городе Изборске брянчане побывали на Труворовом городище, поклонились Труворову Кресту, были потрясены видами с башен Изборской крепости и уникального природного объекта Словенских ключей.

Уникальные по своему строению и убранству церкви и соборы, мощные стены и башни, массивные палаты «главного стража северо-западных рубежей Руси» навсегда останутся в сердцах брянских школьников.

Все участники благодарны организаторам поездки (Министерству культуры России и ООО "Континент-тур") за качественную организацию экскурсионной поездки, замечательные условия проживания.
