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ПОЛОЖЕНИЕ
 о проведении открытого первенства города Брянска

 по спортивному ориентированию «Весенние краски» 
I. Общие положения
Соревнования проводятся в соответствии с Правилами вида спорта «Спортивное ориентирование», утвержденными приказом Минспорта России от 03.05.2017 г. № 403, настоящим Положением и Регламентом о проведении соревнований.

Соревнования проводятся с целью: 
           1. популяризации спортивного ориентирования как массового и оздоровительного вида спорта; 

          2.  выявления сильнейших спортсменов;

          3.  пропаганды активного образа жизни и интересного досуга;

          4.  воспитания патриотических чувств у подрастающего поколения.

Соревнования проводятся в рамках реализации грантового проекта «Туризм – путь к здоровью», реализуемого с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов
Настоящее Положение является основанием для командирования спортсменов и тренеров в г. Брянск на соревнования.
II. Место и сроки проведения
Соревнования проводятся 5 апреля 2019 года в Фокинском районе г. Брянска (микрорайон Дизельного завода). Проезд маршрутками № 18 (конечная остановка), №32 (магазин «Лесной»), №34,46, автобус №2 (по требованию). Схема на сайте Центр туризма. Начало соревнований: 5 апреля в 14:00 час.
III. Организаторы соревнований
Общее руководство по подготовке и проведению соревнований осуществляет федерация спортивного ориентирования Брянской области, муниципальное бюджетное учреждение  дополнительного образования «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска совместно с БРОО молодежного общения, физического и личностного развития «Молодежный клуб друзей». Непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию.
IV. Требования к участникам и условия их допуска
К соревнованиям допускаются все желающие, подавшие заявку и имеющие медицинский допуск по следующим возрастным категориям:

                МЖ 10 – 2009 г.р. и моложе

                МЖ 12 – 2007 – 2008 г.р.

                МЖ 14 – 2005 – 2006 г.р.

                МЖ 16 – 2003 – 2004 г.р.

                МЖ OPEN – 2002 г.р. и старше.
Вид соревнований – ориентирование бегом. 
В возрастных категориях МЖ10– выбор, в возрастных категориях МЖ12, МЖ14, МЖ16, и т.д.  – заданное направление.
На соревнованиях используется система отметки SportIdent (электронная отметка ЧИПом). Ответственность за сохранность ЧИПов несут представители команд. В случае утери или порчи ЧИПа представитель команды возмещает его полную стоимость. Каждая команда обязана иметь 1 судью-контролера (возраст судьи не менее 14 лет). Ответственность за установленное электронное оборудование (станцию) в точках КП во время проведения соревнований несут судьи-контролеры. В случае отсутствия контролеров, участники команды допускаются к соревнованиям вне конкурса. Соревнования проводятся в личном зачете. 
Для покрытия расходов на проведение соревнований объявляется стартовый взнос: для групп МЖ -10,12 – 20 рублей, МЖ – 14,16 – 30 рублей с каждого, для групп МЖ-OPEN – 50 рублей.  Стартовый взнос оплачивается во время регистрации в соответствии с предварительной заявкой. Средства стартового взноса будут использованы для аренды оборудования, изготовление карт.
Ответственность за жизнь и здоровье участников соревнований несут руководители команд или сами участники. Дополнительная информация по проведению соревнований, стартовый взнос будет представлена в Информационном бюллетене.
V. Программа соревнований
до 13:30 час – работа комиссии по допуску участников соревнований;
13:40 час – открытие соревнований;
14:00 час – начало старта, согласно стартовому протоколу;
16:00 час – награждение.
VI. Условия подведения итогов
Соревнования проводятся по действующим правилам вида спорта «Спортивное ориентирование». Победители соревнований определяются по наименьшему времени, затраченному на прохождение трассы в каждой возрастной категории соответственно. 
VII. Награждение победителей и призеров
Участники соревнований, занявшие I - III места (в каждой возрастной категории), награждаются грамотами и медалями, победители призами.
VIII. Условия финансирования

Финансовые расходы по подготовке и проведению соревнований (оплата судей, награждение, изготовление спортивных карт) несет МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска, призовой фонд предоставляется «с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов». Расходы на проезд, питание участников, стартовый взнос - за счет командирующих организаций или самих спортсменов. 
IX. Обеспечение безопасности участников и зрителей

Спортивные соревнования проводятся на объектах спорта, включенных во Всероссийский реестр объектов спорта, в соответствии с Федеральным законом от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требованиям Правил обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденных постановлением Правительства Российской 
Федерации от 18 апреля 2014 г. № 353, а также требованиям Правил соревнований по виду спорта «Спортивное ориентирование».

Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требованиям к антитеррористической защищенности объектов спорта и формы паспорта безопасности объектов спорта при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 2015г. № 202.

Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с приказом Министерства здравоохранения РФ от 01 марта 2016 г. № 134-н «О Порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и  (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса Готов к труду и обороне».


X. Подача заявок на участие
Предварительные электронные заявки (образец можно скачать на сайте) подаются в срок до 3.04.19 г. до 18.00 часов на почту Центра туризма TyrizmBryansk@yandex.ru с пометкой СО «Весенние краски» или на сайте http://orgeo.ru/. Предварительная заявка должна содержать следующие данные: название команды, ФИО представителя команды, список участников с указанием возрастной группы, фамилии, имени, даты рождения и квалификации, № своего чипа (если есть). Заявка оформляется в программе Excel 2003.
При заявке после указанного числа участник по решению ГСК не допускается или допускаются вне зачёта к соревнованиям. 

Справки по телефонам 89208318555 - Стасишина Наталья Владимировна, 89208925996 - Хохловский Юрий Вячеславович.

Информация на сайте ЦДиЮТиЭ г.Брянска» http://www.turizmbrk.ru.

Именные заявки по установленной форме, заверенные врачом и печатью лечебного учреждения и согласие на обработку персональных данных подаются непосредственно при прохождении мандатной комиссии по приезду на соревнования. 

Данное положение является официальным вызовом на соревнования
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