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	Информационный бюллетень

II открытого Всероссийского слёта учащихся городов – героев,

городов воинской славы и городов трудовой доблести и славы

«Я городом своим горжусь»

г. Брянск 2021 г.
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1. Организаторы Слёта. 

Общее руководство подготовкой и проведением II открытого Всероссийского слёта учащихся городов – героев, городов воинской славы и городов трудовой доблести и славы «Я городом своим горжусь» (далее Слёта) осуществляет Организационный комитет Слёта (далее - Оргкомитет), формируемый из числа организаторов и партнёров Слёта.
Непосредственную организацию и проведение Слёта осуществляют Департамент образования и науки Брянской области, Брянская городская администрация, Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр детско-юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска (далее ЦДиЮТиЭ), Брянская региональная общественная туристско-краеведческая, патриотическая детско-юношеская организация «Отечество», а также Главная судейская коллегия (далее - ГСК), состав которой утверждается Оргкомитетом.
Слёт проходит в рамках реализации социального проекта гражданско-патриотической направленности в сфере краеведения «Помним! Гордимся! Наследуем!», реализуемого при финансовой поддержке Фонда Президентских грантов.
2. Место и время проведения Слёта.

 Слёт проводится в Брянской области с 22 по 25 сентября 2021 г.

Место проведения – Брянская область, оздоровительный лагерь «Искорка» (вблизи пос. Шибенец) муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г. Брянска. 

Участники Слёта размещаются по желанию команд в корпусах оздоровительного лагеря «Искорка» или в полевых условиях. 
Команды, прибывшие на Слёт, обязаны иметь с собой: флаг города и табличку с названием города, который они представляют, спортивную форму одежды, одежду на холодную и дождливую погоду, личное и групповое снаряжение для участия в соревнованиях и конкурсах в соответствии с программой и условиями проведения Слёта, снаряжение для организации ночлега и быта для проживающих в полевых условиях. Снаряжение для организации ночлега в полевых условиях (палатки, коврики, спальные мешки) может быть бесплатно предоставлено организаторами слёта по предварительной заявке.
Команды прибывают на Слёт до 11.00 часов 22 сентября 2021 г. Возможно прибытие 21 сентября 2021 г. только по предварительному согласованию с организаторами в ЦДиЮТиЭ г. Брянска по электронной почте TyrizmBryansk@yandex.ru.

Отъезд команд 25 сентября 2021 г. ориентировочно с 15.00 час. Возможет отъезд команд 26 сентября 2021 г. только по предварительному согласованию с организаторами Слёта.
3. Описание маршрута проезда к месту проведения Слета в район оздоровительного лагеря «Искорка» на своем транспорте:
- по трассе Брянск - Киров в районе г. Фокино, пос. Шибенец в 2-х км. на запад по указателю «Партизанская стоянка отряда им. А.И. Виноградова» и указателю о/л «Искорка».
Карта-схема подъезда к месту Слета прилагается.
4. Встреча на вокзале и отправка обратно команд, приезжающих железнодорожным транспортом, осуществляется коммерческими автобусами по предварительной заявке. Стоимость трансфера в одну сторону от ж/д вокзала до о/л «Искорка» составляет 2 000 руб. Расходы за трансфер оплачивает направляющая сторона. 
Предварительную заявку о необходимости трансфера команды необходимо предоставить до 10.09.2021 г. по электронной почте TyrizmBryansk@yandex.ru.
По вопросам, связанным с доставкой команд обращаться

 по тел. 8 906 699 97 02 – Ермошина Карина Владимировна 
5. Для подготовки необходимой документации при организации выезда на экскурсионную программу в рамках Слёта до 10.09.2021 г. всем командам необходимо предоставить списки участников по форме (форма прилагается) и скан справки медицинского работника ОУ на каждого ребёнка о допуске к экскурсии. Информацию предоставить на электронную почту TyrizmBryansk@yandex.ru, в теме письма указать: Название команды_Списки участников Слёта. 
6. По прибытию команд на Слёт в Мандатную комиссию представляются следующие документы:

· именная заявка, заверенная печатью направляющей организации и медицинского учреждения. (Вместо заявки, заверенной печатью медицинского учреждения, допускается наличие справки о допуске к Слёту на каждого участника);

· приказ образовательной организации о направлении команды на Слёт;

· свидетельство о рождении или паспорт на каждого участника;

· страховой медицинский полис на каждого участника и руководителя;
· справка об отсутствии контакта с инфекционными больными по месту жительства;
· копия сертификата о прививках;
· ПЦР тест на коронавирус на каждого участника, сделанный в срок не более 3-х дней до прибытия на Слёт;
· оригинал и копия полиса страхования от несчастных случаев на период Слёта на каждого участника;

· заявление-согласие родителей на обработку персональных данных;
· бейдж с фотографией для каждого участника и руководителя;
· флаг города и табличку с названием города;
· руководителю и зам. руководителя иметь санитарную книжку с данными медосмотра на текущий учебный год;
· именная заявка в электронном виде.


7. Командам рекомендуется заранее до 21.09.2021 г. прислать свои видеоролики «Я городом своим горжусь. Наши улицы – наши герои» на электронную почту TyrizmBryansk@yandex.ru с указанием в теме письма: Название команды_конкурс видеороликов «Я городом своим горжусь». 

8. Командам дополнительно предлагаются экскурсии, не предусмотренные программой Слёта:
1. «В краю легенд и былей». Дворянская усадьба А.К. Толстого в с. Красный Рог Брянской обл.

2. «Хрустальные грани», г. Дятьково Брянской обл.

Описание экскурсий и их стоимость прилагается.

Телефоны 8(4832) 63-63-49;    63-63-53        факс: 8(4832)73-75-35

Адрес г. Брянск, ул. Богдана Хмельницкого, дом 81-а 

МБУДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий»

Адрес электронной почты: TyrizmBryansk@yandex.ru
Сайт в Интернете:  www.turizmbrk.ru
Группа ВК vk.com/otechestvo32
До встречи на Всероссийском слёте на Брянской земле!

По всем интересующим Вас вопросам обращайтесь по телефонам

8-920-835-72-89 Смирнова Эллада Владимировна

 8-920-601-69-96 Поплёвко Алла Владимировна
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Списки участников экскурсионной программы в рамках Слёта

	№

п/п
	ФИО
	Дата рождения


	Домашний адрес
	Телефон 
(для детей телефон родителей)
	Паспортные

данные/
данные свидетельства о рождении (номер, серия, кем и когда выдан)
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Обязательно приложить скан справки для детей от медработника ОУ о допуске к экскурсиям.
Экскурсионная программа: «Хрустальные грани»
г. Дятьково Брянской обл.

21 сентября 2021 г.
Продолжительность: 5 часов
Стоимость составляет: школьники 500 руб./чел., взрослые 650 руб./чел.
Вместимость автобуса 16 чел., предполагается экскурсия для 2-х команд.

 Выезд в 9.00, в 13.00 час. 
Описание экскурсии: 

Город Дятьково Брянской области вот уже более двух веков славится изделиями из хрусталя. Сердцем его всегда было уникальное предприятие хрустальный завод. Основан он был в 1780 г. промышленниками и меценатами Мальцовыми. Высокохудожественные изделия из хрусталя – вазы, посуду, предметы интерьера, созданные дятьковскими мастерами, можно встретить во многих музеях и коллекциях, их используют на торжественных приёмах, в том числе и в Кремле. В ходе экскурсии по Музею Дятьковского хрусталя, вы познакомитесь с экспонатами, воплощающими в стекле эмоции, жизнь, переживания мастеров. Их произведения говорят с нами на особом хрустальном, но понятном языке. Вы увидите шкатулку с секретом, которую открывают особенным способом, фужер, в котором улыбается козёл, познакомитесь с добавками, придающими хрусталю различные цвета и оттенки. В музее бережно хранятся образцы серийной и массовой продукции завода, уникальные произведения талантливых самобытных художников-профессионалов. 

Экскурсия может быть продолжена посещением хрустального производства. Вы увидите современную печь для обжига, со смотровой площадки, сможете понаблюдать за превращением огненной стекломассы в сверкающие хрустальные изделия. Весь процесс их изготовления ручной. Пройдясь по цеху, можно близко рассмотреть, как трудятся мастера, как с помощью алмазного круга наносят алмазные грани, как на вазах и фужерах появляется неповторимый рисунок.


Настоящей «белокаменной жемчужиной» г. Дятьково является современный храм-памятник в честь иконы Божией матери «Неопалимая купина» с единственным в мире хрустальным иконостасом и внутренним убранством из хрусталя. Прогулка по центру города включает в себя осмотр хрустального Поклонного Креста в память о погибших воинах, венчального сквера с романтическими беседками и благоустроенным каналом, где детские группы могут покормить уток, отреставрированной стены 1909 года постройки с яркими цветными витражами – портретами представителей династии Мальцовых, а также посещение нового культурно-досугового объекта – ТРЦ «Кристалл», интерьер которого поддерживает тему хрусталя. 

В стоимость программы входит: транспортное обеспечение, услуги экскурсовода, входные билеты в музей и на производство.
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Контакты: 89066999702 - Карина Владимировна
Экскурсионная программа: «В краю легенд и былей» 
Дворянская усадьба А.К. Толстого в с. Красный Рог Брянской обл.

26 сентября 2021 года
Продолжительность: 5 часов
Стоимость составляет: школьники 500 руб./чел., взрослые 650 руб./чел. 
Вместимость автобуса 16 чел., предполагается экскурсия для 2-х команд.

Выезд в 9.00. 

 Описание экскурсии: 
В мае 1841 года под псевдонимом «Краснорогский» впервые выступил в печати, издав отдельной книгой фантастическую повесть «Упырь», о которой весьма благожелательно отозвался критик с острым словом В.Г. Белинский, молодой и талантливый писатель. Псевдоним автора произошёл от названия села Красный Рог, в котором прошли детские годы графа А.К. Толстого, и куда он неоднократно возвращался в зрелом возрасте. Это было первое произведение Алексея Константиновича. 
В программе экскурсии нас ждёт осмотр территории дворянской усадьбы, расположенной в с. Красный Рог Почепского района Брянской области, и посещение литературно-мемориального музея, посвящённого жизни и творчеству А.К. Толстого. 
Музей основан в 1967 г. в здании, в котором А.К Толстой родился и жил до 17 лет, а затем вернулся в конце 1850-х гг. и прожил до самой смерти. В экспозиции музея широко представлены личные вещи А.К. Толстого, предметы мебели, книги, произведения живописи, графики и скульптуры, посуда. Расположен он в восстановленном здании, так называемого «Охотничьего замка», построенного в стиле барокко в XVIII веке.
Дополнительно возможна организация отдельной экскурсии за пределами усадьбы в церковь Успения Пресвятой Богородицы, внутреннее убранство которой сохранилось с начала ХХ века. Рядом с храмом находится могила поэта с каменным надгробием.

Живописные окрестности Красного Рога – это неотъемлемая часть поэтического мира, в котором жил и творил А.К.Толстой. С 1967 года здесь ежегодно проводятся Дни поэзии.
В стоимость входит: автобусная перевозка, услуги экскурсовода, входные билеты в музей.
.
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Контакты: 89066999702 - Карина Владимировна

